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Most távolról zug a tömeg és mész­
árol nézhetjük a hatalmas színjátékot, 
amely kifejlődik, amikor a hatalom 
szembe kerül a néplélekkel. Kicsibe 
múlt, hogy a nagy háború itt ki nem 
tört ebben az országban, ahol az osztály- 
uralom éppen olyan orgiákat ül, mint 
Belgiumban most. Csak hajszál válasz­
tott cl bennünket a roppant veszedelem­
től, amit ez az összeütközés jelentett.

Mert veszedelmet rejtett magában, 
akármelyik fél győzött volna is. Nem a 
leveretés veszedelmére gondolunk itt, 
hanem arra, hogy a nemzeti vagyon 
igen nagy része ment volna kárba. És 
ami egyszer elveszett, azt akármilyen 
buzgó munka sem tudja pótolni többé. 
És gondolunk arra is, hogy a mindenre 
elszánt hatalom a maga eszeveszett 
czezaromániájában vérontásra is el volt 
szánva.

Mi volt a végső oka annak, hogy a 
iömegsztrájk miiünk elmaradt, azt most 
nem kutatjuk. A kortörténethez tartozik 
s majd annak idejében, ha megírják 
politikai históriánknak ezt a korszakát, 
bizonyára ezzel is foglalkozni fognak. 
De bizonyos, hogy a belga tömegsztrájk­
nak vannak érintkezési pontjai azzal, 
amelv nálunk készült. És — ha az etrész

czivilizált világ feszült kíváncsisággal 
néz is most Belgium felé — mégis Ma­
gyarország népeit érdekelheti legjobban 
az óriási harcz lefolyása és különösen 
annak kimenetele.

Mert ugyanazok az okok idézték 
elő a roppant erupeziót ott, amelyek itt 
ejtették lázba a lelkeket. Ott egy kleri­
kális majoritás súlya nehezedik rá a 
közéletre és akadályoz meg minden mo­
dern fejlődést. És az a hatalom, mely 
magának foglal le mindent, éppen olyan 
kevéssé akarja megosztani a néppel a 
jogokat, mint ahogy nálunk száll szembe 
a népjogokkal, azok parancsoló követe­
léseivel a maradiság.

És ott is az idő érlelte meg az álta­
lános és egyenlő választói jog eszméjét, 
mint nálunk. A hatalom képviselői 
patriotikus jelszavakba burkolózik, 
mondván, hogy félti a hazát attól, hogy 
a proletáriátus is belekerülhet az alkot­
mány sánczaiba. Mi lesz a hazából, ha 
azok is vök sokhoz jutnak, akik eddig 
munkából éltek, de a politikai jogokból 
ki voltak rekesztve?

Nem lehet félreérteni ezeknek a 
reakeziós elemeknek intenezióit. Vilá­
gos, hogy nem a haza sorsa nyugtala­
nítja őket. A haza Hekuba nekik, ami­
kor arra gondolnak, hogy saját hatal­
muk van veszendőben és a demokra­
tikus választói jog véget vethet esrv osz­

tályuralomnak, amely már annyi bűnt 
és vétket halmozott össze, hogy csak 
radikális bünhődés várhat rájuk. Ezért 
ellenzik ott is fanatikus módon a de- 
mokráczia győzelmes előnyomulását és 
ezért koezkáztatták a legnagyobbat, a 
mit egyáltalában koczkáztatni lehet: a 
tömegsztrájkot.

Nem az első eset, hogy Belgiumban 
a tömegsztrájk fegyverét veszi igénybe 
a proletáriátus. Harmadszor száll síkra 

! a munkásvilág ott a maga, idők által 
megérlelt jogaiért. Két Ízben levereté- 
siikkel végződött a nagy vállalkozás. 
Mindkét esetben a proletáriátus a pol­
gárságra támaszkodott, mint kombat- 
tansra, abban a reményben és várako­
zásban, hogy kitart vele az utolsó csepp 
vérig is.

Innen a távolból bajos megítélni, 
hogy az előző tömegsztrájkok alkalmá­
val miért, mely okokból merült ki ha­
marább a belga polgárság, mint a pro­
letáriátus. De bizonyos, hogy a harcz 
közepén a polgárság visszavonult. Föl 
lehet tételezni, hogy a polgárságnak, leg­
alább ami a földi javakat illeti, több 
veszteni valója volt, mint a munkásság­
nak. És nyilván a veszteség-számlára 
gondolt, amikor a harezot a maga ré­
széről beszüntette. De éppen ezért nem 
győzött akkor a tömegsztrájk. A pro­
letariátus akkor nem volt olvképnen fö!-

Egy fiiíö életrajza.
Irta: A hadi Imre.

(Utánnyomás tilos.}

Gábor a világosság feló fordította a fe­
jét és az orvos belenézett apró, szürke, ösz- 
szezsugorcdott szemeibe, miközben egy kisr-,«j 
hátraJm/odoít az alkohoibüztöl, mely a Gá­
bor száján kiáradt, aztán leült, hogy meg­
írja a recze.pt et.

— Itt van, barátom, ezzel majd boro­
gatni kell — mondta neki, amint átnynj- 
totta és egy okos ötlettel még hozzátette: 
ús tudja meg, hogy ha folytatja az ivúst, 
teljesen megvakul, érti!

•— igenis — felelt Gábor gépiesen, bu­
tán, f ói szegen és kiezum inogott az utczára. 
A fejét lelógaíta, mint rendesen, mikor nem 
is volt olyan nehéz a pálinkától, mint most. 
Nyugodtan, kevósbbé ingadozó léptekkel bo­
torkált keresztül az utczákon. Még nem esz­
mélt rá, milyen óriási áldozatot követel 
tőle a szemevilágn, kilátásba helyezett fenye­
gető alkonya egyelőre nem érintette, a 
figyelmeztetés még nem verte föl a nyugal­
mát, csak annyival volt tisztában, hogy vc.e 
valami baj lesz, melyből most csak annyit 
intézett el, hogy az asszonynak nem kell 
róla tudm, nem fogja neki elmondani.

Este azonban — vasárnap lévén — tel­
jesen len szeged ve tort haza vs a szoba köze­
pén dii lengve, hadonászva ismételget :e, 
üsszc- vissza hadarta az orvos szavait. Sze­
rencsére az asszony még nem veit odahaza, 
ii két kvártiiyes p. lig csak hallgatta Gab art 
egy ideig, mulattak rajta, de végre az cgfiik

megunta a dolgot és odüivágta a gazdát a 
vaczkára, ahol elaludt. ,

A reggel józansága szomorúságot hozott 
Gáborra- Levertem szótlanul indult a gép­
gyárba, ahol fiitő volt, évek hosszú sora óta 
fűtőtt a nagy kazánok alá,

*
Gábor egy tanyán született és a végzet 

sajátságos össze játszása volt az, hogy már 
gyermekkorának játékos vágyait, zsenge 
örömeit is a pusztai nap lángostorai bá­
gyasztották, mert alig volt még képes meg- 
csörditem a korbácsot, máris kiskomdásnak 
szegődött és naphosszat járta a göröngyös 
tarlót, a repedezett, kopár legelőt. De ma már 
nem is igen emlékezett erre az időre; úgy 
tűnt neki, hogy mióta csak él, ő a tüzet csi- 

I nálja, sziija és ápolja szakadat 1amil, mióta 
; csak él, a rettenetes gyomru katlant eteti, 
j Nyáron félig meztelenül lapátolta a kő- 
I szenet a katlan vörös, falánk torkába, nm',v 
I mint valami borzalmas szörnyeteg, slste- 
j regve sziszegett, habzeolva, hörögve nycl- 
j veit a bedobott fekete széndaraibok körül.
I A Gábor háta, válla és melle ilyenkor fé- 
I nyes volt, ragyogott a nedvességtől; duzzadó 

izmain gyöngyözött a verejték és nagy 
eső; pékben folydogált rajta. Ha a tüzet 
szította, ki kellett nyitni a katlan vasajtaját 
é> egy hatalmas yasruddal belenyúlt a zsa­
rátba, miközben a lángnyelvck nem egyszer 
kicsaptak, sziszegve nyújtották ki a karja- 1 
kát, a hőség pedig dőlt, kiszakadt rá a kát- 1 

I kínból, lé:.mek a vakító tüzt’énynek fehéren ] 
] villanó nyilai bántották a Gábor szemoviiá- j 

gát, de nem « pálinka. Dőlt. rá a hőség, dőlt j 
rá a rettenetes forróság s tikkasztó, pörkölő

korbácsával kergetett ki belőle minden el- 
lentálló nedvet: megverve Gábort örök, tűr­
hetetlen szomjúsággal. Ezért kellett innia, 
özére ivott Gábor, nemcsak munkaköziben, 
odahaza is, de bármennyire ittasan lépett is 
a katlan elé, különös, hog-y a zsarut első for­
ró lehel letérő kijózanított; a fiitőházban, bár 
többnyire folyton ivott, mindig józan ma­
radt, csak mikor fölváltották, akkor szaba­
dult föl a szösz roppant hatalma.

*
A Gábor lelkét nem fogta meg a fűz 

sokféle szépsége, sohasem tűnődött el rajta, 
nőm voltak soha kérdései, töprengései:

— Mi a tűzi Mi a láng! Honnan jön és 
mi lesz belőle? Hiszen szava, lelke, ereje 
tömérdek titka van a lángnak. . . Nem, nem, 
mindezt ő nem látta, nem érezte, nem értette 
meg, ő csak vak eszköze, buta, kábult esz­
köze volt a tűznek, melyben régi, régi őser­
dők vihara zúgott, halott őserdők bánata, 
szerelme és fájdalma lobbant föl újra. A tűz 
pazar játéka, dala, zenéje érintetlenül hagy­
ta a lelket, mely üres volt, inon db a táti a mil 

í üres, kopár, mint a lepörkölt legelő; a betű 
szelleme nem emelte föl, nem világította lie 
lelke homályát, mert Gábor éppen csak a 
nevet tűnt a leírni valahogy, erre so volt 
szüksége soha. Egyetlenegy bolénevclt szo­
kása emlékeztetett benne az emberre: ha az 
u te zári feszülettel találkozott, mindig levette 
a kalapját, de nem tudatos, vallásos érzü­
letből, hanem, mert valamikor igy idomít át­
lók, igy iatta az apjától, a nagyapjától, hát 
ő is csinálta. És ahogy ott állt ilyenkor le­
vett kalappal: feje tetején — akárcsak a 
gondozatlan hozót — csapzott, gyűrött haj-
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szerelve, hogy a polgárság támogatása 
nélkül győzhetett volna.

Most másképpen áll a dolog. A 
belga proletáriátus okulva a múltakon, 
a polgárságra ezúttal nem számit. Szer­
vezkedés közben legfölebb a polgárság 
ama intellektuális elemeire számit, a 
mely meggyőzódésszerüen csatlakozott 
a haladó koreszméhez. Egyébként egé­
szen a maga erejéből akarja megvívni a 
nagy csatát. És éppen ez az, ami a mos­
tani tömegsztrájknak óriási jelentősé­
get ad.

Győzhet-e olyan tömegsztrájk, a 
melyet a munkásvilág teljesen a maga 
erejéből akar diadalra juttatni? Ez a 
nagy probléma sarjadzik ki a jelenlegi 
küzdelemből. És különösen gvőzhet-e 
akkor, ha — mint a jelentések hírül 
hozzák — a proletáriátus békés eszkö­
zökkel, de annál impozánsabban, tisz­
telni való komolysággal állja a harczot ? 
Eddig ugyanis a forradalmi láz (minden 
tömegsztrájk szaturálva van forradalmi 
lázzal) nem ragadta a munkásvilágot 
erőszakosságokra. Ä munkamühelyek 
némák, hangtalanok. Pihennek a gépek; 
a munka körforgalma szünetel. De nincs 
rombolás; nincs pusztítás. És eddig 
nincs hir arról, hogy a hatalom képvi­
selői és letéteményesei provokálták volna 
a forradalmi állapotban levő lelkeket 
az erőszakosságokra. Lehet, hogy ezt is 
megteszik, mert olyan hatalom, amely 
elzárkózik a jogok megosztásától, min­
denre képes.

Mindezt összevéve, a belga tömeg- 
sztrájk elsőrangú politikai világproblé­
mává növekedett, amely mostanában 
tulnövekedik az összes világeseménye­
ken. Lefolyásából és kimeneteléből ta­
nulságot vonhatnak le a világ hatal­
masai és kiizködő népei egyaránt. És

különösen tanulhatnak abból Magyar 
ország népei is. Hisz a tömegsztrájk esz­
méjét elodázták ugyan" nálunk, de 
semmi körülmények közt sem ejtették 
el. Épp oly kevéssé, mint ahogyan nem 
lehet lemondani arról a reményről, 
hogy a mi népeink is egykor — bősz- 
szabb-rövidebb idő múlva — de mégis 
kivívják az egész soron politikai 
jogaikat.

Budapest, április 16.
A kultuszminiszter Bőcsben, Mint jelentik, 

dr. Jonl-ovich Béla, vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter, ma regigei titkára, dr. Kisfaludy Kálmán 
kíséretében Becsbe utazott, hogy resszortügyekben 
a királyinál kihallgatáson jelenjen meg. A kultusz- 
miniszter kihallgatása valószínűleg holnap dél­
előtt lesz,

Désy Zoltán Budapesten. Mint jelentik, 
Désy Zoltán csütörtökön reggel a fővárosba érke­
zik, de még e hét végén visszautazik Marosvásár­
helyre, ahol vasárnap az egész erdélyi ellenzék 
részvételével beszámol választóinak a politikai 
helyzetről. Grc " Károlyi Mihály és Yázsonyi Vil­
mos vele utazik.

A hadiszükségletek és a vagyonadó- Néhány 
lap dr. Hantos Elemér beszámoló beszédével kap­
csolatban czikket közöl arról, hogy illetékes helyen 
a fokozott hadügyi költségek fedezésére uj vagyon­
adó behozatalával foglalkoznak. Ezzel szemben 
Hantos Elemér képviselő kijelenti, hogy az egy­
szeri vagyonadó kérdésével, igy mint a legújab­
ban Németországban megvalósították, egyáltalán 
nem foglalkozott, már esak azért sem, mert ettől 
a mi viszonyaink között semmiféle eredményt nem 
Joliét várni. De foglalkozott a fokozatos kiegészítő 
vagyoni adó eszméjével, amely hivatva volna a ho­
zadéki adórendszer igazságtalanságait kiegyenlí­
teni. mindaddig, amig egész, adórendszerünk a jö­
vedelemadóra átszerellietö nem volna. Ha az adó alá 
vonható magánvagyonok összegét 40 mill áru ko­
ronára tesszük és ezeket egy 0.1-tó! 0.5-ig emelkedő 
fokozatos vagyoni adóval sújtjuk akkor a magyar 
állam bevétele 40—50 millió koronát tenne ki. ami 
jelenlegi egy ones adóbevételünket huszo'elszáza- 
1 ókkal fokozná.

z^nttci! ós heesett, szürke, a sok erős fényha­
tástól csaknem teljesen pnpillátlan szemmel, 
az alkoholtól elfehéredett ajakkal, egy kis­
sé hajlott testtartással, roggyant, otromba 
lábaikkal: mintha ide, a fejlett, gazdag, ezer 
kényelmit kulttira kellős közepe-be egy isíno- 
retk-n, exotikus, teljesen szűz világrészbe 
való ösáliat pottyant volna, melyre valaki 
rongyos, elhasznált ruhadarabokat lmzott és 
egy formátlan kalapot nyomott a kezébe

*
A tűznek csak a forrósága, a gyötrelme 

<vdt az ó\é, a tűz Gábornak csak szomjúsá­
got adott, mely mindent legyőzött előtte, 
még a vakság borzalma is megenyhült az el­
lenállhatatlan, sóvárgó szomjúsággal szem­
ben, még az orvos szavainak a hitele is meg­
ingott benne és ha éppen hitte is, mindig 
esak készült az italtól való tartózkodásra, 
mindig csak készült rá, de a fütöházhan 
újra csak elhalasztotta, egyre Ina lógatta. 
Itt a katlan előtt, mikor a tiiz gyilkosán for- 
ró hulláma megcsapta, a szomjúságok nehéz 
óráiban, mindig világosak, határozottak vol­
tak o kételkedései, hogy nem az ital árt az 
ó szemének. Csak a reggelek józanságában ' 
szállta meg olykor a rettegés, ilyenkor az­
tán .ottek a bánatos fogadkozások, mely 
azonban nem tartott sokáig.

Egyszer még álmában is a tűzzel fog­
lalkozott; óriási hingnyelvek lobogtak előtte 
s míg ő szüntelenül szította, piszkálta a vas- 
TlorungjaVat ac * lángnyelvek körülfogták, 
siklottak, kígyóztak a teste körül, anélkül, 
hogy érezte volna perzsel ősüket. Ébredésekor

borzalma egyszerre zúdult most Gáborra s 
amint hirtelen fölemelkedett fekhelyén, meg­
döbbenve meresztgette a szemeit, már tisz­
tábban látott, de a ködgömbök még el-clfu­
tottak előtte a levegőben.

1 jrn megszállta a félelem és behunyta 
a szemeit, hogy beleélje magát, előre elkép­
zelhesse, milyen is lesz akkor, ha. mindig 
csak sötétségre ébred és ezzel a fenyegető 
vakság következményének számtalan elvisel­
hetetlennek tűnő gyötrelme vonult föl kép­
zelete -ben, de minden nélkülözések fölött as 
állott első sorban, hogy mi lesz, ha még a 
reggeli pálinkára valót sem tudja majd meg­
keresni. A szemeit 
leszorította nehány

szom.j u.sagot érzett, azonkívülrettenetes
szürke, ködös gömbök kavarogtak a 
elüli, mint mikor sokáig 
eial; r. A szenvedély vad

a napba 
ereje és a

szom-'i 
néz az 
vakság

újra és újra behunyta, 
.. porezre: — mi lesz, hogy 

is lesz akkor. . . Nyári hajnal volt és az 
eső megeredt éppen. Zaj, csobogás nélküli 
hajnali, meleg eső esett és Gábor ezt. most 
olyan szívesen, olyan figyelmesen hallgatta. 
A vízburok muzsikája elnyomta Isi utó gon­
dolatit, fátyolként borult a fejére és kelleme­
sen (-1 ringott a zsongó eső-melódián. .

Végn
hun 
v
volt. A pálii
Gábor — mintha mágnes vonzotta volna -- 
egyenesen a butik felé tartott, mert:

. Halba már mindegy? — mormogta, 
amm, belepett és mielőtt behajtotta vf>lna a 
szamara kunért adagot, a esaposlegény 
előtt is megjegyezte: '

— Hátha már

bc-

Váítozatlan helyzet
— Miért volt Hazai Becsben. — 

Újabb katonai túlkapás.
— Hírek a politika világából. —.

Budapest., április 16.

A politikai helyzet teljesen változat!am, 
A parlamenti szünet alatt, ha nagyobb ösz- 
sz/ec&a.páeok nem is történtek, a szemben 
álló táborok elkeseredése egyáltalán nem, 
gyengült. De jellemző, hogy az ellenzék ma­
gja tart ásónak .jogosultságát már a másik 
oldalon is kezdik elismerni. így az az újság, 
amelyet Tisza-pártinak mondanak, ma óva 
inti a többséget, hogy a pár tabs zolu ti zrnuist 
— bár a formai igazság a részén van — ad 
abszurdum vigye s ezzel magát végleg lejá­
rassa a nemzet előtt. Éppen nem valószínű 
a zo rdra n, hogy aiz okos szót a hatalommal 
visszaélők megértsék, mert ezekre nem hat 
semmi tanács, figyelmeztetés, intelem, ezek­
re az ország haragjának egész erejével keö 
lesújtania. Előbb nem fog a helyzet kitisz­
tulni.

Mai híreink itt következnek:

A király nem jön Budapestre.
# Lpy bécsi lap révén ma azt jelentették az 

újságok, hogy a király legközelebb Budapestre 
érkezik s hosszabb ideig itt marad. Ezzel 
szemben ma a főudvarnagyi hivatalban a kö­
vetkező felvilágosítást adták:

— Egyelőre szó sincs a kit oly érkezéséről. 
Őfelsége úti programmját első soriban velünk 
szekták közölni, hozzánk pedig ebben az irány­
ban semmiféle értesítés nem. jött. Ilyen időjárás 
mellett hetekkel ezelőtt meg szokott érkezni a 
figyelmeztetés, hiszen a palota át.fütése legalább 
kétheti időt vesz igénybe, A felséges ut tervbe 
vett budapesti tartózkodást az idén is, de ennek 
terminusa egyelőre egészen bizonytalan. Most 
tunes a programúiban semmiféle utazás s a ki­
rály meg a berlini esküvőre sem megy el.

A miniszterelnökségen is határozottan 
megcáfolták a király budapesti utazásán?* 
hírét.

Hazai ma volt kihallgatáson.
Bál-Ó Hazai Samu altábornagy, honvé­

delmi miniszter, aki vasárnap Becsbe utazott, 
esak ma délelőtt tizenegy órakor különkihall- 
gatáson jelent meg a királynál. Félhivatalos 
jelentés ugyan már ugv referált, hogy báró 
Hazai kedden járt a felségnél s a ,,Wszabb“ 
kihallgatáson a májusi előléptetések kapcsán 
tolt jelentést, s azután elutazott, noha nem is 
utazott el. Sőt — valószínűleg hasonló a lapos- 
Saggat — már czáfolatot is fűzött. az audien- 
cziához a kormány szócsöve, hogy tudniillik 
tisztán találgatás az a lapjclentés( mintha 
honvédelmi miniszter audi 
tervezett létszámom eléssel 
ftősben.

s, minma a 
licncziája az állítólag 

á 11 an a üeszcfüg-

fölkelt, felöltöziködött, aztán 
hunyt szemmel próbált n kapuhoz jutni, hogy 
vájjon megtalálja-e. Az utcza még nóptelen 

lukas-boltot már kinyitották

.Mindezekkel a közlésekkel szemben ÍBécs- 
büJ ma a klövotkezoket telefonálják:

A király ma délelőtt tizenegy órakor mv 
gankiliiillgatason fogadta báró Hazai Samu 
honvédelmi minisztert. Ili,- szerint a minisz­
ter a májusi elöl éptel lsekről telt jelentést, to- 
,xa ,l)a liz,,kró] sürgős intézkedésekről, iimo_ 
Iveket a honvedíi,térség felállítása és a hon-
" i/li

a kihallgat; 
les kérdésé

úgy is késő, hátha már 
megvakulok úgyis, ha nem ‘

A cra.poslogóny nem értette, mit jelent 
ez a l ev/ed, resyo.gnek tartott! 
bólintott rá egyet.

iszom, nem igaz? 
‘He, mit jelent 
i és közön vnvei

ved/iuszarság uj szervezetei tettek szükségessé. 
Beavatott 1 örökben azonban azt hiszik, hogy 

s alkalmával az ujonczlélszámcuu:- 
is szóba került. Hazai ismételten 

j tanácskozott hrobatin hadügyminiszterrel 
! Am.-s k'/árya. hogy Hazai útja a magyar bel- 

politikai helyzettel összefüggött
Hazai miniszter, aki 

órakor kihallgatáson jelent 
1 (i' 1 utún a L> óra 10 perezkor induló 

visszautazott Rmiapeetrc, ahová 
nyuk-zkor megérkezett

délelőtt tizenegy 
meg a felség előtt, 

vonattal
rá este negyed-

woUSnu».-
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Andvússy a körszabadság megerősítéséről.
A „Magyar Hírlap“ mai számúban gróf An- 

űráss!/ Gyula folytatja politikánk feladatainak 
bonczolgntácát és a közszabadság megerősítéséről 
ir. Czikke nagyjából itt következik:

A főrendiház mai szervezete kompromisszum 
eredménye. Tisza Kálmán, ki a pártabszolutizmus 
alapjait lerakta, de nagy hatalmút kímélettel, ritka 
tapinttal, az összeütközések kerülésével, egyszóval 
elsőrangú taktikai érzékkel gyakorolta (amit kö­
vetőiről nem lehet mondani), a főrendiházat a 
kormány akaratának teljesen alá akarta vetni. 
Ezért határtalan számú főrend kinevezésére akart 
jogot szerezni. Az ellenzék, Apponyi, Szilágyi s a 
főrendek, közöttük atyám is, ezt ellenezték s a , 
választási elvet kívánták érvényre juttatni. E küz­
delem vége olyan kompromisszum lett, mely, saj­
nos, nem vált be.

A kinevezések számát korlátozták, do a kívánt 
függetlenséget meg nem szerezték. A kinevezett 
főrendek kötelességüket a Magyarországon dívó 
téves felfogás szerint nem annyira a megyyözödé- 
ses szavazásban, mint a párthüségben látják: a 
mindenkori kormánynak biztos gárdáját képezik.

E befolyást mér/ döntőbbé teszi, hogy a szüle- 
letctt főrendeknél mellőzték a választást s ehelyett 
az adóczenzust hozták be. A született főrendek át­
laga tiszteletreméltó, megbízható egyén, de nem 
alkalmas arra, hogy a törvényhozásnak független­
séget és életerőt gdjen. A kormányban, a parla­
mentáris elv teljes félreismerésével, sokan közülök 
egyenesen a királyt látják, aki iránt való lojalitás 
egyik főtulajdonsá^ik.

A főpapság a kormány befolyása alatt élve s 
békés hivatást képviselve, lelkűidénél fogva a 
politikai küzdelemre s a kormánytól való függet­
lenség biztosítására valóban nem. alkalmas.

Ezért szükséges a főrendiház reformja. Poli­
tikai tartalmat s önállóságot kell neki adni.

Vissza kell túrni az ellenzéknek az utolsó re­
form alkalmával elfoglalt álláspontjára. A válasz­
tási elv utján kell a főrendiháznak életéről adni. 
Magyarország csak demoíkratikus alapon fejlődhe­
tik. Csak akkor erősödhetik meg, ha demokratikus 
elemei gazdagodnak, művelődnek s hatalomban 
növekednek.

Az arisztoErácziának is mevan nálunk nemzeti 
hivatása. Ám c hivatását csak akkor fogja betol t- 
hetni, ha vagyoni függetlenségét erkölcsi és poli­
tikai függetlenséggel kamatoztatja a nemzet szá­
mára, ha sohasem felejti el, hogy törvényeink ál­
tal is védett állása csak addig igazolható, mig 
minden befolyástól ment valódi függetlenséget 
tanúsít.

A magyar történelemmel s ,t magyar földdel 
elválaszthatatlanul összekapcsolt birtokos nemesség 
képviselőihez a nemzet történelmével szintén ösz- 
szenőtt törvényhatóságok képviselőit is a főrendi­
házba kellene küldeni, de a tudománynak és a mo­
dern társadalomnak is helyet kellene ott bizto­
sítani. A múlt még életerős maradványa, a jövő 
már emelkedő tényezői együtt képezzenek egy 
kamarát, melynek választása meghatározott idő­
szak után történjék s no eosék össze a képviselő­
höz választásával. A születési jogot s a kinevezést 
azonban túlnyomó részkén legalább a választás elve 
l tolja s Így a törvényhozói jogot ne a véletlen, 
hanem szeléhezió adja meg.

Ám a törvényhozás két házának reformja ko- 
rántsr-.-n (-lég ahhoz, hogy a politikai életnek visz- 
számijuk az egészségét és szabad mozgását. A par­
lamenti életet, v ak akkor fogja újból áthatni friss 
erő, ha az állami -zervezet egészét is reformáljuk.

LcgrJr'r-'or a közigazgatás szorul javításra. A 
en<’tt'o' k 1 olii lkai •'•!<•: hu 1: s alk"'hiányának mi vő 
sécc in ind i- üs.--z< :ii, <■: n közig- v.r itá« rend -vérével 
Nincs > • (z-1 -i ' ö ' t- én v-.-t 1 - r, m
ka) v " 'lé -'ér 1 ' ' - ■ 1 d;l .r
in it' a ' er vezete
szomponth ■! s : .1 -éj
a dec te ni >'■ ■ 1 ' ' 1 ,i; ,g i.:. o j
den ügy i l.v ’ <■ •• ‘ i
miniszteri írnokban vivő v.,•« a birs.. -.T l

mat függési viszonyba hozza a kormánytól. A 
tisztviselő helyzetét is javítani kell. Nem hiszem, 
hogy a hivatalnok Európának bármely más álla­
mában olyan alárendelt, olyan függő állásban le­
gyen, mint aminőben a magyar van. S magát az 
egész közigazgatási apparátust a jog s a törvény 
nagyobb tiszteletére kell tanítani. Egyszóval: a 
közigazgatás terén nem elég a választási rendszert 
fc-ntartani. Messzemenő reformokra is szükség van, 
amelyeknek czélja: a hatályosság fokozása mellett 
igazibb önkormányzatot és nagyobb jogtiszteletet 
biztosítani.

A bírói függetlenséget, e nagy kincsünket is 
fokoznunk kell. Nem tudom, nem volna-e helyes 
cvcgből azt kimondani, hogy a biró fizetése szol­
gálati idejével automaticze annyira emelkedjék, 
hogy az előléptetésnek a kormánytól el nem von­
ható joga a függetlenséget ne érinthesse?

A jelenlegi sajtótörvény sem felel meg a szük­
ségletnek. Egyrészt a sajtó becsületsé-rtései ellen 
nincs elegendő védelem, másrészt a sajtó bírói el­
járás nélkül kormán y-za ti hatalommal nagyon is 
megkárosítható.

A gyülekezési s egyesületi jogot is szabályozni 
kell. E tekintetben nálunk a legteljesebb önkény 
uralkodik. A rendezés czélja legyen a szabadság 
biztosítása, de maradjon meg annak a lehetősége, 
hogy a kormány az allam nagy érdekeit megóv­
hassa. Csak a legfontosabb reformokra akartam 
rámutatni, hogy ezekből is látható legyen, hogy mi­
lyen mérhetetlen fontosságú kötelességei vannak 
az ellenzéknek.

A Désy-pör a törvényszéken,
A Désy Lukács-por aktái tegnap délután ér­

keztek meg a királyi táblától a büntető törvény­
székhez. Ma reggel dr. Baloghy György elnök elé 
kerültek, aki még a délelőtt folyamán áttanulmá­
nyozta a terjedelmes aktacsomót és csak ezután 
fog intézkedni a továbbiakról. Az ügy további sor­
sáról a következőkben nyilatkozott az elnök:

Az iratokat meg nem volt időm átnézni, 
igy tehát nem mondhatok ez idő szerint semmit 
arról, hogy ez ügyben mikor mi fog történni. A 
tanács tagjai ugyanazok lesznek, cicik az első tár­
gyalás alkalmával szerepeltek. Előadó biró dir. Kal­
lay Miklós, szavazó biró Langer táblabiró, aki ez 
idő szerint beteg.

Arra a kérdésre, hogy a vizsgálat lefolytatá­
sára kiadja-e az ügyet a vizsgálóbírónak, azt fe­
lelte az elnök, hogy még erre nézve nem intéz­
kedett, erre nézve majd a referens tesz inditvámvt.

— Erről én semmit sem tudok, ez nem is tar­
tozik rám — felelte Baloghy.

Visszatartják a harmadéveseket.
A bécsi Zeit jelenti mai estilapjában: A 

közös hadügyminisztérium, tekintettel a kljzös 
hadsereg csapatainál és intézményeinél ural­
kodó kedvezőtlen letezámviszonyokra, rendele­
tet adott ki, bogy az 1910. évi sorozásé, vagyis 
három évet szolgáló legénységet ne bocsássa?: 
idő előtt tartós szabadságra, ha pedig ilyen 
szabadságolások történtek, az illető legénység 
ismét behívandó. Ez a rendelet ellentétben áll 
azokkal a nyilatkozatokkal, amelyeket x had- 
vezetőség a delegácziók előtt tett és azt je­
lenti, hogy a hadügyi kormány szaporítani 
akarja a tényleges állományt. Tudvalevő, Ív uy 
a had vezet őség az ujonczlótszámot 10H.100-ról 
fölemeli törvényes alapon 159,500 főre. Ez ma­
gával hozza, hogy az átmeneti időben, tehát 
1912. évben, amely év átmenet a megrövidí­
tett szolgálati időre, a hadvezetéséi* (1600 
ujonczczal töblret állított be, 1913-ra pedig 
23.100 ujonczczal többet soroztaiéit, s ezeknek 
helyében hasonló szánni két évig szolgáló le­
génységet kellett volna szabadságolni, vagyis 
az idén 23.100 embernek kel let1 volna férés 
szabadságra mennie. Az átmenet a két éves 
szí .Icáiét”:; I o! ezatcsan történ ik és hivatalos 
kunul. I. • eirt 191 1 h ■ - nk • • « . .... , •
ív a. \, i.,..it. I szók: :■ biti 1 :k

ig az i•!■ u... ni n- •.• U a. ir- ieiia,! i k t- k 
... .lyilat; UH -,.v ihrtiu;,, ( VÍ

'■.'ve elő másod c Vi

i v, u,f.Yj u a-,) a io.1 vuy lsei u.r.a ui\ slviviivk

harmadik evében már összesen 29,900 emberit 
kellett volna szabadságolni. Az egész ujonczjir­
tai ékbúi 134.500 ember kot évig és 10.000 fő­
nyi legénység 3 évig tartozott volna tényleges 
szolgálatot teljesíteni. Be amint a történtek bi­
zonyítják, sem az egyik, sem a másik számot 
nem tartotta be a hadvezetőség. Az ily mádon 
keresztülvitt átmenet a kétéves katonai szolga­
latra súlyosan érinti a lakosságot, de a had- 
vezetőség kénytelen volt ehhez a módhoz fo­
lyamodni és a harmadik évet szolgáló legény- 
téggel az egész évet kiszolgálhatni, mert az 
u,;Onczjuta]ek nem elegendő a hadsorcir csa­
pa fainál és intézményeinél uralkodó nagyon 
Loo.\ezötlen tényleges állomány hiányainak ki- 
töliésére. A ködös hadügyminiszteriani tehát 
ezzel a rendelettel pótolja a békeáíb-niánv fo­
gyatékosságait, ámbár nincs rá alkotmányos 
felhatalmazása. J

A választókerületek beosztása*
„A ^üSTminisztériumban már több választó­

kerületi tervezet készült el, most azonban a megol­
dás végleges módját határozták el. E szerint a tör­
vényben nem osztják be az egyes kerületeket, ha-, 
nem csupán megállapítják, hogy mely törvényható- ; 
ság hány képviselőt küld. Minden megye és min­
den törvényhatósági joggal fölruházott város kép­
viselőinek számát megállapítja a törvény, de a 
kerületek beosztását a törvényhatóságokra bízza.

Az egyes törvényhatóságok azután szabály- 
rendeletben állapítják meg a kerületek beosztását. 
Ez a szabályrendelet a belügyminiszter elé kerül 
jóváhagyás végett. A jóváhagyott szabályrendeletet 
a belügyminiszter be fogja mutatni a képviselö- 
h.áznak.

A czélja ennek a megoldási módnak az, hogy 
a/mennyiben valamelyik megve vagy város terüle­
tén belül a népességi viszonyok megváltoznának, 
a kerületek beosztása se lewen szigorúan megkö­
tött, hanem a kerületeket a törvényhatóság, a bel­
ügyminiszter és a képviselőház hozzájárulása újon­
nan beoszthatja.

Természetes, hogy s kormánynak ezzel a ja­
vaslattal az a czélja, hogy esetleg politikai czélok 
szerint változtathassák meg a kerületek beosztását.

Főszolgabírói erőszakoskodás.
Szmrecsányi György országgyűlési képviselő 

vasárnap kezdte meg beszámoló körútját a nyitra- 
zsanrbokréti kerület 76 községében. A belügymi­
niszteri rendeletnek megfelelően minden község­
ben bejelentették a népgyülést, Szpál József fő­
szolgabíró azonban mindenütt megtiltotta a be­
számoló megtartását, még pedig azzal a megokolás- 
sal, hogy a politikai helyzet és a nép izgatottsága1 
nőm engedi meg, hogy a lakosságot gyűlésekkel 

I még jobban felizgassák. Szmrecsányi a főszolga- 
I biró betiltásai miatt Ixinorány, Nagybossány, Tő- 

kés-ujfalu, Nyi traakolos, Apátkolos, Joskófalu, N.i- 
dány, Nagybélicz és Kisbélicz községekben ma­
gánlakásokban, udvarokon, sőt a községeken kívül 
cső réteken volt kénytelen beszámolóbeszed ét el­
mondani. Szpál főszolgabíró hat csendőr kíséreté­
ben mindenütt megjelent és még a magánlakásokba 
is be akart hatolni, do rázárták a kaput. Kinorány 
községben a nép olyan fenyegető magatartást ta­
núsított a főszolgabíróval és a csendőrökkel szem­
ben, hogy csakis a képviselő közbelépésének tu­
lajdonítható, hogy baj nem történt. Woland Ignác« 
kinorányi esperest a főszolgabíró S0 korona pénz­
bírsággal sújtotta azért, mert Szmrecsányi a plé­
bánia udvarán intézett beszédet az ott összegyűlt, 
választókhoz. Szpál főszolgabíró különben az ellen­
zéki választókat a legártatlanabb kortesnóták ének­
lése miatt is fogházbüntetéssel és 60—80 koronás 
pénzbírsággal sújtja. Amikor a kinorányi községi 

1 biró több választóval együtt kérdőre vonta a fő­
bírót, hogy miért üldözi az ellenzéki választópol­
gárokat, azt felelte, hogy ő egyenesen Craus István 
főispán utasítására teszi. Szmrecsányi vasárnap 
f-ilvtalja 1. - .áv.ioló körútját.

Budapest, április 16.
Ív nv.ány •V.'leli utazása. Becsből jelentik": 

:I - teng,';''szeli parancsnok
‘ id,k.rl.vzcU. — 1 ütméből jelentik; Gráf Uh Tea-
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burg István fiumei kormányzó un Lúd a pest re 
utó sott, — Dr. N émrthy Kár ily belügyi ú’. Lmtit- 
kár délvidéki utazásáról vjsezatórvv, átvette hiva­
tala vezetését.

Elutasított szláv deputikziő. A tót nemzeti 
párt múlt évben elhatározta, hogy küldöttséget 
meneszt a királyhoz, mert Khuen-Héderváryhaz 
és Lukácshoz felterjesztett memorandumaik elinté­
zés nólkülmarndtak. E memorandumok különösen 
az Apponyi-fé'lc közoktatási törvény ellen emeltek 
panaszokat és hangsúlyozták azt a sérelmüket, hogy 
két millió tótnak nincs egyetlen középiskolájuk. 
Elhatározta tehát a tót nemzeti párt, hogy ezeket 
és egyéb sercliinket egy audionczián fogják a fel­
ségnek feltárni, A miniszterelnök azonban néhány 
nappal ezelőtt a tót i>árt elnökének, Mudrony Tál­
nak, tudomására hozta, hogy a Felség jelenleg 
nincs abban a helyzetben, hogy a Írül cl ott séget fo­
gadja.

Terjed a köztársasági eszme. Csongrádiéi je­
lentik: A csongrádi iparos olvasókör választmánya 
elé a választmányi tagok többsége indítványt adott 
be, hogy a kör a kormány erőszakos intézkedéseire 
való feleletül adjon kifejezést köztársasági érzel­
meinek és a kör részére rendelje meg a Magyar 
Köztársaság czimii folyóiratot. Elhatározták még 
az iparoskor választmányi tagjai, hogy dr. Nagy 
Györgyöt, a makói közigazgatási brutalizálás al­
kalmából üdvözlik. — A főszolgabíró tudomást 
szerezve a dologról, vizsgálatot indított a köztár­
sasági iparosok ellen, miután az olvasókörnek 
nincs joga politizálni. — Tudomására jutott a fő- 
szolgabirónak, hogy a csongrádi köztársasági pol­
gárok a közel jövőben alakuló gyűlést is akartak 
tartani, hogy a köztársasági párt helyi szervezetét 
megalkossák, a szervezők ellen a belügyminiszter 
legutóbbi rendeleté alapján ennélfogva eljárnak.

•• ••

Vilmos császár házasít, Münchenből jelen­
tik, hogy a üémet császár és a Cumberland! her- 
c/eg közt Hamburgban megtartott tanácskozásról 
jól értesült helyen a kővetkezőket mondják: A ta­
nácskozások arra irányultak, hogy Ernő Ágost her- 
czeg részére lehetővé tegyék a btaunschweigi trón 
elfoglalását a hannoveri trónról való lemondással 
kapcsolatosan. De ezt a lemondást sem a cunrber- 
landi herczeg, sem életében egyetlen fia nem fo""a 
hivatalosam elismerni. A kérdés nüamjogi elinté­
zése két irányban fog megtörténni: Ernő Ágost 
lie rezeg Braunschxveigban megalapíthatja a Braun­
schweig—Luneburg-ház mellékágat s tovább mint 
regenseherczcg vezetheti Brauschweigban a rórons- 
seget. A hamburgi találkozásnak egy eredménye az 
is, hogy a német császár és a cumix-rlandii herczeg 
még jobban mcgbékiilHk egymással. Az, hogy Olga 
lierczegnőnck Albert herczeggel való eljegyzése 
még most nem puLlikáltatott, nem jelent semmit, A 
fiatal herczcgi jegyes-jelöltek még rövid ideje is­
merik egymást s egy gyors eljegyzés még korai 
volna.

A német külügyi költségvetés. Berlinből je­
lentik: A biredlalmi gyűlés ma folytatta a külügyi 
költségvetés részletcs tárgyalását. Rövid!lel az ülés 
megnyitása után Jagow államtitkár közölte, hogy a 
i’ranezia ktil ügy miniszter közölte a párisi nőmet 
nagykövettel, hogy a Nancyból eddig beérkezett je­
lentései; még nem adnak kellő felvilágosítást az 
«"eszes tényekről és hogy a fraucuia kormány en­
nélfogva egy magasabb állami hivatalnokot alapos, 
szigorú vizsgálat, lefolytatásával bízott, meg. Az 
eredmény — tette hozzá az államtitkár — logk-'iz:- 
lel.bro várható. Másrészt a strassburgi helytartó 
táviratilag közölte velünk, hogy a kiránduló nő 
Kletek vallomásait, melyeket a németek a metzi ha­
tóság előtt- jegy.űiuÖTiyvke mondtak, legközelebb el 
fogja küldeni. Mihelyt a jegyzőkönyv megérkezik 
a párisi német nagykövetnek fogjuk azokat meg­
küldeni. aki azután érték esi ton i fogja n 'Közléseket 
a vizsgálatnál. Gróf Mieltschinski (lengyel) pole­
mizál Németország és Poroszország lengyel politi­
kája c’ilcn 6s rámutat arra, hogy a lengyelek Ausz­
triában, ahol ugv báninak velük, mint a többi ál­
lampolgárokkal, nagyon őrt/«OS szolgálatokat tesz­
nek az tllle.mnnír. Fernst ein (szcez iáid omol; ratal 
iumvl.li a követelést, hogy Komán inra pressziőt gvi- 
koroljannk a berlini szerződ/ ben a zsidókat illető- 
lte vállalt k«> lel érettség teljesít /-e dókában. Ezután 
s külügyi hivatal i:öltségvotóz/uck egy. 3 tételeit

elfogadják, épp úgy azt a határoznii javaslatot, 
mely kimondja, hogy a diplomáezini pályára a te 
kétségeseket kell engedeti, tekintet nélkül anyagi 
viszonyaikra. A ház áttér a birodalmi kanc-zellár 
és kaiH’z;c‘]lária költsógvot óévnek tárgyalására. A 
szueziáIdemokralák határozati javaslatot nyújtot­
tak be, amelyben sürgetik mielőbbi beterjesztését 
egy olyan törvén? javaslatnak, mely a hl r oda lom- 
gyűlési választásokra a kisebbségek védelme czol- 
jából, valamint nz egyenlő választójog tényleges ke­
resztülvitele végett az flráflyltigoe választói rend 
szert liozZa be. Gradnauer (szocziáldomokrata) több 
politikai kérdést tesz Szóvá, amelyekre Bcthmann- 
HoUwt’O birodalmi kanczellár válaszol. A birodalmi 
kanczellár kijelentette, hogy a jezsuitatörvény 
megszüntetésére vonatkozólag a birodalmi gyűlés 
által elfogadott javaslat a szövetséfftn.nács élőét 
van úgy, hogy a bel ügyi államtitkár az egyes kor­
mányokkal erre vonatkozólag tárgyalásokat, folyta­
tott. Gradnaucr képviselőnek arra kérdésére, mely 
Morei franczia szoczialista kiutasítására wm atko­
zott, a birodalmi kanczellár kijelentette, hogy ho 
kell várni a hivatalos tényleirást. Ha a szocziáV 
dem ok ráták azt hiszik, hogy tiltakoznick kell javas­
latunk ellen és gyűléseket kell tartaniuk, ős ha 
vállalni akarják a felelősségiét azért, hogy megta­
gadják Németországtól a véderő azon megerősíté­
sét., amelyre a biztonság szempontjából szükség 
vr.n, úgy végezzék cl ezt a saját lelkiismeretűkkel. 
(Helyeslés.) Ha idegen segítséget keresnek maguk­
nak, akkor ne csodálkozzanak, hogy mi nz, ellen 
tiltakozunk. A birodalmi kanczellár ezután a vé­
teli szerződés alapján bizonyítja, hogy a császár 
a kadinoni birtokot megvásárolta és igy folytatja: 
Ez ügy gyei kapcsolatban előttem szóló áttért a 
császár egyes kijelentéseire. Panaszképpen emlí­
tette, hog)- a császár Berlinben miárczius 10-én po­
rosz tisztei; társaságában ebédelt s ez alkalommal 
beszédet mondott, amelyben felkiáltott, hogy har- 
czolni kell a hitetlenség sötét hatalma és a hazát­
lan ság szelleme ellen. Hát uraim, tagadhatja-e va­
laki, hc-gy ily sötét hatalmak tényleg műnk áldok nak 
nálunk? Koll-e nekünk tűrnünk hogy a szocziálde- 
mokrata sajtó kiguoyolja az Istenbe vetett hitet 1 
(Közbc-szólásoj; a szocziáldemokrátáknál: Ne.m
igaz! Hazugság! Élénk mozgás.) Sajtófel jegyzések 
nincsenek nálam, de nagy mennyiségben mutathat­
nám be azokat. Nemrégiben a Leipziger Yolkszei- 
tungból ezileket küldtek nékem, amely a keresztény 
vallás intézményeit oly módon vázolja, hogy kény­
telen voltam az igazságügyi hivatal államtitkárát 
arra uiérni, tegye vizsgálat tárgyává, vájjon nem 
lehet-o a ezikk írója ellen büntetőjogi eljárást in­
dítani. De ha őszinték, sajt ószemel vények nélkül 
is konczedáljúk, hogy minden türelem mellett úgy 
találják, hogy a szocziáldömo-kraták. — talán nem a 
Házban, de a Házon kívüli működésűkben és a saj­
tóban folyton támadják mások vallását és hitét. 
Hosszabb vita után, melynek tárgya a belpolitika 
volt, és melynek folyamán a szónokok közül többen 
a kormány lengyelellenes politikáját teszik szóvá, 
a birodalmi kanéit Húr fizetését, megszavazzák. A 
szocziáldeniokratáknak v álasztújcgra vonatkozó ha­
tározati javaslata feletti szavazásnál határozatkép­
telenség mutatkozik, miért is az ülést berekceytik. 
A határozati javaslat mellett kilenczvenon, ellőne 
Sb-nn szavaztak. Legközelebbi ülés holnap lesz.

A franozia-német inczidcns. Naneyban tud­
valevőleg mii any Metzből kirándult német férfit 
inzultáltal;. Párisi jelentések szerint Némietország­
ban au inczidensről szóló közléseik mértéktelenül 
túlzottak. Három német férfi, de nem katonatiszt, 
és kíséretii-kben két hölgy diákok részéről némi mo- 
k-BZtálások tárgya volt, A knozinóboiu sziuielőndásuk 
közben a karzatról né,hiin,v fütty hangzott el. Ez »z 
inczidcns egészein figyelmen kivid maradit. Az ide­
genek azután egy szomszédos sörházba mentek, 
ahova mintegy tél tu ozat diák kísértő és megint 
molesztálta őket, de a vendéglős közbelépése nyu­
galomra b-irtn n diákokat. Amikor nz idegenek n 
pályaudvarra mentek a iiákok és mintegy öt.ven 
kiváncsi ember követtel őket és folytatták rossz 
vicczeikct. Mintegy tizenkét tüntetőnek sikerült, a 
perionra nyomulni, ahol a vonat elindulásáig űz­
ték tr.'fai-kat. Az inczidcmt nyilván fiatalos, kissé 
heviilékvnv emberek okozták, akik ucy Játszi'.:, nem 
voltak tudatában viaelkédésük Ízléstelenségének. 
l’ichon külügyminiszter különben megmutatta 
Schon párisi nc-mct nagykövetnek a nnney-i ino:-;i- 
őensre vonatkozóan a be.lügyminiszí.'riumhn érke­
zett jelentéseket év, meglt g.veztc, hogy a tol jer. tény­
állás megállapítására Augier államtanármst. Xn.i- 
ryl.a küldi. Az államtanácsé-» tegnap est • kilóm-: 
érakor el i-i utazott és már Nancy be is érkezeit. 
Ma reggel 0 órakor a profok túrára ment és azon­
nal megkezdte a vasárnapi inezid-nvsel kapcsolat­
ban a viz-egú'e.tot, — Ezenkívül újabb kínos in­

ti' «éVltt- «#; -mm*
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ezidens is történt németek és franczink között Gre-
noblcban. Az esetről az „Echo de. Pulii" a követ­
kezőket közli: A gren oh lei színházban tegnap a 
„Francain hadsereg“ czimii hazafias látványosságot 
játszották. Az előadáson eok német is volt, s ezek 
az idegenek hangos szóval becsméreltek a szinéj- 
Bzekét, n darabot és leginkább a franczia elhíz 1- 
kodottsúgót. A frainc/.ia publikum annyira fel volt 
háborodva a német okvetetlenkcdés miatt, hogy bi­
zonyára súlyos következményei lőttek volna az af- 
férnek, ha a németek idejében el nőm hagyják a 
színházat. Nchánynn utánuk siettek úa n ruhatár­
ban kérdőre vonták a német vendegeket, lármás 
jelenet keletkezett, amelynek a színházban lévő 
rendőrtiszt vetett véget. — Mint Parisból jelen­
tik, a Nancyba küldött belügyminisztériumi dele­
gátusnak nz a főfeladata, hogy megalLapítsa, váj­
jon nz- afférban katonatiszteknek is volt-e szere­
pük, mert az itteni nőmet, nagykövetség- ennek ki­
derítésére helyezi a fősulyt. Egy franczii lap is 
elismeri, hogy a német kereskedők bá.ntalmazái«. 
alkalmával egy franczia altiszt is jelen volt, de 
tagadja nz említett ln.p, mintha a nemetektől azt 
követeltók volna, hogy a franczia egyenruha előtt 
tisztelegjenek. A vizsgálat megállapitottu, hogy 
egy diák, aki magát a németeknek mint Heinrich 
Heine mutatta be, a német utazókat a leghollntla- 
nabb módon sértegette. Báró Schön p;insi német 
nagykövet nyilatkozott egy hirlapiró elölt és hang­
súlyozta, hogy a mostani zavaros atmoszférában 
még inkább kell vigyázni, semmint egyébkor, hogy 
ilyen inczidensek no izgassák a kedélyeket. Azt a 
kívánságát fejezte ki a német nagykövet, vajha a 
franczia kormány olyan elégtételt adna, amelyből 
Németországban mindenki meggyőződül étnek, hogy 
a német állampolgárok biztonságát Erancziaország. 
ban ezentúl sem fogja semmi veszélyeztetni,

A nancy-i inczidcnshez fűződik az aiaubl eset 
is, amelyet Parisból jelentenek: Ma dclelőU a diá­
kok viharos tüntetést rendeztek a Sorbonne egye­
temen Milliosd, a német nyelv tanára ciieu. A ta­
nárt, amikor kijött az- épületből, mintegy ötszáz 
liczeumi hallgató várta az utczáu, kik tovku.ksra- 
kadtából kiáltották feléje:

— Berlinbe! Berlinbe!
— Le ililliosddal!
— Elszász kell nekünk!
A diákok több mint negyedóra hoeasaig lár­

máztak és a rendőrségnek kellett kiszabadítani a 
taruirt, hogy hszamehesson. A tüntetők ezután a 
Conoordc-tórre vonultak és ott Strasaourg városá­
nak a szobrát megkoszorúzták.

z» ewyorvbol jelentik, az Egycsült-Álhunok alolnő- 
ke Marshall nagy beszédlet mondott tegnap — „ 
gazdagok ellen Az alelnök arról panaszkodott 

,py, a milliárdosok én tmilliomosdk nem teljes!ti> 
erkolcsi kötelességeiket az állammal és a társada­
lommá! szemben. Vannak ugyan, akik kulturális 
es humanitárius czé-lra valól>an fejedelmi alapítvá­
nyokat tesznek, de Marshall szerint az áldozat­
készség minden gazdag ember kötelessége. Az úgy­
mond, hogy sok gnixlag ember vonakodik ezt" a 
kötelességet teljesíteni nyugtalanító jelenség.

I' ig.vclmeztetni akarom a gaz* lag .-kát. arra 
— mondotta Marshall — hogy micsoda nagy w- 
sz,alelem lesz abból, lm majd azoknak, akiknek som- 
mijük sincsen, egy napon esziikbe jut, hogy föllep- 
jenok azok ellen, akik gazdagok? A nép nagy több­
ségének az a véleménye, hogy a nagy vagyonok 
n m rendes utón gyűltek össze. Az egy“- milliár- 
doonak nagy vállalatok részvényeseit, kellett ki­
játszania és tönkrelennie, hogy nagy v.vryonh.-r. 
Juthasson, a másiknak hatóságokat, sőt. egész .ír­
tamén tokot megveszteget nie, a harmadiknak bör­
zén kellett áldozatokat, 'aláírnia. V<ynr-:Wnvő­
ben min<l. n nagy vagyon n népből oi-od és a lián v 
ember milliárdossá lesz, annyi százezer ember vi­
lik koldussá.

Majd azt fejtegette n szónok, h«v.-y az. Xrökösö- 
dós ér. v/grendekezési jog tnlnjdonídéppeii nv|m 
tormé-zetes jog, bánom csak kiváltság, inel-et a< 
á'lnm ad polciirainnk és amelyet az állam el is ve­
het töliik. 1

1‘ igyel mcztet.ni akarom a gazdagnkat, min - 
(lotta Marshall, hogy 1 vkövotkezJietik nz örökösit- 
<v-i törvények eltörlése és ebben az eset.lien az 
újlnm lesz az óriási br..g--tékok o-rvetlcn örökös“, 
leijeit«'k a gazdagok erkölcsi kötelességeikor, az 
alliunmal a társain« n.mai szemben, ha azt 
akarják, hogy uz a:; esi ■ ,.".ség be ive icövetkczafik.
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Fegyverszünet előtt.
Kész a béke. — Rendezik a Balkán pénzügyeit. — Versen­
gés Szaionikiért. — Függőben a montenegrói konfliktus.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, április 16.

Előreláthatóan a csendes feg'yverszünis- 
tet hamar fel fogy a váltani a hivatalos fegy­
verszünet. A nagyhatalmak által nehezen 
kivívott Léke már ha van jegyezve, a nagy­
követek tanácskozásain teljes az egyetértés 
és már minden előkészület megtörtént a pá­
risi pénzügyi konferenciára, amelyen végle­
gesen likvidálni fogják a szomorú törökor­
szági csődöt és rendezni fogják a Balkán 
pénzügyeit.

A montenegrói konfliktus elintézése 
még függőben van. Fantasztikus hírek röp­
ködnek, amelyek szerint a monarchia egé­
szen. uj kibontakozási tervet készített. Nem 
yalószinüek ezek a liirek. Skutari ostroma 
egyelőre szünetel, de a konfliktus még egy­
általában nincs elintézve, sőt későbbi kom- 
plikácziók sincsenek kizárva.

A haldokló háború.
Megkötik a fegyverszünetet.

iíées, április 16. Az Agence Haivas-nak 
azt a hírét, hogy Bulgária tizenötnapos fegy­
verszünetet kötött Törökországgal, még nem 
erősítették meg. Úgy látszik, hogy még nem 
jött létre a fegyverszünet, de valószínű, hogy 
a legrövidebb idő alatt megkötik. A fegyver- 
szünet előreláthatólag csak egyfelől Törökor­
szág, másfelől pedig Szerbia, Bulgária és Gö­
rögország közt jön létre, mig Montenegró to­
vább akar harczolni és ez okból a neki kölcsön 
alakjában felajánlott pénzügyi kárpótlást is 
visszautasul ja azzal, hogy Montenegró, éppúgy, 
mint a többi balkáni államok, csak hadi kár­
pótlásra tart igényt.

London, április 16. Hivatalos megerősí­
tése még nincsen sem Szófiáiról, som Konstan­
tinápolyból annak a hírnek, hogy Törökország 
"és Bulgária kflzt a |Bnlkán-szövetségesek egyet- > 
értésével létrejött a fegyverszünet, de itteni 
fliploináeziai helyeken azt mondjak, hogy csak 
órák kérdése a hadjárat végleges megszünte­
tése. A szófiai kormány mára, szerdára várja 
a hozájárulást Belgrádiról és Athénből, s mi­
helyt a megjön, hivatalosan is ki fogja jelen­
teni a fegyverszünet megkedését.

1 ’é-terváron már tegnap pozitív hivatalos 
hirt. kaptak a fegyverszünet, megkötéséről, 
mely, hir szerint, főleg Oroszország, szófiai 
képviselőjének köszönhető. Ide eddig nem ér­
kezett hivatalos híradás, de Konstantinápoly­
ból magánúton érkezett jelentés szerint Tö­
rökország é-s Bulgária már a jövendőbeli határ­
vonalra Vonat kozákig is megegyezlek.

Bérli ih április Ki. Egyelőréi efiiiik Bul-
£>ariia és I Vkország kiizött jö It létre a fegy-
VlT-szünet, flo nemsokárai a tőülii ha dviselő fél-
lel legal áll>b is Szerbiái/ill é,5 Görögországgal
is monies/. a fegs verszii net. 13 ulgá riának siir-
gö- c ni érdi -ke Írókét kötnii, mert az a veszede-
lem fenyeget i1, lugv hál lóriiba ke viared ik od-
difiii szővelséíitkseivel. 1a kr itiki ‘i.s- helyzet.
a un •It/hen Jh( Igán a Szétdiával és <1 örögország-
qnl van. ::tmi indította a szófiai kormányf,
hog Y stellt & • a megégi/ ezést a porti ivat. Máris
van nak, bi ti* mer nőm < ■rési tett , do h itel-snok
létezó jele-nlt-sok ö-zelit közének löl bolgár és
«zerb csap,atolk között. I -tip bon Véres kim fi ik-
tus V.dt belga:rok és szói■bek között, A nagyim-
l altnak CtltUn még nem foglal In k állási, a bal-
Ián állam' hódított 1 eriilelrinrk felosztása
tárgy óban és talán nem is fognak, mer! a 
nagyhatalmukra csak Albania határainak meg­

jelölése tartozik, amit a londoni nagykövetségi 
konferenczia el is végzett és a balkán-államok­
nak ezeket a határokat resp&ktálniok kell. Ami 
Maczedóniát és Szalonikit illeti, Bulgária és 
Szerbia közt e miatt nyilván versengés lesz, 
de a nagyhatalmakat ez csak annyiban éiííekli, 
amennyiben Európa érdekeit veszélyeztetné. 
A balkán-államok dolga, hogy egymás közt 
megállapodj anak a zsákmány fölosztására 
nézve. A „.j

Péris, április 16. Most már tárgytalan 
lett Cam bon londoni franezia nagykövetnek 
az a javaslata, bogy a nagyhatalmaik rendez­
zenek flottatüntetést Konstantinápoly előtt, 
igy adván tudtára Bulgáriának, hogy nem tű­
rik az előnyomulást Konstantinápoly ellen. 
Miután a fegyverszünet megkötése közvetlenül 
küszöbön áll, a londoni nagykövetségi reunió 
ezt a javaslatot nem is fogja tárgyalni,

A nagyköveti reunió.
Becs, április 16. Holnap két nagyköiveti 

reuniót tartanak és pedig Péter váron és Lon­
donban. A londoni reunion, Grey távollétében, 
sir Arthur Nicholson fog elnökölni.

A rcuniónak Albánia északi és északkeleti 
határaira vonatkozó határozatát már legköze­
lebb közlik a szövetségesekkel.

Londonban már készülnek a béketárgyai 
lasok megindítására. A londoni nagykövetségi 
reunió ma Albánia közigazgatási kérdéseivel 
foglalkozik.

A párisi pénzügyi konferenczia.
Paris, április 16. Az a pénzügyi bizott­

ság, amely a Törökország és a balkáni államok 
között fölmerült pénzügyi kérdéseket rendezni 
fogja, már ma megkezdi tanácskozásait Pichon 
miniszter elnök-lésével.

Paris, április, 16. Azt a p&tervári jelen­
tést, hogy a nagyhatalmak a párisi pénzügyi 
konferenczia után európai kongresszust akar­
nak tartani, itteni iletékes helyen korainak 
mondják.

Petervár, április 16. A pénzügyminisz­
térium számviteli osztályának igazgatója, Dá­
vidon Páriába utazott. ÍJtja azokkal a pénz­
ügyi kérdésekkel függ össze, amelyeket a Bal- 
kán-hadjárat maga után von. A párisi pénz­
ügyi konferencziara a szerb kormány megbí­
zottul Marinkovics bankigazgatót nevezte ki.

Hármas versengés Szaionikiért.
Belgrad, április 16. A szerb kormány 

jegyzéket intézett a három szövetséges kabi­
nethez. s tiltakozott benne az ellen, liogy akár 
Bulgária, akár Görögország önhatalmúan an- 
ncktálja Szalonikit. Szerbia igényt tart Sza­
lon ikira és már eleve jelzi, hogy amennyiben 
a szövetségesek ebben nem egyeznének ' bele. 
azt fogja kívánni, hogy Szaloniki közös birtok 
legyen. -

A montenegrói konfliktus.
Nikita felháborodott,

Bres, április 16. A Südidavische Kor­
respondenz Czet in jóiról felhatalmazást kapott 
a következő közlemény Qvil várion* ágra hozata­
lára: Az európai sajtó egy részében feltűnő 
makaó- ággal minduntalan megújul az a hir, 
h"gV Nikita király néhány millió frank kár- 
térit évért hajlandó lemondani Skatariról és 
olyan formában ko-lportálják, mintha a mon­
tenegrói kormány és a király már tárgyalná­
nak a kárpótlásról, csak az összeg nagvsága 
nincs még méghaIámzva. Egyes lapok tovább 
mennek és nem átallják azt írni, hogy Nikita

király és kormánya csak azért nem adta még, 
beleegyezését a vásárba, mert ilyen módon fel 
akarja srófolni az árat. Az európai lapoknak 
ezek a közleményei arra czéloznak, hogy Ni­
kita király telciniélyét aláássák. Hitelesen és 
a legnagyobb határozottsággal kijelenthetjük", 
hegy sem Nikita király, sem a montenegrói 
kormány, sem közvetve, sem közvetlenül ilyen 
tárgyalásokat nem folytat és senkinek felhatal­
mazást nem adott olyan tárgyalásokra, melyeik­
nek az a czéljuk, hogy akár a királynak, akár 
Montenegrónak bármilyen összeget is juttassa­
nak annak fejében, ha lemond Skutariról. 
Minden állam kormánya jól tudja, hogy ilyen 
tárgyalások sem Czettinjóben, sem máshol nem 
voltak és Montenegró sohasem mutatott rá 
hajlandóságot, hogy pénzért áruiba bocsássa 
derék sok ezer harezosának életét. Montenegró 
népe meg a föltevést is visszautasítja, hogy 
ilyen vásárra kapható volna. Nincs monte­
negrói ember, aki elhinné, hogy, Nikita király 
ilyenre képes és egész Montenegró föl van bő­
szülve,, amiért a külföldön szeretett királyát 
és dinasztiáját ilyen alávaló módon meggyanú­
sítják. A hónapokig tartó küzdelem Skutari 
körül nem frázisokért, nem jelszavakért folyt, 
a király népének egyértelmű kívánsága sze­
rint ha rezeit Skutariért. Montenegro Töilök- 
ország ellen kiizd, s addig fog küzdeni, amig. 
czélját eléri. *

Fantasztikus hírek.
Róma, április 16. Fantasztikus tiirt köb 

zöl bécsi tudósítójának jelentése alapján a Bo­
lognában megjelenő Besto del Carlino: Azt 
állítja, hogy az osztrák-magyar monarchia a 
Skutari -kérdést és a vele összefüggő bonyodlal-i 
más problémákat akként akaaja megoldani, 
hogy Nikita királyt fogja megnyerni az albán 
trónra és ha majd Albánia egyesül Monte­
negróval, amelv módon lehetővé" válik Nikita 
számára, hogy né kelljen lemondania a mon­
tenegrói trónról, megakadályozza Ausztria-Ma- 
gyarország Szerbia és Montenegró egyesülé­
sét. Az idézett lap továbbfüzi ezt a fantasz­
tikus hirt azzal, hogy a bécsi külügyminiszter 
rium furcsa eszközökhöz folyamodott, megnye­
rendő a terv számára a monarchia közvélemé­
nyét. így Odescalohi Olivér herczeg, akinél 
tolláiról legutóbb röpirat jelent meg, Albánia 
jövőjéről, magyar huszárezredesi egyenruhás 
ban meglátogatta a kiilfiöldí lapok bécsi tudó­
sítóit s elmagyarázta nekik ennek a tervnek 
előnyeit. _ Mivel azonban ennek az intrikának 
még idejekorán mélyére jutottak az illetők, a 
herezeg fáradozásainak nem lett praktikus 
eredménye.

Szünetelnek a Hadműveletek.{
London, április 16. Cetin jóiról jelenti ki 

Még nincs megbízható hir arról, hogy a szerb 
kormány visszalhi-vta volna Skutariból a szerb 
segdesapatokat. Skutari körül szünetelnek á 
hadműveletek, mert a nagy havazás miatt » 
közlekedés lehetetlen.

A Daily Ebcpressnek táviratozzak Czetin-i 
jéböl: Skutarinál nagy hóvihar dühöng, s 
ezért szünetel az ostrom. Egész Montenegró- 
bun kegyetlen téli időjárás uralkodik. A mon­
tenegrói kormány kijelenti, hogy nem engedi 
magát pénzzel megvesztegettetni és nem mond 
le Skutari ra való igényéről. Ami Ausztria-Ma- 
gyarorszagnak azt a javaslatát illeti, hogy No- 
vibazárral kívánja kárpótolni Montenegrót, 
ez az ajánlat elfogadhatatlan, mert Monte­
negró nem akarja megrövidíteni Szerbiát.,

Vádak Skutari parancsnoka ellen.
Konstantinápoly, április 16. Ifjú török 

(■Erőkben elkeseredett lett a hangulat az albá­
nok ellen. A Tanin azzal vádolja lássad pasát, 
l'Ogy az albánok megvesztegették és <> ki akar­
ja szolgáltatni Skutarit az albánoknak. Azért 
into meg Hassan Rizát, hogy magához ragadja 
Skutari parancsnokságát. Más lajxik is köve­
telik, hogy a kormány azonnal rendelje vissza 
ki-'Sad pasa seregét, legalább ez a török haderő 
nem kerül az ellenség hadifogságába
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— A munkásság kitart a sztrájk mellett. —
I— Saját tudósit ónktól. —

Budapest, április 16.

A belgiumi sztrájkban a mai nap nem 
Kozott újabb eseményeket. A sztrájk, mint 
a párbveze tőség1 előre elhatározta, csendes 
lefolyású és csak elvétve akAdnak összetű­
zések a katonaság- és a sztrájkolok között. A 
pártvezetéséig tudataiban van annak, hogy 
csak ilyen fegyelmezett és csendes tüntetés­
sel sikerül a karczot diadalra vinni, mert 
igy nem gyengíti egyrészt külső beavatko­
zás a munkásság erejét és a polgárságnak 
kétségtelenül jelentős szimpátiáját is csak 
így tudja biztosítani a maga számára.

Farkar-szemet néz igy a két- ellenfél egy­
mással és kiváncsiak vagyunk most, hogy 
ez az uj harczásziati mód milyen erediniény- 
nyel fog járni. A munkásság öntudatos és 
nyugodt magatartása imponáló módon bi­
zonyítja azt a politikai érettséget, mely tu­
lajdona az elnyomott, munkás-osztálynak és 
a mely végül is megunta a százados szolga­
ságot.

Távirataink a körvetkezők:
Brüsszel, április 16. A sztrájk rohamo­

san terjed s most már 300,000-ncl több mun­
kás tette le a szerszámot. Liégeben még tegnap 
csak karminczezren sztrájkoltak, ma már, ha­
tósági becslés szerint, hatvanháromezer a 
sztrájkolok száma. Yerviersben a sztrájk első i 
napján tizenegyezer munkás tette le a szerszá­
mot, ma tizenkilenczezer munkás sztrájkol. 
‘Az ország minden részéből azt jelentik, hogy 
a rend példás. A kőszénbányamunkások legna­
gyobb része — hir szerint — csak most fog 
sztrájkba lépni, ellenben a kikötömunkások 
nem engedelmeskedtek a szocziálista pártszer­
vezetek felszólításának. Tegnapelőtt még 
-sztrájkoltak az antwerpeni kikötőben, de ma 
újból megkezdték a munkát. A hajóstársaságok 
még tegnap úgy tervezték, hogy nem külde­
nek: Belgiumba gőzösöket, de ma már elindul­
tak a hajók Antwerpenből, mert a munkások 
kijelentették a hajós társaságoknak, hogy dol­
gozni akarnak.

EGYETERTES_

minden utczán katonaság táboroz. A sztrájkve­
zetőség 305,000-ro teszi a sztrájkolok számát.

Brüsszel, április 16. Marquot, a bezárt esz­
tendei játékbarlang sokszoros milliomos volt, tulaj­
donosa. százezer frankot bocsátott a s 'oeziúldo- 
mokrata párt vezetőségének rendelkezésére. Azt 
mondják, hogy Marquet így akar bosznt libám a 
kormányon, amiért törvényben tiltotta be a .látók­
ban kok működését.

papa.
— Állapota reménytelen. —

i~ Saját tudósit ónktól. —.
Budapest, április 16.

Ä nagybeteg pápa napjai már alighanem 
meg vannak számlálva. Az igazság körülbelül 
az, hogy állapota reménytelen és a Vatikánban 
ma már senki sem bízik a pápa fölgyógyulásá­
ban, noha. a vatilftni körökben még ma is tit- 
koiődznak és hogy semmiféle hir ki ne szivá­
roghasson, az összes vatikáni tisztviselőknek 
megtiltották, hogy a Vatikánt elhagyják. Az 
összes folyosókon és bejáratoknál a svájezi 
gárdisták őrködnek, s főleg arra vigváznak, 
hogy újságíró ne juthasson he a palotába. Mai 
távirataink mind arról számolnak hr, hogv a 
pápa állapota az elmúlt- éjszaka folyamán is­
mét. rosszabbra fordult, s az a néhány órai ia- 
vulás, mely tegnap oly sok reményűvel ke­
csegtette az orvosokat-, ma reggelre fenyegető 
veszedelemmé vált,

Komái tudósításainkat itt adjuk:
Az elmúlt éjszaka éjjeli szolgálatra még egy 

orvost berendeltek. A pápa nehezen lélegzik és 
szívverése is időnk int megakad. Egy prelútus teg­
nap este utasítást kapott, legyen készen arra, hogv 
a pápának szükség esetén föladja a "haldoklók 
szentségét.

Egy

Hennegau, április 16. A sztrá jkol ók több 
helyen szétszaggatták a telefon- és táviróve- 
zetékeket, mire katonaság, vonult ki és több 
munkást megsebesített.

Brüsszel, április 16. A lüttichi kerület­
ben ma újból növekedett a sztrájkolok száma. 
Huyhan' szintén terjed a mozgalom. Antwer­
penben a sztrájkolok számát 15—17,000-re be­
csülik. Harenben dolgoznak. Xéhány hajó is 
el tudott indulni. La Louvreroben a közúti 
vasút ma délelőtt óta ismét közlekedik, de 
csak este hat óráig. Az iparvidék központjában n,U 
a pályaudvarokat és hidakat katonaság és 
csendőrség őrzi.

Brüsszel, április 16. Hivatalos adatok 
alapján a kormány tegnap este 257,000-ben 
állapította meg a sztrájkolok számát, azonban 
az uf-czai körmenetek és a megfélemlítések erő­
sen megnövelték ezt a számot. A sztrájkol ók 
közül sokat letartóztattak, mert behatoltak :iz 
üzemben levő gyárakba és kényszer!tették ' a 
munkásokat a sztrájkra. Lüttichben szándéko­
san elterjesztették azt a hirt, hogy a bankje­
gyek értéküket vesztették, mire a nép megro­
hanta a bankokat és érezpnzt. követelt a bank- 
j6P.yékért.. Sok kereskedő felhasználja az aj­
kaimul az áruezikkek drágítására, (leniben 31 
helységben levest osztogatnak a sztrájkolok, 
nak. főbb tani to összeül jött és naponta • suit 
költségükön 1200 adag levest adnak ki hússal 
egy csoport diák 300 adag és a liberális club 
10.000 adag levest oszt- ki na] rönk ént. Varocr/ue 
nagyiparos és szabadelvű képviselő, aki maga 
is nagy kárt szenved a sztrájk által, tizenöt­
ezer gyermeknek ad éhségét.

másik jelentés szerint X. Pius pápa 
állapota tegnap késő éjjel hirtelen nagyon rosszra 
fordult. A láz tetemesen emelkedett- A pápa fivé­
rét, ki tegnap este a Vatikánba érkezett, nem bo­
csátották be a pápa lakosztályába, mert attól tar­
tottak. hogy a váratlan viszontlátás felizgatná a 
beteget és állapotát kedvezőtlenül befolyásolhatná. 
A pápa környezetében nagy áléin ölet. mert. attól 
tartanak, hogy a pápa a rettegett tüdőgyulladást 
megkapta. Az orvosok főleg attól1 félnek, hogy a 
tüdőgyulladás, melynek határozott jelei mutatkoz­
nak, katasztrófát idézhet elő.

Berlinből táv irat ózzák : A Lokal anzcigr-r ró­
mai tudósítója hitoles helyről a következeket je­
lenti: Dr. Macchiafara orvostanár a papa álla­
potáról egy orvos kollégája előtt igy nyilatkozott:

-— d Pápa betegségt annyira elfajult és a 
verfeloszlás, olyan előrehaladott. hogy nem jogo- 

az optimizmus, A nngybete.g szervizeié már 
nc.m sokáig fogja bírni és ha életereje- rövid időre 
még fel is lobban, felgyógyulásról nr,m ’ehet szó. 
Tegnap éjfél fele 39 fokig emelkedett, a laz és nem 
lehetett konyakos tejet adni a betegnek, mezt mind­
járt. ki hányta.

Romából jelenítik: Ma délben egy katonai kor­
mányozható léghajó röpült a Vatikán feléti. és lő’,)], 
fordulatot tett. A pápa, akinek jelentetlek a dol­
got, sajnálkozással mondta, hogy mm gyönjöiköd 
hetik a szop látványban. A királyi par e-s az özve......
anyakirályné naponta többször tudakozódik a pápa 
állapotáról.

Milánóból jelentik: Itteni lapok lő rév,-.lötökéi 
közölnek a pápa tegnap éjszakai luldokLi.d r,,ba­
rnáiról. \ Sccclo irj.a, hogy Macqbi,afava tanár 
é-s dr. Amiéi a tegnap éjszakai állapotról r.va rög­
gel kiadott bulletinben ezt a mvgjegjzést tették: 
Az állapot aggasztó, — dr Merry del Vai TumiA 
kár ki törülte ezeket a szavakat.

Rómából jelentik: A ma reggeli 'oulict'ia a 
következőket mondja: A pápa néhány órán ál nyu­
godtan aludt. Reggeli hőmérséklet 36.x, A hurutot 

a I affekeziők nem rosszabbodtok. Az oxpoUorúczió... , .. . Brüsszelben
zoteee ara mcgkőtazereződlitt, a tojás, hús, vaj ! könnyű. A közérzet állandóan jó.

■n száinvasállat is roppant, drága. Idegenforga- j Rómából jelentik: Este jelentik a Vati! 'inból*
rsCTdőrsée izirMl’ amel^f-r .kílfonasf,5 . tS I A pf,|>a crcje rvlwm08»n ollenáilá»i"ktncs"
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Csütörtök, április 17.
I táplálni. Tegnap még vidám volt, ma azonban a 

legnagyobb depresszió mutatkozik. Fél alomban, 
mozdulatlanul fekszik, időnként köhögési roham 
jön rá és imát mormol. Testvérei, akiket éri zsilet­
tek a katasztrófa közelségéről, egészen meg van­
nak törve.

Egy olasz államférfin a pápa betegségéről a 
következőleg nyilatkozott;

— A pápa egészségének helyreállítására nézve 
mi föladtunk mindin reményt. Lehetséges, hogv 
a szent-atya a mostani válságot is kiheveri, de a 
gyógyulás csak rövid ideig tartó lesz és minden 
pillanatban újabb válság következhetik. A papa 

j állandóan aggasztó állapota ellenére, meglepő 
; szellemi erűben van Ez az oka, hogy a betegsége 

folytán szükséges fölt étien nyugalmat nem bírja 
elviselni s leküzdhetetlen a vágya a tevékenység 
után Az orvosok most úgyszólván erőszakkal akar­
ják öt föl tétlen nyugalomra kényszeríteni; ami vi­
szont. nagy visszahatással lehet a beteg lelki álla­
potára. Ehhez járult a tói i hideggel párosult rossz 
időjárás, ami szintén súlyosbítja a pápa szenve­
déseit.

A második téí.
— Gyilkol az orkán. —

Pusztulás mindenfelé.
— Saját tudósítónktól. —-

Budapest, április 16.
I .......

A tói még mindig kisért.. A hópélyhe£ 
I süni tömegekben esnek az u tezár a, néha-néha. 

ugyan egy kis szünet, áll be, de mintha ez csak 
arra való volna, hogv,- erőt gyűjtsön az ég, s 
a következő pillanatban ismét teljes erővel dü­
höng, a vihar. Itt, a fővárosban még csak túl­
tesz i magát a szomorú időn az ember. A teli 
kabátok előkerülnek, s most már barátságo­
sabbnak látja a világot mindenki. A vidékről 
azonban egyre szomorúbb, lehangolóbb hírek 
jönnek. A szerencsétlen gazdák ér/esteien, 
fénytelen szemmel néznek a jövőbe, mindenü­
ket megsemmisítette a tréfás időjárás.

A második télnek már emberáldozatai i= 
vannak. Ivét ember megfagyott, egyet pedig 
halálos beteggé tett aV orkán. Az abnormis 
időjárással a földrengés is bcköszBntött hoz­
zánk, valószínűleg a tulajdonképpeni borzal­
makkal csak ezután fogunk megismerkedni.

Az áprilisi tél nemcsak Magyarországon, 
de külföldön is pusztított. A rombolás nagv-á- 
«göró] csak most kapunk megbízható adatokat.

Budósitóink hazánk minden részéből és 
külföldről _ a következő táviratokat küldték 
szerkesztőségünknek;

( Vidéken.
Ha.gylajosfalván nagy havazások vannak, azt 

megelcmbeg fagy volt, mely a gyű nőies I ákban és 
szőlőkben nagy károkat okozott. A földet pedig már 
la—20 cm. magasságú hó fedi.

Ipolyságon trös fagy volt, amely a gyümöl­
csökben, szőlőkben és luezernásokban n-ev kárt 
okozott vasárnap éjjel havazott s aztán egész na­
pon nt folyton esett a hó, úgy, hogy a hó magas- 
sj£T;2 t* c nap ( 1 <1 v j ■ • .i -10 Q’/i n ti métert

JJ three zenben folytonosan havazik. A gyümöl­
csötökben és S,,lékben mérhetetlen navv á kár 
hru, szélvihar dühöng. A ITortokáryon ;!0 oc f.
|ÁP . ma8«s hó van. A logolőkro kihajtott ál- 
kitol, oda vesznek.

Lugason szaka;i ; hinni havazik. Fagy n ő:- nem 
g-, Va lgy 8 Pyúmöb'si'sökben eddig p-.óg ,úuce

Hajdúböszörményben hóvihar dühöng. ló ben 
tagnap evlután 3 óra tájban égzeng-A is volt A>
1 8 növényzet eddigi fejlődését mini meg­
semmisítette.

. „ '"■»Utédnrjánhan folyton havazik. A vonatok*
I.'vsíM érkéznek. A városi távbeszélő hálózat tér
rsen megrongálódott.

'lobon kemény hideg van. Éjjelenként erői, t 
'agy. ., szőlőkben igen nagy u akár.

.1 ne t inban a hó magassá au több mint 10 r.zcu- 
tnuó'or. A fagyok nagy kárt okoztak.

Losoncion nagy hó esett,
'1 okajncgift! hón. nagy a pusztulás a cviimöl- 

cős kulönö.-en a szőlőkben. A zcml őri, 
tarcznli is tokaji szőlőkben már eddig Só" j-cn túl 
vannak a fagykárok, még fok.ixott-ckdsgxíégn,-inra 
V'.nual: a i agykiPok. még nagyobb károkat oko

:1 filg> •> sátor,iljan-'p-lyi. tőle t-j.
Jyai « öhisz iszkai «ölökben és a tokaji*«1aJJai 
g.vumoictveokocn.

■■
a
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Eperjesen szakadatlanul havazott, A közleke­

dés számos ho!x.on fennakadt,
Aragon két nni) óla sziinetlcnül esik a hó.
Pakson a hő folyton sűrű pelyhekbon égik. A 

szól zúgva tombol. A vélemények, szőlők és gyü­
mölcs pusztul óban.

Máramarosszigeten a havazás egyre tart. A 
hegyeket méteres hó borítja. A tegnapi, havazás 
súlya alatt a telefonvezetékek több helyen a villa­
mos vezetékekre szakadtak. A gyümölcsösökben és 
mezői;ön óriási a kár. A gazdák legtöbbje a kuko- 
riczát is elvetette.

Alsólcndván és környékén erős fagy volt, sü- 
riin havazott. A gyümölcstermés nagyrészére és a 
szőlőkre a zord időjárás végzetes hatással van.

Kassáról jelentik: A télies időjárás ma is tart. 
ITo, szél, eső felváltva járja. A hóréteg húsa czen- 
rimétcr. A gyümölcsfák és zöldségek mind el­
fagytak.

Szegedről táviratozzak: A hóesés megszűnt, 
az idő megenyhült és süt a nap.

Als okul inból jelentik: Éjjel-nappal szaka­
datlanul havazik. Az országúton méteres hó van. 
Az égboltozat erősen borul. A láthatár ködben 
van.

Lúgosról lentik: Az időjárás télies. Egész 
éjjel havazó

Gyöngyi jelentik: Nap£>k óta havazik és 
havas cső esik. A Mátrát hó borítja. A szőlőkben 
minden megkezdett munkát abba kellett hagyni.

Megmozdult a föld.
Edig legalább a katasztrófáktól megkímélt 

bennünket az abnormis időjárás, de most már a 
tulajdonképpeni istenítéletek is ránktörnek. Ma 
regggl hét órakor földalatti morajtól kísért föld­
rengést éreztek Lúgoson. A rengést a Temes jobb­
partján erősebben, a balpartján pedig gyöngébben 
érezték. A Temesvári-ut-czában a lakók a szabadba 
meneküli ele. A földrengés 6—8 másodpereiig tar­
tott. Az időjárás télios, egész éjszaka esett a hó.

Külföldön,
A német birodalomban mindenütt igen nagy 

kárt okozott a hóvihar és a fagy.' Elszászban több 
miljió niárkna kár. A szőlőkben is nagy a pusztu­
lás. A korai szőlőfajták, amelyek már erősen ki­
hajtottak, csaknem teljesen lefagytak.

Svájczban a genfi tó körül és kivált Walisz- 
kantonban a szőlők és gyiinölcsösök rendkívüli kárt 
szenvedtek. Sok helyen az egész termés megsemmi­
sült. Magában Wnllisz-kantonban két millió koro­
nára becsülik n kárt.

A hóvihar nem kerülte el Olaszországot sem. 
Felöő-Olaszországban olyan havazás volt, ami­
lyenre itt egyáltalán nem emlékeznek. Piacenzd- 
ban tizenötezentiméteres hó fedi a ligeteket és a 
mezőgazdaság óriási kárt szenvedett.

Nagy a kár Man lilában ős Perugiában is, a 
hol szintén nagy hóviharok dúltak.

Cattaróból jelentik, hogy Dalmáeziában min­
denütt nagy viharok vannak s ami nagy ritkaság 
még télen is, sok helyen a viharral együtt nagy 
hóesés vol t.

Belgrádból táviratozzak nekünk, hogy a hó 
vihar, mely huszonnégy óráig tartott, rettenetes 
kárukat okozott a szerb fővárosban. A forgalom 
csaknem teljesen szünetel. A villamosvezetékek 
elpusztultak és a város villamos, világíts és tele­
fon nélkül van. A közúti vasút Is kénytelen volt 
forgalmát beszüntetni. Tegnap Belgrádbnn nem 
jelentek meg a lapok. A kár, melyet a vihar a gyü­
mölcsfákban okozott, milliókra rúg. A hóréteg leg­
alább 60 ezentiméter magas.

Reufhenböl táviratozzak: Egész Foleő-Szilé- 
ziábnn éjjel heves havazás volt, mindenfelé 25 
ezen ti nivtcrés hóréteg borítja a talajt.

Az amerikai tarifa-bili.
Washington, április 17. A képviselőhöz 

demokrata bizottságában a tarifa-bili tár- 
cynlása csak nagyon lassan halad előre és 
így a pártvezérek jóslata, hogy a bili május elsején 
i szenátus elé kerülhet, előreláthatólag nem teljé­
iül. Több heti tárgyalás után is eddig a bilinek 
isvpán fele került, megvitatásra. Számos fontos 
pontról még nem volt szó, igy főleg a gyapotra 
ren a t kozó tételekről.

Jitimn-kinai im-zid;
Pét er vár, április 16. A péti vivnti

Igyrökség jelenti Kvang.Cseöng-Csub i. Key ki­
mai ember, akit azzal gyanúsítottak, hogy Japán

részére kémkedik, a- japán rendörparanesnokság 
épületébe menekült, amikor le akarták tartóztatni. 
Az Összecsődült üagy néptömog és a kirtai katonák 
fenyegetésére a japánok kiszolgáltatták a keimet. 
A japán konzul a fogoly szabadonbocsátásat köve­
telte és kijelentette, hogy a kínai katonák erősza­
kos eljárását Japánnal szotnflxm elkövetett sértés­
nek telointi.

Kém-gyürü a monarchia kerül.
— Bravoura tovább tagad. — A vizsgálói) Írd 
leleplezései. — A bécsi nyomozások. — A 
bécsi orosz katonai attasé bűne. — Bűnös 

katonatisztek. —
— Saját tudósítónktól. —

Véres sztrájk Orosz-Lengyelországban.
Varíó, április 16. A voljai gyapotszövőgyár 

munkavezetői és munkásai között a bérkiszámitás 
miatt véres összeütközés támadt, melynek során 
két embert megöltek, négyet megsebesítettek. Szá­
mos letartóztatás történt.

Pesti komédiák.
Itt vannak a német színészek.

1
(A színházban. A színpadon németek játszszák, 

Schnitzler „Profeszor Éernhardi“-ját. A nézőtérra 
nagy a figyelem. A földszint egyik utolsóelőtti so­
rában ül Simaháty és neje.)

Egy színész (a színpadon) : . . . nicht Ihre 
Kraft, die Glaube macht ums maeehtig . . .

Simáhátyné {az urához, halkan): Mit mon­
dott?

Simaháty: Azt, hogy hallgass! (Figyel.) 
Simáhátyné: Mi az, hogy Kraft?
Simaháty: Messze, itt a Bállági-szótár. Ke­

resd ki!
Simáhátyné (kikeresi a hallott szavakat, per­

sze akkorra már a cselekmény félórával siet előre.) 
Egy színésznő (a színpadon): Ihr werdet büs-

sen . . .
Simaháty: Ezt megértettem. Azt mondja, hogy 

szaga van néki.
Simáhátyné: Finom darabhoz hoztál engem! 

Fuj! Bűzről beszélnek! (A könny éken pisszegnek.) 
Simaháty: Hallgass!
Egy színész: . , . est ist die Hand der Kleri­

kalem.
Simáhátyné: Jaj, de szép! Most a Kűri Klári­

ról beszélnek.
Simaháty: Fenét! Kern Kürikítóra, hanem kle­

rikale . . -.
Simáhátyné: Az mindég}-. Úgy mondják né­

metül.
(A színpadon egy nő és egy ur vitázik.) 
Színésznő (a színpadon): . Gott behüte

Sie . . .
Simáhátyné: Aha! Ez is egy olyam disznó 

férj, mint te vagy. Ez se akar kalapot venni a 
feleségének. Azért mondta neki: behüte . . vegyél 
kalapokat . . . (Ideges pisszegések. Az asszony hát­
rafordul): Kikérem magamnak! A pénzemért van 
jogom megmondani az uramnak, mit tartok az 
oly&n férjekről, akik nem vesznek kalapot a felesé­
güknek. (Pisszegés.)

hgy ur (a hátuk mögött) : Mondja meg, otthon.
Simáhátyné (megvetéssel): Zi Mjareheg!
Simaháty (a felségére bámul): Asszony! Te 

tudsz németül! Te titkoltad előttem?!
Simáhátyné (büszkén): Tudok egy kicsit a 

azért mondtam németül aperszümet, hogy meg ne 
értse, hogy marhának nevezem. Azért mondtam 
neki: zi Mareheg! (Pisszegés. Az előadás tovább 
folyik.)

Simaháty: Hol vannak itt a csibészek? Hol 
vannak az angyalok?

Simáhátyné: Igaz is! Mi láttuk a Liliomot 
magyarul és abban voltak esir!?efogók és csirke­
fogóitok is.

Simaháty, Hát tudod fiam, Bócsbon meg Né­
metországban nem lehet csirkefogót játszani, nzé-t 
vannak úri ruhában.

Simáhátyné: Be mért hijjá.k a Liliomot néme­
tül Professzor Bernlunlinníc?

Simaháty. Mit tudom én?
Simáhátyné: Azért mégis jó, ha az ember előbb 1 

egy darabot magyarul lát s aztán németül, mért 
ip.v sokkal jób an megérti. (Pisszegés. Az előadás 
fo’yik tovább.)

Fuliir,

Budapest, április 16.
Amit eleinte csak rémképnek hittek, kezd! 

valósággá változni. A kémigyürü a monarchia kö­
rül nemcsak rémüldözés volt, a gyűrű egyes láncz- 
szömei folyton a rendőrség kezébe akadnak. Nyo­
moz a budapesti, a bécsi rendőrség, szorgoskodnak 
a katonai hatóságok, de a munkájuk nagyon ne­
héz. Az elfogott kémek tagadnak, egy. szót se szól­
nak ; lehetetlen velük boldogulni.

így vannak Bravourával, a Pesten elfogott 
kémmel is. Semmire se tudnak vele menni. Da 
azért a budapesti törvényszék vizsgálóbírója el­
rendelte a vizsgalati fogságot — egyelőre április 
20-ig — Bravoura Miklós, az orosz kém ellen as­
zal a megokolássaJ, hogy Bravoura minden felvi­
lágosítást megtagadott a nála talált gyanús tar­
talmú levelekre és külföldi pénzküldomónyckre 
vonatkozólag, csupán annyit ismert bo, hogy a kül­
földdel levelezik, de nem katonai, hanem politikai 
természetű ügyekben.

A kém a vádtanácshoz felebbezett, de ez azzal 
a megokolással, hogy a vizsgálóbíró végzése tör­
vényszerű és szükséges volt, helybenhagyta a vizs­
gálati fogság elrendelését. Bravoura most a királyi 
táblához felebbezett, ahová ma reggel érkeztek 
meg az iratok. Az ügyet nyomban kiosztották! 
Eördögh András táblabirónak, aki az első büntető­
tan ácsban már a napokban referálni fogja.

A nyomozás kezd kiszélesedni. A budapesti 
rendőrség a bécsi, derzdai és müncheni hatóságok­
kal együtt folytatja a nyomozást ebben a széleskö­
rű kémkedési ügyben. A Bravouránál talált leve* 
leket tudvalevőleg átadták a negyedik hadtest pa-_ 
rancsnoksagának, hogy katonái szempontból vizs­
gálja meg azokat. A parancsnokságtól már vissza­
jöttek az iratok. Megállapították, hogy több levél 
Oroszországból való es egyikben az a figyelmezte­
tése van, hogy Bravoura a jövőben nem címezze le­
veleit az eddig megállapított czimre, mert azt az 
embert már kémkedés miatt letartóztatták, hanem 
egy uj czimre.

Magától értetődik, hogy a vizsgálóbíró arról 
is intézkedett, hogy az ezután Bravoura czimére 
érkező küldeményeket egyenesen neki kézbesítsék. 
Ez a levél is, melyben az uj czimet közölték Bra- 
vourával, már a vizsgálóbíróhoz ment, aki azt ha­
tósági tanuk jelenlétében felbontotta. Egy másik 
levélben, melyet szintén a vizsgálóbíró kapót: kéz­
hez, egy ötszázkoronás csekk volt Stockholmból: 
Bravoura áprilisi díjazása.

A nyomozásnak mar több eredménye is van. 
Azt is konstatálták, hogy Bravoura a múlt év áp­
rilisától kezdve havonkint vagy a Wiener Bank­
verein, vagy az Angol-Osztrák-Bank budapesti 
fiókja utján 475—500 koronát kapott és a leg­
utolsó összeget márczius 15-én vette fel. A stock­
holmi levél április 13-án érkezett.

A bécsi nyomozásról két táviratunk számol 
bo, amely élesen megvilágítja a császárvárosban le­
folyó vizsgálatot:

I ...... z vo vvük ismert
kémkedése ugyóoen meg mindig folyik a nyomo­
zás os eddig összesen hat személyt tartóztattak le. 
mint akikről erősen kompromittáló adatokat talál- 
Uk A múlt héten igen sok házkutatást tartottak 
Becsben, többek közt katonai személyeknél is. Az 
n *"r’ mlll1,la Oonrad vezérkari főnök fia is részt 
vett. volna a kémkedésekben, nem igaz, vsak az a 
lény hogy .Landries éppen a fiatal Conrnddní való 
banAsayM használta ki arra. hogy egyes katonai 
lit Kokat megszorzzon.

J ci hűi íUi-U'StViTOlv
nyomozáskelese miatt megindított nyomozás beigazolta, 

amit eddig, hivatalos helyeken tagadtak: Cankie- 
v,cs- a , l ^osz katonai attasé'is bele volt ke- 
rcn C' a kémkedésbe: Nem igaz ugyan, hogy az 
•Unse meglátogatta volna .Tamlricsot a lakásán, de 
nugis összeköttetésben volt rzzai az orosz megbi- 
zottál, aki Ausztriában szervezte a kémkedést.
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Cankicvicz, akit eddig nagyon kedveltek Becsben, 
most már aligha maradhat meg állásában és ha­
marosan épp úgy el fog távozni, mint ahogy előd­
jének, Marczenko ezredesnek is mennie kellett, 
mikor kiderült, hogy egy kémkedési ügyben volt 
része.

3farczenko akkoriban tagadott, de egy udvari 
bálon ö felsége tüntetőleg elfordult tőle és neki 
távoznia kellett. Becs és Pétervár között akkor 
kölcsönös megállapodások jöttek létre, amelyeknek 
alapján remélni lehetett, hogy a Ma rezén "ko-cset 
többé nem ismétlődik meg. Hivatalos helyen annál 
nagyobb feltűnést kelt, hogy Cankicvicz, ez i kitű­
nő katonatiszt is részes a mostani kémkedésben.

UJ DONSÁGOKi

NAPIREND: Naptár. Csütörtök, április 17 
Rúm. kath.: Rudolf. — Protestáns: Bule.su. — Görög­
orosz (április 4) : György. — Zsidó: Nizan 10. — A 
nap kél reggel 5 óra 10 pcrczkor, nyugszik délután 0 
óra 50 perczkor. — A hold kél délután 2 óra 30 peres­
kor, nyugszik reggel 3 óra 40 perczkor. — Idegenek állí­
tása a Mária Terézia-laktanyában reggel S órakor (2. 
nap). — Sorozás a központi városházán reggel S óra­
kor; III. korosztály, 2701—3000. sorszámig. — Múzeu­
mok: A Nemzeti Muzeum állattára nyitva 9—2-ig. — 
Erzsébet Múzeum nyitva 9—12-ig és 3—4-ig. — Ernst 
Muzeum (Nagymező utczii S) nyitva 9—t-ig. — Föld­
tani Muzeum nyitva 10—1-ig. — Iparművészeti Muzeum, 
nyitva 9—1-ig. — Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—
1- ig. — Báth Muzeum nyitva 10—4-ig. — ‘ Széchenyi 
Muzeum nyitva 10—12-ig. — Tanszer Muzeum nyitva 
9—7-ig. — M. kir. Kereskedelmi Muzeum külkereske­
delmi, hírszolgálati és küzszállitúsi osztálya nyitva 9—
2- ig, vám- és tarifaosztálya 3—li-ig, nyilvános szak- 
könyvtára 9—2-ig. — Képtárak: A Műcsarnok tavaszi 
tárlata nyitva 9—íig, belépődíj 1 korona. — A Nemzeti 
Szalon tavaszi kiállítása nyitva 9-től fél fi-ig, belépődíj 
1 korona. — Ligeti Miklós szobrászművész gyiijtemé- 
nyes 1.-állítása az Ernst Múzeumban (Nagvmező-uteza 
S) nyit/r, 9—4-ig, belépődíj 1 korona. — A Szépművé­
szeti Muzeum régi képtára nyitva 10—2-ig.   A "Tói
1‘álffy-gyűjtemény, a Szépművészeti Múzeumban nyitva 
fél 10-től fél 2-ig, belépődíj 1 korona.

* Időjárás. Hazánkban tegnap is arányin^ 
igen hideg, szeles, helyenkint viharos idő uralkodott és a 
nyugati részek kivételével mindenütt esett csapadék 
Itöbbnyire havaseső). Legtöbb jutott ezúttal a rsapa- 
dékből az Alföldnek (10—30 mm.), meg az északi 1-a- 
tá-részeknek (10—20 mm.). A bőréteg magassága az 
Alföldön 10 czm., az északi vidékeken 20 és 40 czm. kö­
rül ingadozik. A hőmérséklet reggelre nyugaton emelke­
dést mutat: a maximum 15 fok O volt Botfalun, a mi­
nimum — 5 fok C Tátrafüredeu. — Prognózis a' körei. 
kíZö 24 órára-. Az időjárásban javulás várható, (Stirg. 
prognózis: Enyhébb, elvétve csapadék.)

— Királyi kitüntetések. A' király dr. Szerbák 
El.ck aliamvasuti főfelügyelőnek a királyi tanácsosi 
cZHruet; Tőrök Samu büntető intézeti" főtisztnek, 
nyugdíjazása alkalmiéiból a koronás arany érv’tem- 
keresztot cs Fiilöp József rimaszombati, valamint 
1 intye György kolozsvári törvényszéki hivatalszol­
gáknak, nyugdíjazásuk alkalmából az ezüst érdem- 
keresztet adományozta.

— A második főhcrczeg-jogász. Becsből jo 
lentik: Miksa főlierezeg, az elhunyt Ottó főherczeg 
második fia, aki az idén teszi le az érettségit, be 
feg iratkozni a bécsi egyetemi jogi fakultásra, mirt 
rendes hallgató és az a terve, hogy leteszi a doktorá­
tust és az államvizsgákat. Ez az első oset, bo.gy az 
uralkodóban egy tagja Ausztriában a jogi egye­
temre járjon.

— László főherczeg katonai pályája. József 
főlierezeg kisebbik fiát, Jjászló főbe reze get, aki 
eddig a budai II. kér. reáliskola magántanulója 
volt, legutóbb beíratta növendéknek a honvédségi 
Ludovika-Akadémia. Az ifjú főherczeg, aki most 
életének 12-ik évében van, legközelebb megkezdi 
az előadások látogatását és pedig a gyalogsági tan­
folyamon. A föherczeget szülei a katonai pályára 
szánták.

— A madridi merénylet. A madridi „Epoea“ 
értesülése szerint a rendőrség letartóztatott egy 
titkos rendőrt, akit azzal vádolnak, hogy része roll 
király ellen elkövetett merényletben. A rendőrség 
megállapította, hogy Allegro Sánchoz cliől a tit­
kos rendőrtől kapta azt a revolvert, amely!,jel a. 
királyra lőtt. A vizsgálat nagyon terhelő Anyagot 
deutelt ki ez ellen a titkoS rendőr ellen.

— Szivük Imre emlékezete. A tragikus véget 
ért dr. Szívók Imre országgyűlési képviselőnek a 
Budapesti Ügyvédi Kamara néhai elnökének a ke­
repes! temetőben levő sírja fölé dirz.es síremléket 
állítanak, amelyet halálának évfordulója napién 
nagyobb ünnepség keretében fognak felavatni ‘

— A walesi herezeg Parisban. Párisból távira­
tozzék: Poincaré elnök ma délután fogadta a wa­
lesi hcrczeg látogatását, melyet azután röviddel 
viszonzott.

— Változások az 6. hadtestnél. Becsből jelen­
tik: Brubic Milán vezérkari ezredes, aki ezidő 
szernt a pozsonyi 5-ik hadtest vezérkari főnöke 
dandárparancnokságot vesz át éz 5-ik hadtest vezér 
kari főnökévé Sallagar Herman vezérkari ezredest 
fogják kinevezni.

— Morvát politika Chavrak temetésén. Zágráb­
ból jelentik: Nagy részvét mellett ma délután te­
mették cil Chavrak Levin bánhelyettes és bel­
ügyi osztályfőnököt. Az impozáns gyászünnepség 
dr. Tomasics, volt bánnak a simái mondott be­
szedő által politikai jelentőséget nyert. A teme­
tésen az országos kormány hivatalnoki kara, 
Brosnn osztályfőnök vezetése alatt teljes számban 
részt vett. A koporsót nagyszámú koszorú díszí­
tette. Mielőtt a koporsót levitték volna a sír­
boltba, Tomasics Miklós titkos tanácsos sirbeszó- 
det mondott.

— 1 igasztalan gyászunkat — úgymond — 
csak azon hatások vigasztalják, amelyeket műkö­
désének harmóniája kisugárzott és amelyek lehe­
tővé tették, hogy a haza érdekében oly érdemdús 
munkát fejtsen ki, melylycl családjának dicsősé­
get szerzett, barátainak pedig a lelkiismeretes 
és becsületes működés példáját szolgáltatta. Egész 
életen át hivő volt ama meggyőződésének, hogy 
Horvátország hasznos, reális politikát csakis "a 
magyar nemzettel fennálló közjogi kapcsolatban 
fejthet lei. Attól a percztől kezdve, amikor ez 
meggyőződésévé vált, szakadatlanul híven ragasz­
kodott ahhoz, tekintet nélkül arra, vájjon politi­
kai barátai dics-épték-e ezért, avagy ellenfelei 
kiizdöttek-o ellene, avagy pedig ki gúnyolták azok, 
akik a hazaszeretet álarcza alatt a maguk érde­
keiért. folytatnak harezot. Ha politikusaink, bár­
mily irányzatúak legyenek is, az elhunyt eré­
nyeit fogják szem előtt tartani, akkor ' hazánk 
ügye biztos kezekben nyugszik.

A beszédet hangos Slava-ki állásokkal fo­
gadták.

7™ Mozgalom a Peren ez József kereskedelmi 
kórház ellen. A magántisztviselők és kereske­
delmi alkalmazottak már régen nincsenek megelé- 
gedve a Ferencz József kereskedelmi kórházzal. A 
legminimálisabb igényeiket se elégíti ki s igazán 
itt volna az ideje, hogy ezt az intéményt alaposan 
megreformálják, reorganizálják. A pénz folyton 
egymásra halmozódik az intézet pénztárában, de az 
anyagi erőket nem arra használja fel a vezetőség, 
amire kellene. Hiába ostromolják pimaszokkal az 
elnökséget, ridegen elzárkózik minden kívánság és 
felszólalás elöl, eőt meg a legelemibb követelmé­
nyeknek se tesz eleget. így küldö'tt-válnsztógyülést 
a 1 apsznbá 1 yel 1 encsen már Icilcncz év óta nem tartot­
tak és sok más ezer seb vár orvoslásra. A tagok 
száma kilencz esztendő alatt negyvenezerre szö­
kött, megháromszorozódott, do a kórliázbővitósre, 
uj választásra, reformokra igazán nem gondol. 
Az ál Iám i mun ká ebi zt ősi tó hivatal felhívta a kór 
liazat uj alapszabályok alkotására, de a kórház olyan 
tervezetet nyújtott, be, amelyet a munkásbiztositó 
hivatal mind1 ez ideig nemi fogd hatott cl, mert az 
a torvény és az alkalmazottak érdekeivel ellenkezik.

magánallcalmazottalc tiltakozásuknak és pana­
szaiknak e hó 20-án vasárnap délelőtt fél 11 ór-’- 
kor a Pesti Lloyd Társulat (Mária Valéria-uae&i
1l.) nagytermében tartandó nagygyűlésükön fogna-* 
kifejezést adni. Ugyanabban az időben, amikor a 
I-erencz József kereskedelmi-kórház közgyűlését 
tartja. A nagycyiiléot három tisztviselői egyesület 
a biztosítási' Tisztviselők Országos Szövetsége, a 
Magantis'tviselök cs Kereskedelmi, Alkalmazottak 
Országos Szüret s ge és a Pénzintézeti Tisztviselők 
Országos Egyesülete rendezi.

— öngyilkosság a vonaton. Érsekújvárról 
jelentik: llodl Hans, ottani gyári tisztviselő 
tegnap szabadságot kért, délután Béos felé eluta­
zott és a vonaton Becs közelében agyonlőtte ma­
gát. krsckujván ismerőséhez a világlátott fiatal­
ember levelet intézett, melyben közli, hogy re­
ménytelenül szerelmes volt egy párisi nőbe és 
nem akart nélküle élni.

— A körjegyző leleplezései. Szatmánno-
gvében az elharapódzott uzsoráskodások, ki­
vándorlások, nemzetiségi viszálykodások z[il­
lesztő pusztításaihoz még egy negyedik csúnya 
veszedelem is társul. Szatmármegyóből vígan 
folyik a leánykor eskedés, a hungara-vásár is 
a külföldre. Mintegy két év óta foglalkoztatja 
a szatmári bíróságot egy ilyen gálád és meg­
rendítő per, mely tizenegy Törökországba kU 
szállított és eladott magyar leánynak a meg­
szabadítása körül forog. Jóllehet, az állam 
már eddig tizenegyezer koronát áldozott a ki- 
szabaditási kísérletezésekre, ezidcig nem sike­
rült az. Ellenben egy derék körjegyző ébersége 
folytán újabb kclcvény fakadt ki, újabb vesze­
delmes manipulácziója került nyilvánosságra 
a mindenre kész, elfajult leánykereskedelem- 
nek. Ezelőtt pár nappal Hahó Jakab magyari 
körjegyző irodájába harminezhárom tizennégy- 
Uzcnhat éves leány állított be és arra kérték a 
körjegyzőt, hogy állítson ki részükre munka­
könyvét. A körjegyzőnek gyanús volt a dolog, 
elkezdte vallatni a leányokat. Azok clcinto 
nein akarták elmondani, miért kell nekik a 
cselédkönyv, később azonban, amikor a kör­
jegyző kijelentette, hogy csak az esetben ál­
lítja ki a csel ód könyvöket, ha megmondják, 
hová szerződtek, megoldódott a leányok nyelve 
és megmondták, hogy egy magas, szikár, barna 
asszony, aki pár nap óta a faluban tartózko­
dik, szerződtette el őket a szegedi kenderforó- 
gyárhoz, napi négy korona napszám mellett. 
Erre a jegyző magához rendelte az asszonyt 
es kérte tőle a gyár megbízólevelét. Az asz- 
szonyt ez a nem várt kijelentés nagyon meg­
lepte, s halotthalványan, dadogva vallotta meg 
a jegyzőnek, hogy megbízólevele nincs, a leá­
nyokat nem is Szegedre, hanem Czeglédre 
akarta szállítani. A jegyző ekkor az esetről 
jelentest tett a csendőrségnek, ahol megállapi- 
tolták, hogy veszedelmes kcritőnővél. kunganv 
kereskedővel van dolguk.

— Festőművészből ügyvéd. Szegedről jelen-
t!k : nri Sóri szegedi festőművész Marosvásárhelyen 
sikerrel letelte az ügyvédi vizsgát cs Szegeden nyit 
irodát. O lesz Szegeden az 101-ik ügyvói
i vT Kikütömunkások sztrájkja. Fiúméból jo 
lentik: A fiumei kikötőmunkások a napokban be­
adványt intéztek ...a _ munkaadók egyesületéhez,

™rn';'*r™ és karánsebesi báró
. < th Mikt.s jog- ,-s fillomtv.tlor, minist-ri fogalmaz/,, 
0 1/map 19-én délelőtt fii 12 Órakor futja esküvőjét 
ce,.menyes, és l:n rám cl,esi báró Fiáik Pál es és kir. ka-
V '•hivi'z 'l'T ' '0,U" Vlkoq tanil(,*os és Haja, pribér-li, 
M Imi és (lunaszp.ia/a Jankoriok-Msán Ibi a Miln«.
11 -'r- ,,"nrf ,'"l !.vftv“1* cürméiiycsi és karánsebesi I .1 i <■ / iá f h Iloiijtv il.

Gráf yfo,;o, Sándor cs. és kir. követség! tanácsos
Sir , U u Piiri,v,n ‘'dillvőjét, néhai 'r.w.rhfn.

, ,lr,cr'Vl: n.,!,,KI ,,cir- Sf'.f Pourlalcs Ágnes leány», •-•íj l'.uihec-vcL J

I . ., —ügycaultiitruez.
j melyben hajorakodási dijaik fölemelését kérték.
I Az egyesület kijelentette, hogy ilyen alapon nőm 
1 Jöhet tárgyaim cs a követelést elutasitorta. A na- 
! pokba^ ideérkezett „Lina“ nevű gőzös sórakomá. 

nj anak lurakasa alkalmával a kikötőmunkások is­
mét béremelést követeltek, mire az érdekelt vállal­
kozó több eredménytelen kísérlet után kizárta 
okét, mire a többi kikötőmunkások délután srzoli- 
oantasbol szintén beszüntették a munkát cs 
sztrájkba leptek. — Fiúméból jelentik: Ma dél- 
után az összes kikötői munkások sztrájkba állot­
tak. A „Lma‘ nevű hajót, mely tcngerisó-szállit- 
manvt hozott, a kirakó munkások csak úgy akar- 
tak kirakni, ha ot korona napszámukat hatra ome- 
Jik tel. Ezt azonban a gőzös tulajdonosai megta­
gadtak, mire a kirakómunkások kimondták a 
sztrájkot cs a kikötőben dolgozó összes munkáso­
kat sorra jurva valamennyinket csatlakozásra bír­
tak. A munkaadók szövetsége a kikötő-sztrájk dol­
gában este 0 órakor ülést tartott és kétórás ta- 
i.aos.vozA* után igen erélyes határozatot hozott 
Az ülésen resztvettek a hajóstársaságok, szállít-' 
niiunyoziiM ez égek, a raktárvállalat és egyéb ten­
ger, org almi vállalatok képviselői. A munkaadók 
tanácskozásán mindenekelőtt megállapi tottálc 
hogy a napszámosok nőm állanak közvetlen vi­
szonyban a munkaadókkal. Fiúméban ugyanis az 
összes hajók be- és kirakását tizenhét ‘munkás- 
csoport végzi. Ezek a csoportok állandó szerződés­
sel^ bírna,: az összes hajóstársaságokkal és szállít­
mányozási ez égőkkel, amely szerződés értelmeden 
tartoznak vég:zm nz összes hajók ki- és bernká- 
lQh h munkás,-söpörtok azután megfelelő szánni 
napszámost fogadnak <s fizetnek. Miután a num- 
kascsoportr.knak ez üzletből tetemes hasznuk van, 

nniiii.aac.olc szövetsége nem tartja mél tán v.--- 
nn ,. hegy orca hárítsák át a napszámosok maga- 
6 , hoveteleseit, miután a munkáscsoportok ns 
rgykoronus napszámemelést egéézon könnyön telje- * 
sithctnok. A munkaadók szövetsége ennélfogva 
a munka megzavarásáért a munkáscsoport,>kat
esz, felelőssé é« kijelenti, hogy ha a munká" 

csoportok holnap, e.-uitortök este fi óráig a 
munlmadnk szövetségéi,e„ hem jelentik ki, how

i',-i ” V'n,l,s mun! h megindul, nz ősé-
s,.oa k.koto, munkásokat n munkaadók szövetsé-m 
-•-pr,hs lS-:,„ kizárja. A határozatot falmászókon 
adlak tudtára a munkás ólénak.

I
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— A német birodalmi bank elnöke nagybeteg.

Berlinből táviratozzék: Havonstein, a birodalmi 
bank elnöke súlyosan megbetegedett és állapota, 
olyan komoly, hogy talán többe nem fogja ellát­
hatni hivatalát.

— Egy makói nagykereskedő-család trage« 
diája. Az éjszaka Makó város egyik legtekintélye­
sebb polgára, Jrilz József ismert fanagy kereskedő 
és felesége közös akarattal öngyilkosok lettek. 
Mind a ketten mérgei ittak, rr.ajl az asszonj ha­
lántékon lőtte a férjét és önmagát, A házaspár 
meghalt. A rettenetes tragédia nagy izgalmat oko­
zott Makón, ahol Iritzék vezető szerepet játszot­
tak. Az Iritzházaspárnak három gyermeke volt: 
egy tízéves fiúcska, egy három esztendős és egy 
kétéves leány. Mindenki csak a jólétét, a vidám­
ságot, a duzzadó egészséget látta a fakereskedő há­
zában, senki se sejtette, hogy a férj évekkel ezelőtt 
már öngyilkos akart lenni, mert valami anyagi 
di.fferenczia miatt összekülönbözött a családjával. 
Akkor a golyó megakadt a homlokcsontjában és 
így Iritz megmenekült a haláltól. Azóta nyugalom 
és béke költözött az Iritz-házba, soha senki se em­
lítet te ezt a szomorú napot. Annál megdöbbentőbb 
a mostani tragédia. Tegnap este Iritzék fél 9-ig 
sógoruknál, egy makói ügyvédnél voltak, majd 
hazamentek, lefektették a gyerekeket, mindegyiket 
a maga szobájában. Csak a legkisebb leánykát 
hagyták a hálószobában. Tiz óra elmúlt mar, 
mikor mind a három gyerek elaludt. Ezalatt 
búcsúleveleket irt a házaspár. Hol a férj, hol az 
asszony vette kezébe a tollat, mert a nagy 
izgalomtól álig tudtak többet írni néhány 
sornál. Amikor ezzel is végezték, átmentek a ven­
dégszobába, szublimátot tettek a poharaikba és
kiürítették tartalmát. Ekkor a férj a felesége
ágya meló ült és fejét az asszony keblére hajtotta, 
aki átölelve férje fejét, gyors elhatározással föl­
kapta az előkészített revolvert és férjének halán­
tékába lőtt. A férj holtan zuhant az ágy mellé, 
mire az asszony magát lőtte főbe, de az első lövés 
nem talált, mire még egy golyót irányított halán­
téka felé. mely aztán megölte. .1 Und s három lövés 
feltétlenül halálos voll. Hajnaltájban jött Iritzék 
sógora, ki keresni kezdte 1 ritzóket és szobírói- 
szobára járva, igy találta meg őket a
vendégszobában holtan. Azonnal a rendőrségre sie­
tett, ahonnan bizottság ment ki az Iritz-házba. A 
rendőrség öt levelet talált az asztalon. Ezek közül 
az egyiket a rokonsághoz intézték és igy szól:

„Közös akarattal haltunk meg. Az Istenre, 
kérünk benneteket, legyetek kön',-őrülettől szegény 
árva gyermekeink iránt, neveljétek fel őket becsü­
letben. Halálunk okút ne kutassátok. Izsó és Ju­
liska.“1

A rettenetes drámának egyedüli tanúja volt a 
házaspár másféléves kislánya, de ez mélyen aludt, 
még akkor is, amikor a rendőrség emberei oda­
érkeztek a dráma színhelyére.

A rendőri nyomozás megállapította, hogy 
hitték öt levelet hagytak hátra a rokonoknak. 
Kérik a rokonságot, hogy adoptálja a két esztendős 
Irént, a 9 éves Borist és a 10 esztendős Laczit, 
akiből hivatalnokot csináljanak. Megállapították 
azt is, hogy a különben jómódú Iiitzék tragédiáját 
anyagi romlás okozta. Iritz nemrégiben egy Pap 
József nevű építési vállalkozóval társult, aki To­
ron tál ban munkásházakat épitnt'l. Egy konzorcium 
létesült, melynek tagjai: Iritz, Pap és a makói 
Kereskedelmi és Iparbank volt. Az üzlet rosszul 
sikerült, Pap teljesen tönkrement és Iritz húszezer 
koronára! maradt ebiigában a vállalkozóért. A 
bank sürgette az összegnek a kifizetését. A rossz 
gazdasági viszonyok miatt Iritz nem tudta az üsz- 
szeget előteremteni.

Iritz még néhány év előtt igen gazdag ke­
reskedő hírében állott, de az utóbbi idők nehéz 
pénzviszonyai folytán anyagilag megrendült, a 
bankok erősen szorították és ezenfelül a szegedi 
úgynevezett Fényes-banknál is nagy veszteségek 
érték. Iritz, mint tisztességes kereskedő ember, 
minden ig.v-kezetével azon volt ugyan, hogy köte­
lezettségeinek eleget, tegyen, a válságos pénzügyi 
viszonyok jnégis lehetetlenné tettek helyzetéi es 
tegnap a Szegedi Gazdasági Bank biztosítási vég­
rehajtást. vezetett ellene. A hajdani gazdag ember 
ideális lelkületűre ez. tragikus hatással volt. Büsz­
kesége nem engedte, liogv gazdag családjához for­
duljon anyagi támogatáséi t. í zleteí kénytelen tolt- 
redukálni! de még igy sem boldogult., anyagi ba­
jokkal küzdött, ráadásul még — egyes hirosztelé- 
'sek szerint — gyógyíthat In n betegségben is szen­
vedett. s igy támadt, fel benne az. öngyilkosig 
gondolata. Iritz negyven esztendős ember volt, .1 
városban nagy tiszlcletn vlf őr vond el t, előkelő ro­
konsága és szép társadalmi nézi v.iujn roll. A fe­
lesége ha rminezn.volez észtéiül..a. igen ®zop as­
szony. aki óléul: szelepet vitt n társzóiéi bon. Az 
ügyészség a hono.zolásfc vak* /.intik g niei!oz.a te­
metés pénteken délután lesz.

A tragikus körül mén vek között öngyilkossá, 
vált tízes: <• , .g iránt városszerte nagy
részvét nyilatkozik meg.

— A törvényeién gyerekekért. Kassáról 
jelentik: A ma tartott városi rendkívüli köz­
gyűlés foglalkozott a plébános-jelöléssel és 
erős küzdelem után első helyen Kourády La­
jost 55 szavazattal, második helyen Teszt 
Barnát 19 szavazattal, harmadik helyen 
Fisc-her Antalt jelölte. A városi közgyűlés 
ezután tárgyalta a tisztviselők családi pót­
lékára vonatkozó szabályrendeletet, niely- 
lyel kapcsolatban dr. Grosz indítványául 
szerzácziós határozatot hozott. Kimondotta, 
hogy a hajadon nő tisztviselők gyermekei 
nem tekintetnek törvénytelenekmek. A ha­
határozat különös nagyjelentőségű abból a 
szempontból, hogy ily képen a törvénytelen 
gyerekeknek anyjuk elhalálozása esetézi 
ugyanaz a támogatás jár, mint ha törvénye­
sek volnának. Ez a határozat arról tanúsko­
dik, hogy Kassa városa nemes cs felvilágo­
sodott tanácsa tulhelyezte magát azokon az 
előítéleteken, melyek társadalmi életünknek 
egyik legnagyobb szégyenét alkotják. Nem­
régiben Návay Lajos a képviselőházban is 
a ház nagyrészének helyeslése mellett ér­
velt a törve n y te lenek ilyetén felsogitése és 
pártfogása mellett. Mély meginidínltságga! 
kell meghajolni Kassa városának fenkdlt 
gondolkozása élőtt.

— A vasúti katasztrófa „tüottja. Kaposvár­
ról jelentik: Gipusz Mihály, a turini vasúti ka­
tasztrófa egyik áldozatának hol ti est ét ma Kapos­
várra hozták és ott helyezték örök nyugalomra. 
A temetést a magyar államvasut rendezte. A te­
metésen megjelent Bacsinszki Vladimir üzletve­
zető és több vasutas is. A koporsót rendkívül 
sok koszom borította. Sok ezer főnyi közönség ki­
sérte a temetőbe a szerencsétlen vasutast. A sír­
nál Szabó fiumei kalauz mondott beszédet és a 
vasutas dalárda énekelt.

— Szélhámos ügynökök. Singer Sándor 
ék Szer ügy nők és Kahn Manó pénzüracnököt a rend­
őrség a sok terhelő bizonyíték alfa ján ma őrizet 
alá vette. Singer Sándor ellen dr. Schmall Gott­
fried tett följelentést csalásért. Schmall nemrég 
százezer koronát örökölt. Singer Sándor harmiuez- 
három éves ékszerügynök ajánlott neki egy módot, 
amelylycl vagyonát rövid egy esztendő alatt meg­
kétszerezheti. Azt ajánlotta hogy vegyen ékszerek­
ről szóié zá 1 ogezédulákát, mivel ezidögzorint a kül­
földön sokkal nagyobb az ékszerek ára, mint itt­
hon. Az ékszereket tehát a külföldre viszik és igy 
majd hatvan százalékot fognak nyerni az üzleten. 
Dr. SomaiI Gottfried össze is vásárolt Singer utján 
mintegy húszezer korona értékű zálogezódulát. Mi­
kor nz ékszerek értékesítésére került a sor, Singer 
Sándor mindig kifogással állott elő, hogy menjenek 
Nizzába, ott nagyszerű ékszerpincz van. El is men­
tek Nizzába, majd Velenczéibc, Parisba, de az éksze­
reket sehol sem tudták eladni, mert Singer a vi­
szonyokat mindenütt rossznak találta, végül is azt 
ajánlotta, hogy menjenek Amerikába. Singer rá­
vette SchmnUt, hogy családi képtárával menjen 
előre Ncwyorkba, ő, Singer pedig Budapesten még 
egy csomó ékszert vesz és majd utána utazik. 
Schmall el is utazott és Amerikában kapott is leve­
let Singertöl. hogy nemsokára követi. Singer azon­
ban csak leveleket küldözgetett, az elutazá­
sát pedig folytonosan halasztgntta csak. —- 
Schmall doktor gyanút fogott, hamarosan haza­
utazott és itt kiderült, hogy Singer a Schmall 
pénzén kiváltott ékszereket újra elzálogosította, a 
zálogczcdulák nagy részét eladta. Ugyanekkor 
történt, hogy Benedek Adolf hnrisbazári ékszerész 
a rossz üzleti viszonyok miatt mintegy harmínez- 
ozor korona értékű ékszert zálogosított, el. Értéke­
síteni akarta a zá 1 ogezédu 1 ákat és ekkor útjába 
akadt hohn Aláné. Az ékszerész egy csomó zálog- 
ezódulát átadott Kolmnak. aki szerzett is hntszáz- 
nogy\en korona kölcsönt, aminek ellenében Bene­
deknek mindössze ezer körömit kellett volna április 
elsején visszafizetni. Benedek kikötötte, hogy n 
zálogez.vduláknt április elsején okvetlenül vissza­
váltja. Keim Manó azonban állítólag nem találta 
azt nz embert, akitől a zálogezódulákra a kölcsönt, 
fölvette. Közben Benedek elment Böhm Múl •••ás 
belvárosi zálog©'hoz. akinél ö nz ékszer két elzá• 
iogisitolta és ott találta Schmall doktort, aki ép­
pen ezeket az ékszereket váltotta ki. Kiderült, hogy 
K oh n Manó juharát jónak, Singer Sándornak adta 
át a Bénádét,- zálogezédulájái és Singer a Schmall 
pénzéből ír ott rá lintszáznegvven korinát. Ezek 
után a rendőrségre idézték Kohn Alánét ős Singer 
Sándort, akiről kiderült, hegy hitül"Mt előéletű, 
aki Ionéiért és csalásért f-".l1 iiP meat N 
'.á.-om héruv • Imii mé>:; ölnie é rv !"■ y11 .1 nn és 
•kihallgatásuk után mindkettőt ! a!’: vették.

—• Betiltott gyűjtések. Szegedről jelentik: Az 
Országos Gyermekvédő Liga a tavaszszal gyermek­
napot akart rendezni Szegeden és ezt a szándékát 
bejelentette Lázár György polgármesternek, mint 
a főispán helyettesének. A polgármester azonban az 
ünnepség megtartását nem engedélyezte azzal az 
indokolással, hogy a jelenlegi púnzszük világban, 
mikor a polgárság legszükségesebb kiadásait is csak 
a legnagyobb erőfeszítések árán fedezheti, nem 
szabad a közönséget jótékonyérólu puxa pólósokkal 
zajilatni. A polgármester nemcsak a Liga kérelmét' 
tagadta meg, hanem ez évben más jótok omyczélu" 

j pumpolásokat sem engedélyezi.
j — Titanic-ünncpély Newyorkbau. Newyor'k-'
' bél táviratozzak: A Titanic katasztrófa áldozatai­

nak emlékére épített világitornyot ma megható 
ünnepséggel avatták föl. A kormány átvette a vv 

I 1 ágitótornyot, amelynek hatásköre 12 angol mért- 
! íöldnyiro terjed.

— A telefon és a hírszolgálat. Ä Magyar 
j Távirati Iroda szerkesztősége a következő sorok 

közlését kérte: Miután összes helyi és interurbán 
j telefonjaink használhatatlanokká lettek és azok- 
I nak kijavítását eddig elérnünk nem sikerült, nem 
! vagyunk többé abban a helyzetben, hogy a hir- 
I szolgálatban esetleg beálló késedelmekért a fele­

lősséget elvállaljuk. A szolgálatot a lehetőség sze­
rint egyelőre a központi távirda ujságiró-szobájá- 
ban (telefonszámok: 119—58 és 110—59.) bonyo- 

1 Htjuk le. A Magyar Távirati Iroda szerkesztősége.
I "— A Párisi Nagy Áruház e héten olcsó sági
I kiállítási sorozatában háztartási kiállitást ren- 
! dez. Finom karlsbadi poiczellán készletek ünnepi 
I lakomák legraffináltabb fogásaira is teljesen fel- 
I szerelve. Olyan olcsó, hogy minden budapesti ház- 
j tartás a rendesen használt készlet mellé egy ün- 
j népi, valódi karlsbadi porczellán készletet köny- 
j nyen beszerezhet. Valódi metszett kristályüveg 
: készletek minden alkalomra, nemcsak asztal-, ha- 
: nem pohárszé'k-disznck is. Zománczozott, világos- 
í kék fényű konyhaedények óriási mennyiségben és 
• mesés olcsó árban kaphafök e háztartási kiálli- 

túson, ahol még alpacea és aluminium finom evő- 
készletek is eladásra kerülnek. A Párisi Nagy 
Áruháznak e kiállítása — amelyről részletesebb 
felvilágosítást ad az c- lapban közölt kiállítási ár­
jegyzék — méltó arra a nagy népszerűségre, 
amolylyol a vásárló közönség a Párisi Nagy Áru­
ház olcsó kiállítási sorozatát kitünteti, amely az 
éiclmiszcrosztály e heti olcsó tojás- és ezukor- 
vásárját is hirdeti.

— Elgázolt földbirtokos. A Külső Kercpesi- 
ut 40-ik szám alatt levő vendéglőben a Budapest— 
Czinkctui vasút indulására várt Baresa Sándor Hl 
éves csnbvendi földbirtokos. Egy pohár bor mel­
lett üldögélt és leste az indulási időt. A korcs ma­
ros rá is szólt:

— Kérem, indul már a vasút!
Amire azonban feltápászkodott és felkészülő- • 

dütt a földbirtokos, a viezinális elindult. ALóg 
ugyan alig mozgott és Barcsai utána iramodott. 
El is érte az utolsó kocsit, de az be volt zárva. 
Erre előre igyekezett. A karfát elkapta és lel akart 
ugrani. A feje azonban neki vágódott egy oszlop­
nak és a szerencsét len elszédiilt, elvesztette az 
egyensúlyt, a pótkocsi alá vágódott és a kerekek 
holtra szabdalták. A földbirtokos holttestét a 
bon ez tani intézetbe szállították.

-— Rendőri hírek. Elgázolás. Tegnap este a 
Váczi-utón Migeniia Viktor soll’ör a GS'J-cs számú auto- 
molnllal elgázolta Lukács FcreutiZ harmmezhét éves 
konzervgyárost és Púikat. János tizenöt éves tanulót.
— .1 boszu. Sknbek Arthur, az Országos Kaszinó pin- 
ezdvc. a Walesi Bar borozóban megismerkedett Hülyem 
Mária fel Írónővel, akivel viszonyt kezdett. A fiatalem­
ber szülei megtudták a dolgot és tegnap Skribck beje­
lentette a leánynak Mngyai-uteza 40. szánni lakásán, 
hogy szakítani fog vele. Sólyom Mária erre vitriollal le­
önt ette a kedvesét. A leány ellen a rendőrség megindí­
totta az eljárást. — Életuntak. X'igy Erzsi tizennyolca 
éves liáz’lcány NépszinhAz-utcza 18. számú lakásán szub­
limátot ivott. — JJragovctz Erzsébet tizenhét éves cseléd 
Brvgely-utczn 7. szánni szolgálati helyén szublimátot 
ivott. — Bélák András huszonegy éves lakatos az új­
pesti rak altról a Dunába ugrott, de kimentették — 
Ligásai In az automobil. A Nagykovcma-utcza 20. számú 
ház előtt egv autó, amelyet Bakos Tivadar sodor veze­
tett, elgázolta Butiul Júlia 40 tömlős un női. — Tűz 
e.yy papi ..raktárban. Ma este k igy uln dt Boka Sándor 
Dnmjnnieh-tiU'/a 82-ik szám alatt levő papirraktárn éí 
az ott felhalmozott áru elégelt. A kár 111.000 korona.

— Halálozás. Lcnz János, a Ferencé József- 
rend lovagja, elhunyt Budapesten.

Özvegy Pillán]* Alajosáé, Kytlray Anna. (15 éves ko­
rában Xngytanolesányban meghall. Halálát nagyszámú 
rokonság gyászolja.

Sebnek József ha jduhadliázi főorvos, aki nagy tisz­
teletben és közszeretetben állott, 84 éves korában meg­
halt.

Htcingaszne,. Emil, a Csökön les-uradalom főtisztje. 
Zsombolyán elhunyt. A megboldogult ni, akiben Vámár- 
ktny István, a kiváló iró. testvérbátyját gyászolja, nagy 
! • z\ él un ■;; íyii Iko/ílsn i.i'.".bcn temették vl. A övé 

i rmai tőrt f':.ve< segZ,Heftel C-írták ij Imre pápai kv-
:mr;V. a’ At plébános végezte.
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EGYETÉRTÉS Csütörtök", április 17,

x Kerpel arczfiuomitó szépit.
x Rcyal-Orfcum. Minden képzeletet felül­

múl az a nagy tetszés és siker, amelyet a Koyal Orfeum 
pazar áprilisi müsoránáak keretében a Piccolo t om- 
pany — IS kis liliputi művésznő és művész — esténként 
arat. A néz: te rét zsúfolásig megtöltő közönség nem

työz eleget gyönyörködni a pöttöm kis művészek hibe- 
rtlcnül ügyes artistajirodukeziöiban, énekében és táv- 
rzában 6s eihaliv.ozza őket szeretetének és elragadtatásá­

nak számtalan jelével. A nagyszerű áprilisi műsor tvb :i 
pompás számai is, mint: Jarrow, a czitromosember; 
Lucie Kinn;; Paris Trio; Blanche de Pamiac élő re­
lifjei: Tbc records; Dotiie King, 0 Comedy Piccanin­
nies: Moziszkoecs a kültelken, stb. zajos sikert aratnak. 
Csütörtökön, április 17-én délután 3 és fél érakor mér­
sékelt helyűm családi előadás lesz, a törpék, valamint 
az összes pompás áprilisi attrakeziák felléptével.

x Fodor-féle vívóterem a Koronahcrczcg- 
litcza S. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
6 gyermektorna- és vívásra.

SZÍNHÁZ és_művészet.
Professor Bernhard).

Jt berliniek vendégjátéka a Magyar Színházban.
Téli hangulat, csillogó páholysorok, szmokin­

gok, izgatott asszonyfejek, itt vannak a németek 
és most mindenki, aki azt hiszi magáról, hogy 
mindenütt jelen kell lennie, ott szorong a Magyar 
Színház nézőterén. A nézőtér ennélfogva minden­
esetre szép. Megkezdődött a né-met színjátszás Bu­
dapesten, a tavaszi német színjátszás, amelyet né­
melyek inváziónak is neveznek. Akik félnek ettől 
az inváziótól, azoknak nincs egészen igazuk, mert 
felelőmre nincsen semmi ck. Nem kell fújni az cl- 
nőmotesed cst-öl. Sovinisztának sem muszáj lenni, 
különösen pedig nem kell annak lenni ezzel a szín­
játszással szemben, amely egy cscpet sem fog ár­
tani sem a közönségnek, sem a magyar színpadi 
művészetnek. De használni sem fog. Nem szabad 
nagy kérdést csinálni belőle, meg lehet nézni őket 
és meg kell állapítani, hogy. ezek a színészek sem 
tudnak többet, mint a mieink. Még a rendezésben 
som. Az egész idejövetelüknek csak egy czélju le­
het: hogy olyan darabokat mutatnak be, amelyeket 
nálunk még nem adtak. Ez az egy, ami megad­
hatja előadásaik érdekességét.

A berlini Kleines Theater az első estén pa­
rádés darabbal állott elő. Schnitzler Arthur „Pro. 
ícssor Bernhardi“ ezimü ötfelvonásos komédiájá­
val, amelynek előadását Ausztriában betiltotta a 
czenzura, Berlinben ellenben százötvennél több­
ször adták. A darab elérhető sikere éppen abban 
rejlik, amiért a bécsi hatóság nem engedélyezte 
az előadást. Ez a darab Becsről Íródott, Becsnek 
Íródott, a bécsi keresztényszocziálizmus buzavir.r 
gos levegője árad keresztül rajta, az osztrák csi­
szárváros politikája van itt egy kicsit pellengérre 
állítva és Becsben a darab láttára bizonyára tóm 
holtak volna az emberek. Itt nem az édeskés, 
finomkodó, altwienes, okos Schnitzler Arthur áll 
előttünk, aki melyen, nagyon molyon benn van a 
lelkűnkben s akit igen nagyon szeretünk. Ez va 
Iami egészen más. Schnitzler egy specziálisnn bécsi 
modern darabot irt Beesnek, politizál, vitatkozik, 
szembe állítja az orvosi tudomány szabadgondol, 
kodását a keresztény egyház dogmáival és talán 
még tipikus bécsi alakokat is karrikiroz a darab­
jában. Ne csodálkozzunk tehát azon, ha nálunk 
hatástalan volt a darab.

A „Professzor Bernhard!“ különben a tiszta 
vita-drámák közül való. Problémája az, hogy váj­
jon joga van-e az orvosnak cltjltani az utolsó ke­
netét hozó papot a haldokló betegágya mellől. Meri 
ugyebár, a pap megjelenése tudtára adja a beteg­
nek, hogy közeleg a halál s ezáltal a beteg elveszti 
az életbe vetett utolsó bizodalmát. Pedig az orvosi 
humanitás azt parancsolja, hogy a halálra szánt 
betegben még az utolsó pillanatig is élesszük az élet 
reményét, mert akkor boldogabban, öntudatlanul 
fog átmenni a halálba. A gyóntató pap megjele­
nése a beteget olyanná teszi, mint a halálra Ítél­
tet. Schnitzler darabjában az orvos nem engedi a 
papot a beteghez, aki utolsó áldozás nélkül hal 

'ta.ee. Ebből fejlődik a darab, A dologból politikai

affér lösz, kinövi magút a szabad-gondolkodóit és 
klerikálisok harcsává. De akámli történik, alig 
történik valami az mind csak arra jó, hogy a 
szereplő személyek vitatkozhassanak rajta. A í:ce­
llások legnagyobb része elméleti vitákkal telik el. 
Schnitzler nagy irásmiivéezete teszi, hogy ezek a 
viták sohasem válnak unalmassá. Mint vita-da­
rab, mint tendene-dráma, igen jó. De nem tehe­
tünk róla, nem szeretjük az elméleti vitákat a 
színpadon. Még akkor sem, ha Schnitzler irta, min­
den nemes irásmüvészeiével.

A német szineszek általában kitűnő együttest 
adnak. Teljes összjáték, jó rendezés, de azért sem­
mivel sem jobb, mint akármelyik jól megrendezett 
magyar előadás. Vecarh, Kohden, jV enbv-rgcr, 
Landa és Abel urak játszották a főbb szerepeket. 
A zsufolásig telt nézőtér a felvonások végén eléig 
sokat tapsolt, nem is annyira a darabnak, mint in­
kái* Schnitzler Arthurnak, aki végignézte az elő­
adást és a harmadik felvonás végén a közönség 
tapsaira meg is jelent a rivalda előtt,

*
Az előadás folyamán alkalmam volt beszél­

getni Schnitzler Arthurral, aki Beöthy Lászlóin 
elsőemeleti páholyából nézte végig az előadást. 
Bozontos hajú, szakállas feje felé egész est-e kíván­
csian meredtek a látcsövek, mindenki kiváncsi volt 
arra, vájjon milyen a legnépszerűbb cs legérdeke­
sebb bécsi iró; milyen az az iró, aki a „R-igen“ c-s 
az „Aiiatol" óta egy csodálatos emelkedéssel válik 
a legmélyebben gondolkodó Írók egyikévé. Az alt 
Wien romantikus Schnitzler jé t keresték benne és 
találtak egy nyugodt arczu, kedves, szakállas urat

Mindjárt az első mondatnál megszakított,
— Kedves barátom, — mondja szerényen — 

ne mondja nekem, hogy mester, Én nem vagyok 
mester. Én Schnitzler vagyok.

De ezt már büszkén mondta. Mint akinek a 
neve minden megtisztelő jelzőnél szebben-'cseng.

Azután beszélt a darabjáról, amelyről nem 
igen szeret nyilatkozni, éppen a bécsi betiltás 
miatt. Ő bécsi iró. És szereti Bécset. S nem 
akarna olyasvalamit mondani, ami esetleg. .

' Százötvennél többször adták ezt a darabo­
mat Berlinben. Hogy vájjon Becsben valamikor 
fogják-c adni, azt. nem tudom. Minden évben újból 
lehet kérni a darab előadására az engedélyt. De 
nem tartom valószínűnek, hogy megadják.

— Csodálatos!
— Hát amennyire e darabnak a bécsi köz­

szellemmel és a város politikai viszonyaival való 
összefüggését ismerjük, nem is annyira csodálatos.

Azután újabb irodalmi terveiről érdeklődtem.
Kedvesem, — mondta, — még a legjobb 

barátomnak sem árulom cl előre, hogy mit Írok. 
De* dolgozom. ívlvg- sokat.

A magyar irodaiamról szerettem volna beszólni 
a legnepsneriibb és legérdekesebb osztrák Íróval. 
Mire kiderült, hogy bizony alig ismeri az újabb 
magyar irodalmat. Csak éppen néhány darabot is­
mer. amelyeket Becsben bemutattak. Néhány na­
gyobb magyar iró nevét is tudta, de nem sokat,

t gy képzelem, — mondta, — szép cs nagy 
irodalmuk lehet. Egy erősen fejlődő irodalom. 
-Sajnos, csak keveset ismerek az Íróik közül. Pedig 
itt élek a szomszédságukban.

Felvonás kezdetet jelezték. Szeretetremcltóazi 
elbúcsúzott tőlem.

— De, ugyebár, ez nem vo 
mondta.

interjú, —

Eél perez múlva már a páholyból kihajolva 
figyelte darabjának nz előadását.

Balassa Emil.

Opera. A ..hires“ Martinéin, akit 
Itáliában ('arusoval egv napon szoktak emle­
getni, ma este a jósai Cavaradrseiját énekelte 
tv-;, ezzel kezdte meg három estére szálú vendég- 
szereplésének sorát, Gyenge kis siker volt. A 
\ckonv Martinéin, inkább valami müncheni 
min észnövendék re hasonlít: a liöstcnor nem 
látszott ki belőle. Kellemes, világos kin han- 
govskíu amilyen százával van nz olaszok kö­
zött, 1 enipcramentuiuos színész, akiben azon­

ban minden művészi tulajdonság csak inásod- 
osztál.yilag van kifejlődve. Gyakran hamisan 
éneke], szép taktus-sorokat disztonál. Ez <a 
,,hires“ Martinelli a ÍI. Caruso szerepében na­
gyon szánalmas alak. Ezzel a II. Carusoval 
szemben Környei Béla mesés erejű, gyönyörű, 
érezes, meleg tenorja, ez a csillogó remek or-i 
ganum örült magaslaton áll. Micsoda Rada-i 
mes lesz ez, micsoda hadvezér! Közkatona ez* 
aki csak ott nyerhet csatát, ahol egyedül van. 
Az első felvonásban úgy szaladt a templomba, 
mintha színpadra jönne. A nemes, nagy mű­
vészi stilus teljesen idegen előtte. Az előadás 
fényes volt. Langjard asszony briliáns, virtuóz 
Toscája. e. a.

! (*) Schnitzler Artur Budapesten. Schnitzler
• Artur, a hírneves osztrák drámairó ma délután. 

Becsből Budapestre érkezett. Este végignézte a 
Magyar Színházban Berhardi professzor előadá­
sát, melyet a berlini Kleines Theater muta­
tott be.

(*) Debreczeni szinháznyitás. A Király-szín­
ház iga.-.gatói iicdájában most már nagyban dol­
goznak a debreczeni társulat összeállításán és a 
debreczeni színház uj szezonjának a programm- 
ján. Az eddigi tervek szerint október 15-én nyit­
ják meg a debroe.zeni színházat, valószínűleg egy 
olyan darabbal, amely még sehol scan került 
szilire cs amely egy ismert magyar szerző müve.

(*) Szerződtetés. Salamon Elint, Rózsahegyi 
Kálmán növendékét a soproni nemzeti színház szer­
ződtette drámai primadonnának.

(*) Tanácsülés a Sziuészcgycsülctbcn. Ár 
Országos Szinészcgyesiilet tanácsa tegnap Dttrói 
Mór elnöklete alatt ülést, tartott. A vallás- es köz­
oktatásügyi minisztérium értesítette nz egyesüle­
tet. hogy Bauer Emil német, sz in igazgatónak en­
gedélyt. adott arra, hogy társulatával Sopronban 
előadásokat trrthasson. Polgár Sándort i>ö éves 
színészi jubileuma alkalmával üdvözölte a Lucáé-. 
Hosszasan foglalkoztak azokkal a panaszokkal, me­
lyekkel Fehér Gyula cs más szinészegyesületi ta­
gok fordultak a tanácshoz az Újpesti Népszínház 
'Részvénytársaság ellen. A tanács a helyzet meg­
vizsgálására bizottságot küldött ki. — Az Orszá­
gos Szinészegyesii 1 ot igazgatótanácsa legkö-cUnbi

* illését május hú G-án, kedden délután 5 órákor 
tartja, melyre Árkossy Vilmos. Erdélyi Miklós.

, Bartha István és Fehér Gyula vidéki tanácsosokat 
hívták be.

( ") A Budapesti Kamarazenekor vasárnap 
este fejezte be czidei hangversenysorozatáé- a Kö­
zépponti Katholikus Kör fehér-termében. Dr. 01- 
eyay Kalván, Kaják Feroncz és dr. Kaczvinszky 
Emil Braliménak zongorára, klarinétra és gordon 
kara irt hármasát adták elő teljes megértéssel és 
kiváló technikai képességgel. Igen nagy sikere volt 
Deákné Kuthy Klárának, aki előbb dr. Gobbi Ká­
roly és dr. Chladek stílusos közreműködésével Mo­
zart ..II re pasture“ operájának egy áriáját, majd 
Mihalovitsnak. Szt -diósnak is Dienzlnck eev-egy 
dalát énekelte el. Behízelgő, tisztán csengő hangja,

1 mesteri előadása lelkes elismerésre ragadta a jo- 
1 lenlévőkct. Különös érdeklődés fogadta a vidék 
! ,pg-i*b vonósnégyesének, a Puky Lászlóból, Gobbi 
j Jenőből, Bem-zc Rezsőből és Scnger Gusztávból 
i álló diósgyőri quartettnek fellépését. Dvorzsák 

-1 -dur négyesét játszottak cs előkelő felfogás, póni- 
fásán fegyelmezett összjáték által jellemzett, ma - 
pás fin von a lu előadásuk teljesen igazolta kitűnő 
hírnevüket; a nagyszámú, miiórtö közönség pedig 

, babérral és .clkés tapsokkal fejezte ki velük szem­
ben elismerésétt

; ( '/ A Nemzeti Szalon tavaszi kiállításának
I megnyitása. Nagy érdeklődés mellett nyílt meg 

a Nemzeti Szalon tavaszi tárlata, A tárlatot a 
I Becsben időző közoktatásügyi miniszter nevében 
; Náray-Sznbó Sándor államtitkár nyitotta meg. aki 
t B. rv Béla igazgató, Bcnde János titkár és Rubo- 
i vies Márk ni ül áros kalauzolása mellett tüzetesen 
; megtekintette a tárlatot. Hónai János szobrász- 
j művész személyesen mutatta be kollekczióját az 

államtitkárunk, aki elismerését fejezte ki a mii- 
I vcj*7j előtt. A Nemzeti Szalon elnöksége és ignzga- 
; lys,!~a képviseletekül Molnár Viktor ny. állam, 

utkar. áléin"!; es G Húrt Jeni), Knciány Ödön és 
Iv-zdi Kovács László igazgavtósági tagok jelen­
ten meg a megnyitáson.

( ) Szinluízak liirei. A Népoperái an esti tört "5- 
,;iín f4 pénteken is ftav.uilt-darab kerül szilire. JtuLmp 
.1 ..M;muis“-t i-mvtlik, pénteken a „Tcdefon“-t. A „Mu- 

ezmiszeri-jH-t Var-ányi lié-n adja. A ..Telefon“ 
í'" f zen-pléd: fiú tlimi Kertész KI la, Oaz.-i Mariska, Len- 
tidy Ilenk«, liútli Sándor, Vendtey Keienc-z, Tanay 
J'i'igy,-. I'npolvzav Dez-f. és Szei "niy Zoltán.

A Magyar ,S. :»házb,in holnap, e-itt.-rtükön. n brr- 
lm; Kleines Theater bemutatja a budapesti közön-égnek 
Andirja\ I.coniil rendkívül évdekt- darabját, a „Stu- 
deiitcnliebe“-t. Lnnék az előadásnak a keretében mu-
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tiitkoznak be Ilka G:lining, nki Németország legkitűnőbb 
karakter-komikéinak egyike, továbbá. Abel Alfred, nki 
n magyar darabok kíiziil Molnár Ferencz .,Testőr“-ét és 
Drégelyi Gábor „Szerencsefiá'Vt vitte külföldön nagy 
diadalra. Nagy szerepet játszanak a darabban még: 
Max Adalbert, Brimo Decarli, Rudolf Klein-Rohden és 
•Elsa von ltuttcrshcim.

'Csütörtök', április 17.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
A történelmi drámák csődje

—. .Visszautasított alapítvány. —
jl — Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 16.
A jó vidéki, hiszékeny, becsületes magyar tí­

pusai, Takács Lajos és neje Kémery Eszter mező­
túri lakosok, ártatlan, szűzies naivsággal ábrán­
doztak arról, hogy fajtájuk múltját jól megirt 
történelmi drámákban fogják látni a késői utódok 
és még talán eljő az az idő is, hogy a jövő dicső­
ségének megteremtésére a nagy utódok a követésre 
méltó példákból meríteni fognak. Nem sokat ér­
tettek szegények a történelmi drámákhoz, de el­
határozták, hogy megtakarított vagyonkájukkal & 
magyar kultúrát szolgálják.

Nyolczezcr koronát hagyományoztak azzal a 
kikötéssel, hogy az összeg ötévenkint felgyűlt ka­
matai magyar történelmi tárgyú színdarab jutal­
mazására fordittassanak.

A hagyomány az Akadémiához megérkezett, 
itt az igazgatóság kiadta az I. osztálynak véle­
ményadás végett. Az osztály egy ideig eltöprengett 
a naiv alapítványon cs megszületett a dráma ma­
gában az osztály véleményében.

Tekintettel az Akadémia erejét máris nagy. 
mértékben lekötő számos drámai pályázatra, me­
lyek rendszerint teljesen sikertelenek és sem az 
irodalomnálsem a színházaknak javára nem 
szolgálnak, az osztály nem hajlandó a hagyományt 
a kikötött rendelkezéssel elfogadni.

Örömmel venné az Akadémia — mondja az 
osztály véleménye — vajha a hagyomány oly mó­
don volna módosítható, hogy kamatai nem drá­
mákra, hanem a dráma és szinügy körébe eső iro­
dalmi és tudományos kérdésekre volnának kitűz­
hetek. E körbe tartoznának a világirodalom leg­
jelesebb drámáinak magyar fordítása, a hazai és 
külföldi dráma és szinügy története, kiválóbb kül­
földi cs hazai színészek életrajza, a dráma és szí­
nészet esztétikája stb.

Az osztály véleményét az igazgatóság elfogad­
ván, vissza fogja adni a hagyatékot a hagyatéki, 
bíróságnak, hogv ossza azt föl az örökhagyók sze­
génysorán örökösei között.

Szokatlan és irodalmunk világára sötét ár­
nyat vet az a beismerés, amcjylycl ag alapítványt 
az Akadémia visszaadni kénytelen. A történelmi 
tragédiákból tehát elén volt. — elég volt. mert 
nincsenek.

Szegény naiv magyarok!

* Magyar tudósok Londonban. A Londonban 
most. lezajlott ncmeztközi történelmi kongresszuson 
a magéar tudományos világot dr. Marczali Henrik, 
dr. Angyal Dávid és dr. Szádeczky Lajos egyetemi 
tanárok képviselték, akiket a londoni tudományos 
körök kitüntető figyelemben részesítettek. A ma­
gyar tudósok élénk részt vettek a kongresszus 
munkálataiban és a két első előadást is tartott a 
kongresszus nyilvános ülésen. A magyarság kép­
viselői most érkeztek vissza Budapestre.

* A Nyugat, Ignotus, Ady Endre és Fenyő 
Miksa szerkesztőiében megjelenő szépirodalmi fo­
lyóirat. 1016. évi április hó Ifi-iki S-ik száma n kö­
vetkező igen érdekes tartalommal jelent meg: 
Halász Imre': Bismarck ős a magyar emigráczió. 
Szombat i-Szanő István: Májusi mi atyánk (Vers), 
Réti Ödön: A vér (Novella). Lnczkő Géza: Né­
met maszlag, török áfitnn (Regény VIII.). Bálint 
Aladár: A Púlffy-gyiijtc.mény. Balázs Béla: Ha­
lálos fiatalság (Drámai részlet.). Lengyel Géza: 
Kis házak között (Regény Vili. Vége). Gedö Li­
ft ót rajza. Ignotus: A politika mögül. Ady Endre: 
Versek. Figyeliis Gordius László: Kelen László 
versei. Bálint Aladár: Ligeti Miklós szobrai. Bár­
dos Artur: Ásta. Huszár Vilmos: Le surnnturul 
dans le theatre de Shakespeare. Disputa: Bárdos 
Artúr; Szemesé a világ.

EGYETÉRTÉS

REPÜLÉS ÉSLÉGHAJÓZÁS
Parisból Berlinbe repülőgépen. Daucourt 

franczia aviatikus ma reggel 5 óra 30 perczkor 
Párisban felszállt, hogy Berlinbe repüljön. 7 óra 
30 perczkor Lüttichben simán leszállt, innen 9 óra 
30 perczkor ismét folytatta útját. 1 óra 05 perczkor 
Hannoverben ismét leszállt, ahonnan 3 é,ra 30 
perczkor szállt ismét fel. A Berlin melletti Jo­
hannis thaliban délután 6 óra .30 perczkor sima sikló- 
repüléssel szállt le. A méltóságteljes nyugalommal 
tovarepülő monoplánt mindenfelé nagy bámulattal 
nézték. Joh a n n i sbur kb an óriási közönség várta a 
merész aviatikust és a leszállás utg.n nagy óvácziók- 
ban részesítettek. d

® Kvasz András uj repülőgépe. A rák ősi re­
pülőtéren, a 3-as számú hangárban szenzáezios 
munka fejeződött be. Elkészült Kvasz András uj, 
saját szerkesztésű repülőgépe. Az uj gép biplán- 
szeriileg épített aeroplán, 35 lóerős Anzaiu-motor- 
ral felszerelve. A gép hossza hét, fesztávolság 11 
méter. Arasz ezen a repülőgépen akarja letenni a 
pilótavizsgát, amelyhez a kedvező idő beálltával a 
kísérleteket megkezdi a rákosi repülőtéren.

® Török léghajó ptróbafclszállása. Bitter- 
feldbol táviratozzak: Ma reggel 8 óraikor végezte 
próbaropulésct a török kormánynak szánt P. L. IN. 
A léghajóin az átvételi bizottság volt. Mintáin a} 
déghajó az átvételi föltételeknek megfelelt., legkö­
zelebb vonaton Törökországba szállítják.

TANÜGY.
— Református tanítók mozgalma. A refor­

mátus tanítóknak eddig teljesen egyenlő fizetésük 
volt az államiakkal, mert egy zsinati határozat 
kötelezte a hitközségeket erre. Az uj fizetésrendo- 
zéssel azonban ismét a többi, nem állalmi tanító 
sorsára jutottak. Most ismét megindult e mozga­
lom, hogy az államiakkal egyenlő fizetésük legyen. 
Erre nézve a református tanítók véleménye a kö­
vetkező: A zsinati törvények ujjászerveaete erre a 
legkedvezőbb alkalomnak kínálkozik. Ila akar, 
most tud a zsinat a református tanítókon segíteni, 
csak iktassa törvénybe, hogy köteles a fentnrtó tcs­
ehiét legalább annyi javadalomban részesíteni ta­
nítóját. mint amennyit az állam ad hasonló körül­
mények között. Szervezzen a konvent — az uj zsi­
nati törvények értelmében — bizottságot, amely 
bizottság' vizsgálja meg minden ronitenskedő, vagy 
Iruzalkodó egyház költségvetését s szorítsa rá a le­
hetőségre. S ha tényleg lehetetlenséggel áll szem­
ben, állapítsa meg a konvent azon összeget, mely 
a tanítók fizetésének az állami tanítók fizetésével 
való teljes egyenlővé tételéhez szükséges. Kérje ezt 
államsegélyből, ha nem kapná: mondjon le iskola- 
tartási jogáról. Majd észretériti e radikális állás­
pont a kormányt.

= Az Erzsébet-nőiskola növendékeinek ma­
tinéja. A Berta Ilona vezetése alatt álló Erzsébet 
állami nőiskola tegnap tartotta szokásos övi ma­
tinéját nagyszámú közönség jelenlétében. A nö­
vendékek fé-nyes felét adták a magyar, német és 
frangzia verseik szavalásában, valamint az ének­
es zenében való jártasságuknak. A legnagyobb 
hatást azonban Tovday-Grail Erzsi intézeti tanár­
nő által versben szinro alkalmazott népmese, a 
„Hamupipőke“ keltette.

KÖZIGAZGATÁS.

Községi jegyzők államosítása. A községi és 
körjegyzők ideges nyugtalansággal várják ország­
szerte a miniszterelnök nyilatkozatát, amelyben az 
ál Ínmos it ás vél és anyagi helyzetük javításáról fog 
Bzóhuii- A vármegyei jegyzőcgyc.sü 1 etok egymás­
után gyiiléscznck, sőt szombaton., e hó 19-én a 
Községi és Körjegyzők Egyesületének választmá­
nya is ülést tart a régi országi:áza üléstermeiben, 
A délelőtt 10 órakor kezdődő ülésen az államosí­
tásról és a fizetésrendezésről fognak tanácskozni, 
utána pedig a vezetőség küldöttség!leg járul Lu­
kács László miniszterelnökhöz. — A Borsódmcgyci 
Községi és Körjegyzők Egyesülete most tartotta 
közgyűlését Marray János elnöklésével. Az elnöki 
jelentés megemlékezik a jegyzők kongresszusáról 
és a kolozsvári országos közgyűlésről és sajnálkozá­
sának ad1 kifejezést, hogy a jegyzői kar kívánságai 
még most sem teljesedtek be. A közgyűlés ezután 
részletesen foglalkozott a fizetésrendezés és az ál­
lamosítás kérdésével, majd tisztelgett Bónis Berta- 
lan alispánnál, aki biztosította a jegyzői kart ió- 
indulataról,

FŐVÁROS*
Kik igazgassák a Városi Villamos Vasutat?

Oláh Dezső indítványa a közgyűlés előtt. 
— A fumiffált VII. kerület. A babka rat 

ellen. —
A főváros mai közgyűlése.

Saját tudósitónktól. —
Budapest, április 16.

Napok óta izgatta a törvényhatósági bízott-1 
ság tagjait dr. Oláh, Dezsőnek egy indítványa, 
melyet a mai közgyűlésre jelentett be és amely, 
indítvány azt czélozza, hogy a városi villamos 
vasút igazgatóságában és felügyelő-bizottságában 
megüresedő tagsági helyeket a főváros — mint a! 
vasúttársaság részvénytöbbségének birtokosa —. 
főtisztviselőivel töltse be. Ennek az indítványnak 
személyi élét tetézte Jenes Vilmosnak az a pótlása, 
hogy a vasúttársaság igazgatóságának elnöke a 
mindenkori polgármester legyen. A közgyűlés 
tagjai kik mindenha akkor mutattak nagy. 
érdeklődést, ha pikáns hátterű kérdéseket fesze­
gettek a fórum előtt — erre a mai közgyűlésre is 
szokatlanul nagy számmal jelentek meg, de amire 
vártak, az elmaradt, mert az indítvány elhangzott 
ugyan, do áttetsző tendcncziája miatt teljesen ha­
tástalanul. Érdemileg is tárgyalták az indítványt, 
hozzászólt Barczy István polgármester és Vázsc^i’/i 
Vilmos is, végül csaknem egyhangúlag elfogadták 
Feleki Bélának indítványát, mely utasítja a taná­
csot, hogy a városnak a vasúttársaság igazgatósá­
gában és felügyelő-bizottságában való részvételéről 
szabályzatot terjeszszen a közgyűlés elé.

Napirend előtt a VII. kerületi bizottsági ta-i 
gok nevében dr. Berger Rezső tette szóvá azt a 
„sérelmet“, mely a közmunkatanácsi tagság be­
töltése körül őket érte azáltal, hogy egy általuk 
jelölt, egészen jelentéktelen ember helyett a ke- 
rűletközi bizottság Vázsonyi Vilmost jelölte errif 
a díszes nobile officiumra. Ők — monda lelkesen1 
és rekedten Berger Rezső — levonják ebből azt a 
konzekvencziát, hogy ezentúl ellenzékiek lesznek és 
ennek demonstrálására már a mai szavazásban 
részt sem vesznek. Keltái Ferencz elnöklő főpol­
gármester túlbecsülte a felszólalót és túlságos je­
lentőséget tulajdonított a megrögzött Ehrlichiánu- 
sok feljajdulásának, amikor a felszólalásra 
reflektált, noha alaposan meglcczkcztette és ki­
oktatta Bergert is, a VII. kerületieket is arra, 
hogy a klikkuralomnak/túltengenie ma már nemi 
lehet.

A napirend második’ "érdekes pontja volt az' 
Adria-palota árkádos építkezésének az ügye, mely 
hosszas vita után úgy nyert elintézést, hogy a 
tanács az. Adria biztosító társaságnak árkádos 
építkezésre az építési engedélyt nem adhatja ki. A’ 
gázmüvek múlt évi jelentését elismeréssel vették 
tudomásul, majd Baez Dezső mondta el Interpol id­
ézi óját a bakkarat ellen, mely már a községi élet­
ben szerepet játszó körökben is otthonossá váll.

A mai közgyűlésről alábbi részletes tudósí­
tást adjuk:

A főváros törvényhatósági bizottsága ma dél­
után dr. Ileltai Ferencz főpolgármester elnöklésé-- 
vei közgyűlést tartott. A mai közgyűlés töltötte be 
a közmunkák tanácsában, a pénzügyi, népszínházi, 
közoktatási és szcczinlpolLtikai bizottságokban meg­
üresedett tagsági helyeket. Amikor aa elnöklő fő­
polgármester bejelentette, hogy a választásokat el­
rendelte, felemelkedett dr. Berger Rezső, aki a 
VTL kér. bizottsági tagok nevében fölpanaszolta) 
azt, hogy a közmunkák tanácsa és a népszínházL 
bizottsági tagsági helyeinek betöltésénél nem res­
pektálták n kerület akaratát, A kerület magára 
■nézve levonta a konzekvencziát és a mai szavazás­
ban nem vett reszt. " ,

Dr. Deltái Ferencz főpolgármester mindenek­
előtt megjegyezte, hegy az a bejelentés, hogy a 
) 1 b kerület a szavazásban nem vesz részt, nem 
tartozik a közgyűlésre. Kívánatosnak tartotta, hogy 
ebben a kérdésben a közgyűlés igazi akarata nyil­
vánuljon meg kerületközi megegyezés után.

Az indítványokra került ezután a sor.
Dr. Oláh Dezső azt indítványozta, hogy » 

budapesti, villamos városi vasút r.-t. igazgatóságá­
nak megüresedő igazgatósági tagságokat a törvény­
hatóság Kiküldötteivel töltsék be s a felügyelő bi-
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zottság'ban is a törvényhatóság képviselői foglal- 
jírnak helyet. TJgyaneblx'ii a tárgyban Jenes Vilmos 
is adott bo inditváinyt, amelyben azt kívánta, hogy 
az igazgatóság elnöke a mindenkori polgárin r, tér 
legyen. A két indítványra a közgyűlés, — an in­
dítványozók kérelméhez képest — kimondotta a 
sürgősséget és rátért azok érdemleges tárgyalására.

Oláh Dezső azt igyekezett bizonyítani, hogy a 
mai viszonyok mellett, nem lehet, okos, som egész­
séges közlekedési politikát csinálni. Szóba hozta 
ezt is, hogy amikor az autótaxi kérdése volt sző­
nyegen, a közgyűlés csak azért ment bole a tarifa- 
érnél ősbe, mert arról volt szó, hogy a városi vil 
lantossal csinálják meg az autotaxit.. Ez som tör­
tént meg. Komoly ellenőrzésre van szükség s ezért 
kéri indítványának elfogadását.

Jenes Vilmos szintén hosszabban indokolta 
indítványát.

Dr. Bárczy István polgármester szólalt fel ez­
után. Itt az a kérdés, helyes volt-e a főváros részé­
ről a részvény többség megszerzése. Egészen nyu­
godtan állíthatja, hogy igen. Ők nem Ígérték azt, 
hogy másfél év alatt meg fogják csinálni, amit 
évtizedeken át elmulasztottak. A helyes közleke­
dési politika megteremtése lebegett szeme előtt 
és annak lehetőségére gondolt, hogy ugyanilyen 
tranzak-czióval lehet majd a közúti vasút részvé­
nyeinek többségét is a főváros részére megsze­
rezni és igy egyesíteni a két vállalatot. így aztán 
lett volna egységes vonalhálózat és a közönségre 
nézve is tarifáiig előnyök származhattak volna 
ebből. Hogy ez nem sikerült, nem rajtuk mullott. 
Ennek más formában való létrejöttét még ma sem 
tartja kizártnak. Lehetséges, hogy a közútival lehet 
olyan megállapodást kötni, amely mellett egy®* 
vonalakat közösen használ a 'két társaság. Az ilv 
tárgyalásoknál másképp léphet fel a főváros, ha 
az egyik vasút a kezében van. Ennek a kijelenté­
sének nem lehet tőzsdei hatása, tehát egészen nyu­
godtan elmondhatta ezeket. Hogy eddig a városi 
villamos programmjálból semmi sem történt, az 
azért volt, mert arra gondolt, hogy a két vasúttár­
saságot egyesitik és más programme! kellett 
volna kidolgozni abban az esetben, ha az egyesítés 
tényleg megtörténik. Ami a vasúttársaság vezető 
sót illeti, kijelenti, hogy minden fontosabb kérdés­
ben a vasút a tanácscsal teljes egyetértésben jár 
el, minden fontosabb kérdést előzetesen megtár­
gyal a polgármesterrel, a csoportvezető alpolgár­
mesterrel és a referens tanácsnokkal ys igy, ami 
történik, közös megegyezéssel történik és ha hiba 
esik, annak a tanács is részese. A vezetőség ellen 
semmiféle kifogást nem lehet felhozni, maCt a vál­
lalat vezetése mintaszerű. Javasolja, hogy a köz­
gyűlés az indítvány felett térjen napirendre.

Ezután dr. Vázsonyi Vilmos emelkedett szó­
lásra. Oláh végtelenül téved a tranzakczió megíté­
lésében. A zoknink, akik a tranznkezióhoz hozzájá­
rultak, volt tudatos tervük, bár ö a maga szemé­
lyében nem mozgott abban az eszmckörlen, iiogy 
a Közútit is meg kell váltani. Az ő nézete az, hogy 
elég, ha a Városi vasút részvényeinek többségét 
megvette a főváros anélkül, hogy a Közútié is a 
kezében volna, mert már ezzel a részvény többséggel 
is irányi tó befolyást tud gyakorolni a Közúti 
vasúttal szemben is a közlekedésre. Sietteti a Vá­
rosi villamos vasút programtmjannk tárgyalását. 
Oláh indítványának ahhoz a részéihez, amely azt 
mondja, hogy a főváros a vállalat vezetésében 
döntő szerephez jusson, hozzájárul, de az indítvány 
többi részét a maga részéről sem fogadja el, hanem 
annak az indítványnak az elfogadását kéri, ame­
lyet a VI. kerületi bizottsági tagok megbízásából 
teleki fog benyújtani.

Ezután Krdusz Simon akart felszólalni sze­
mélyes kérdésben, de dr, Ileltai Eerencz főpolgár- 
mester azon a cziimen, hogy amit mond, nem sze­
mélyes kérdés, megvonta tőle a szót.

Dr. Feleki Béla ezután a VI. kerületi bizott­
sági tagok nevében indítványt terjesztett be, amely 
szerint kimondja a közgyűlés, hogy a törvénylintó- 
sá;r a Városi villamos vasút részvényeinek több­
ségét abból a czéiból szerezte meg, hoby a vasút 
vezetésében kizárólagos döntő befolyást gyakorol­
jon. Ezt a jogot a főváros közönsége a polgármes­
ter cs a tanr.es Hatáskörére bizta (és ennek utján 
gyakorolja. Elvárja a közgyűlés a tanácsból, hogy 
úgy az igazgatóságban, mint a f el ii gye 1 ú - b i /.) l ts á g - 
ban a döntő szerepet gyakorolni fogja. Egyúttal 
utasítja a közgyűlés a tanácsot, hogy á \ áiomal: 
v.7. igazgatóságban és a felügyclő-bizoltsaghan való 
részvételéa-ül szabályzatot terjesszen a közgyű­
lés elé.

Oláh Dezső i.s Jenes Vilmos visszavonIéik in­
dítványukat és J'il ki •nditványálioz csalink ■ .1 de

Ezután újból dr. Bárczy István szólalt E l, 
maÍJ t rl''ki Béla rövid felszólalása mán a köz- 
gyiiles többségé Feleli Béla indítványát fo­
gadta el.

Ezután az elnöklő főpolgármester kihirdette 
a választás eredményét. A közmm.katanácsi E,g- 
sagra I azs-myi \ ilmost, a pénzügyi bízol- -mi 
tagságra líavass Dezsőt, u népszinbézi bizottsági

tagságra Springer Ferenczet, a szocziálpolitikai 
bizottsági tagságra Incze Henriket és Strasser 
Imrét választották meg.

Ezután a napirend tárgyalására tértek át..
A napirend tárgyalása során hosszabb vitát 

provokált az Adria Biztositó Társulat Erzsébet- 
téri építkezésére vonatkozó interpolláczióra adott, 
válasz, amelyet a közgyűlés legutóbb nem vett 

I tudomásul, hanem a mai ülés napirendjére tűzött, 
i Ehhez a kérdéshez Steinhardt Antal, Bárczy Tst- 
í ván polgármester, dr. Neumann Árpád, Forbáth 

Imre dr., Szabó József és Baránszky Gyula szóltak 
hozzá, majd elfogadták Forbáth Imre indítványát, 
mély szerint utasítja a közgyűlés a tanácsot, hogy 
az Adria építési engedélyét, miután ez az építkezés 
az Erzsébet-téri szabályozási vonalat figyelmen 
kívül hagyja, mindaddig .Itt ne adja, mig vagy az 
épület a szabályozási vonalhoz nőm alkalmazkodik, 
vagy pedig a szabályozási vonalat az erre illetékes 
fórumok meghallgatásával szabályszerűen meg nem 
változtatják.

Baránszky Gyula azt kívánta, toldják .meg 
Forbáth indítványát azzal, hogy utasítják a tiszti 
főügyészt, hogy a főváros tulajdonjogát minden 
körülmények között óvja meg. A közgyűlés ezt az 
indítványt is egyhangúlag magáévá tette.

Az interpellácziókra került ezután a sor. Dr. 
Ttácz Dezső az egyes fővárosi klubbokban dühöngő 
bakkarajáték miatt interpellált, amely oly sok 
vérúldozatot kívánt. Aktualitást ad ennek a kér­
désnek a főkapitánynak a közigazgatási bizottsági­
ban elhangzott jelentése, amelynek. hivatalos tar­
talmát szeretné a polgármestertől hallani. Az in- 
terpellácziőt kiadták a polgármesternek.

Ezután dr. \Vita Emil tanácsos válaszolt á 
fővárosi ij) áros ok és kereskedők környékbeli vasár­
napi munknsbünete által okozott károsodása ügyé­
ben előterjesztett interpolláczióra. A választ a. 
közgyűlés tudomása vette.

A napirend további tárgyalása során foglal­
kozott a törvényhatósági bizottság a gázmüvek 
101S. évi számadásaival. Ehhez a kérdéshez Polgár 
Károly szólott hozzá, aki többek között azt indít­
ványozta, hogy a Népházban szüntessék meg a 
gázfűtést és próbálkozzanak meg a ezénfütésscl. 
Gál Károly nagy megnyugvással veszi a számadá­
sokat. A fényes eredmény őt nem lepi meg, mert 
tudta jól, hogy a gázüzem jó üzlet. Sürgeti a gáz­
árak leszállítását és az óradijak megszüntetését. 
A közgyűlés egyhangúlag elfogadta a gázmüvek 
számadásait.

A napirend többi jelentéktelenebb pontját vita 
nélkül fogadták el, mire a közgyűlés negyed ki­
len ez órakor véget ért.

)( A Széehenyi-gyógyftirdő szervezete, Dr. 
Márkus Jenő tanácsos, a városgazdasági ügyosztály 
vezetője dr. Jgaly Kálmán tanács jegyzővel három 
előterjesztést dolgozott ki, amelyekkel legközelebb 
fog foglalkozni a tanács. Az előterjesztések közül 
az első a Széchenyi-gyógyfürdő üzemvezetésének 
ideiglenes szabályozásáról szól. A szaibályutasitás 
szerint az intézményt mint önálló üzemet a községi 
alap többi vagyonától elkülönítve önálló vagyon 
és pénztárkezeléssel és önálló számvitellel fogják 
vezetni. A másik előterjesztés a Széchenyi-gyógy- 
fürdö díjszabását állapítja meg. Eszerint a fürdő- 
dijak a következők lesznek: termál gőzfürdő 2 ko- 
íona, termál szalonfürdő ,3 korona, termál kád­
fürdő 2 korona, termál népfürdő CO fillér. Bérlet­
dijak tiz termál gőzfürdőre 18 korona, tiz szalon- 
fürdőre 21 korona, tiz kádfürdőre 18 korona, tiz 
népfürdőre 5 korona 40 fillér. Lesznek ezenkívül 
10 fillértől 1 koronáig terjedő mellékdíjak a kü­
lönféle és a fürdővel szorosan Össze nem függő 
szolgáltatások fejében. A harmadik előterjesztés a 
Széchényi-fürdőlx-n a borravaló kiküszöböléséről 
szól. Ez az előterjeszti*; rámutat arra, hogy Budn- 
jicst összes fürdőiben a fürdőszomélyzét nem része- 
siil a fürdő tulajdonosa részéről rendszeres fűtés­
ből vagy díjazásban, hanem abból a borravalóból 
el. amit a fiirdöző közönség vagy önszántából, vagy 
a személyzet alkalmazásából folyó kényszer hatása 
alatt n.l. Az ügyosztály az úgynevezett kiszolgálási 
dij behozatalával akar ezen a bajon segíteni 
amely múlsz,r már a külföld egyes városaiban meg 
is van. Ezzel szeműn azonban a kiszolgálási díjon 
felül a furdővendégnek borravalói adni. a fürdő- 
személyzetnek pedig azt elfogadni szigorúan tilos 
A kiszolgálási dijakból befolyó üsozog teljes egé­
szében a fii rí lösze,nélyzeti t illeti meg. A főváros 
hntóí-áera a személyzetnek egy bizonyos minimális 
ft.rumól garantál, ha azonban a kiszolgálási dijak- 
T több folynék I . úgy u többletet az óv végén a 
lördöszemi lyzet között arányosan szétosztják.

)( A tejhamisitás uj módjának szemléltető 
bemutatása az elöljáróságon. Budapest régtől- 
fogva a tejhamisitók eldorádója. Itt ebben a mi 
méregdrága fővárosunkban a termelőtől végig a 
grájzlerosig mindenki pancsolja a tejet, úgy, hogy 
mire a tej a fogyasztó kezébe jut, az — szomorú 
statisztika bizonyítja — rendesen 50 százalék ere­
jéig vízzel kevert tejet kap. A hamisítóra, az igazi 
bűnösre azonban csak a logritkább esetben lehet 
lesújtani, mert a tej annyi kézen megy keresztül 
mig a fogyasztóhoz jut, hogy az egyik elárusító 
rendesen ráfogja a hamisítást a másikra. Eddig 
legalább az volt a vigasztalásunk, hogy a na-gu 
uradalmak plombáit kannáinak tej tartalma tiszta 
és hamisittatlan, ma azonban ez a bizodalmunk is 
illúzióvá foszlott, mert bebizonvosodott, hogy 
ügyes tejhamisitók még a plombát is le tudják 
venni észrevétlenül a kannákról, majd gyalázatos 
manipulácziójuk után a plombát megint visszail­
lesztik a kannára anélkül, hogy az ólomzáron vagy 
a pecséten bármiféle sérülés nyoma lássák. Egy ki- 
hégási ügy kapcsán rántotta le a Icaiét erről az 
eddig ismeretlen visszaélésről a VII. kerületi elöl­
járóság. A tárgyalás közvetlen oka az volt, hogy 
Schwartz Lipótné és társít, nyitrai tejkereskedö 
már régebben olyan tej,et szállított Szántó Samu 
budapesti tejkereskedőnek, amelyet Szántó gyanús­
nak talált. A budapesti ezóg egy napon Schilling 
Itudolf körjegyzőt kérte fel, hogy a, nyugati pá­
lyaudvarra érkezett kannákat ott nyomban pecsé­
telje le. Ez meg is történt és Szánté az ólomzárral 
és közjegyzői pecséttel egyaránt lezárt kannákban 
h-amis tejet talált. Érdekessé teszi azonban e tár­
gyalást az, hogy a bizonyítás során kiderült, amit 
addig még a legavatottabb szakemberek sem «ejtet­
tek, hogy némi kézügyességgel és ravaszsággal a 
szabályszerűen lekötözött és lepecsételt, illetően 
leólmozott tejeskannát bárki egyetlen fogással 
megnyithatja, tartalmát meghamisíthatja e újra 
lezárhatja anélkül, hogy az ólomzáron (plombán) 
vagy- a jpecséten bármiféle sérülés vagy szakadás 
nyoma játszódjék. A terhelt védekezése ugyanis az 
volt, hogy 5 tejtelepéröl kifogástalan tejet szállí­
tott i fővárosba s ennek bizonyítására tanukat 
hallgattatott ki. Ha tehát, a tej itt a fővárosban 
hamisítottunk bizonyult, nyilvánvalóan nem nála; 
hanem útközben vagy pedig már Budapesten tör­
tént a keverés. Be is bizonyitóttá nyomban, hogy 
mikép lehet a plombáit tejosknnnákat észrevétle­
nül kinyitni. Néhány tejeskannát behozatott a tár­
gyaló terembe s megkérte a jelenlevő vásárfeliigye- 
löt, zárja le ezeket és lássa el ólomzárral is. Ez 
megtörtént s valamennyi jelenlévő megállapítótta, 
hogy a kannák tartalmához hozzáférni nem lehet. 
Erre Magdina Péter, a terhelt ezég volt tejkeze- 
löje, akit Sehwareznó külön ezért. Budapestre utaz­
tatott. néhány kalapácsütéssel kissé elcsúsztatta a 
kanna fedelét s az ólomzárral szemben levő olda­
lon fölemelte. A kanna a pecsét törése s a zsi­
neg szakadása nélkül megnyílt. Néhány újabb ka- 
lapácsiités, a fedél megint helyén volt, egyetlen 
csúsztatás, a zsineg újra megfeszült s a bizottság 
megint csak azt konstatálta, hogy n kanna sza­
bályszerűen le van zárva, zsinegje, pecsétje ép és 
sértetlen. IN égy különböző rendszerű kannával vé­
geztek ez.t a kísérletet, mely mind a négy alkalom­
mal egyformán fényesén sikerül. Az elöljáró ez 
alapon jelentést tett a tanácsnak, hegy máskép 
kell gondoskodni a tcjeskannnk elzárásáról.
j Uj .^««fogalmazók. A polgármester dr.
hivatni L ín'T 6S dr' CzclIcr heron ez ideiglenes 

i\atalnokoknak az ideiglenes tanácsi eegédfo-
pnJmuzéi eztimet adta.
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TÖRVÉNYSZÉK.

§ A Kúria hátralékai. A Kúria már évek óta 
küzdi a hátralékokkal. Sem a Polónyi Géza által in­
dított tehermentesítési akczió, sem a Kúria hetes 
tanácsának Ötősr.e való redukálása rom hozta meg 
a kellő eredményt. A múlt héten Balogh Jenő igaz- 
ságfigyminiszter ankótot hivott egybe amelyben 
tu az eszme is visszhangra talált, hogy ad-hoc 
munkára ügyvédek és egyetemi tanárok, rcndcltos- 
ttenek he. V^vrik Béla, a Kúria másodelnöke, ma 
odanyilatkozott, he,gy ezen a hajon csakis személy- 
szaporításával lehel segíteni. A polgári perrendtar­
tás életbeléptetésétől som várnáik e tekintetbon 
eredményt, mert ez sem eredményezheti a felhal­
mozódott hátralékok automatikus csökkentését.

§ Országos jogászgytilós. A Magyar Jogász- 
egedet igazgató-választmánya még a múlt óv őszén 
összeállított egy vegyes-bizottságot, amelyben úgy 
u bírói, mint az ügyészi, valamint az ügyvédi és 
közjegyzői, végül a jogtanári kar tagjai is kép­
viselve voltak s ez a bizottság a legközelebbi jo­
gos zgy ül és időpontjául az 1914. év őszét tűzvén ki, 
meghatározta a jogászgyiilés szervezeti szabályza­
tát és ügyrendjét és megállapította a tárgyalandó 
kérdéseket. A szervezőbizottság a következő kér­
déseket tűzte napirendre: L Magánjogi szakosz­
tály. 1. Kívánatos volna-e törvénryhozás utján in­
tézkedni arról, hogy miikor és mennyiben feleljen 
az állam a tisztviselője által okozott kárért? 2. Kí­
vánatos volna-3 törvényhozás utján szabályozni az 
u. n. kollektív munkaszerződést? II. Hitcljogi szak­
osztály. 1. Kivánatos-e korlátozni a kereskedelmi 
jog szabályának a nem kereskedőkre való alkal­
mazását, különösen a tárgyilagos és az úgynevezett 
egyoldalú kereskedelmi ügyletek szempontjából. 2. 
A korlátolt felelősségű társaságok törvényes elis­
merése és szabályozásuk főbb elvei. III. Büntető­
jogi szakosztály: i." Fentartanaó-e a fokozatos
felelősség mai rendszere a nyomtatvány utján el­
követett büntetendő cselekményeknél ? 2. Kívána­
tossá teszi-e a gyakorlati tapasztalatok az csküdt- 
biróság mai rendjének reformját és ha igen, mily 
irányban? IV. Törvénykezési szakosztály. 1. Mily 
elvek szerint volna törvényhozás utján szabályo­
zandó a tőzsdei bíráskodás (szervezeti hatáskör) ?
2. Kitörj esztendő-e a polgári perenki-dii ügyekben 
a járásbróságok hatásköre és különösen hatáskö­
rükbe utalandó-e a kereskedelmi ezégjegyzékek 
vezetése és a csődeljárás? 3. Miképp volna törvény- 
hozás utján szabályozandó az ügyvéd megtartási 
és zálogjoga költségkövetelésének biztosítására; 
mily hatóság minő eljárás utján döntsön az e kér­
désben felmerülő vitában? V. Közjogi és közigazga­
tási jogi szakosztály. 1. Tekintettel a polgári tör­
vénykönyv tervezetére, miképpen kellene módo- 
sta.ni a gyámhatóságok szervezetét, különösen a 
íelebbviteli hatáskört? 2. Kivánatos-e az abófoku 
közigazgatási bíráskodás szervezése cs ha igen, 
minő elvek alapján? Az országos jogászgyülésro 
vonatkozólag mindennemű felvilágosítással az elő­
készítő bizottság (V., Szomcre-utcza 10. sz.) szolgál.

§ Szerb izgatok a bíróság "lőtt. Szegedről 
jelentik: J ózsa Antal nagykikindai hentesmester 
a múlt év doczember 7-én szerb nemzeti öltözetben 
jelent meg a nagykikindai vágóhídon és ott, mikor 
ruhája Többeknek feltűnt, igy szólt hozzájuk: 
„Hiszen Szerbiában vagyunk. Nagykikinda is 
Szerbiához tartozik. A magyarok men jenek Pesten 
túlra, a tótok közé, ott kezdődik Magyarország. Ke 
elösködjenek a nyakunkon“. A kikindai törvényszék 
Józsa Antalt két havi államfogházra ítélte, melyet 
a szegedi tábla helybenhagyott. A közvédő fclob- 
bozett azon az alapon, hogy a vádlott csak 8—10 
órabérből álló csoportozat, nem pedig gyülekezet 
előtt mondotta el az inkriminált kifejezéseket. 
— Csuricsics János sztapári korcsra áros nem 
akarta kiszolgálni a ruugjar vendégeket. A múlt 
év dccczember 2-áu ezeket mondta: ,,A magyarnak 
fi inos bor! Ha a szerbek idejönnek és övéké lesz a 
vidék, van 130 akó borom, 07 kövér sertésem, de azt 
mind áldomásra adom“. A zombori törvényszék 
tiyuricsics Jánost bizonyíték Inján fölmentette, 
amit a tábla herbe* ti gyott.

§ Oláh zcndülők \ izsgáhiti fogságban. Meg­
írtuk lapunkban, hogy több szatmármegyei község­
ben a görög-katholikus püspöki helynek eh: n zen­
dülés támadt, sőt tettleg is inzultálták a vikáriust. 
Az ellenörnö körúton levő vikárius személyi biz­
tonságának megvéd el mezé sé re esendőn karhatal­
mat rendelt ki a főispán, Kisinojtóny ús Szr.mos- 
dob községekben több zen dűlőt letartóztattak. A 
szatmári törvényszék vizsga lobi rá ja most f jezte be 
a vizsgálatot és letartóztatott zen dűlök ellen 
fen tartott» a vizsgálati fogságot. A letartóztatot­

tak több góróg-katholikus lelkész ellen nagyon ter­
helő vallomást tettek. Az ügyészség most ezek ellen 
is elrendelte a nyomozást.

§ Schöberl Frigyes bűnügye. A közismert 
butorgyárost — mint annak idején lapunkban 
mogirtuk — fia, Schöherl Frigyes titokzatos kö­
rülmények között meggyilkolta. Az apagyilkos a 
rendőrségnél úgy viselkedett, hogy a tébolydába 
kellett szállítani. Az orvosok több alkalommal be­
szélgettek Schöberl Frigyessel a gyilkosságról. A 
fiú hangoztatta az orvosok előtt, hogy közte és 
apja között olyan viszony volt, amilyen apa és fin 
között nem szokott lenni, jelezte azt, is, hogy ezzel 
vau összefüggésben a gyilkosság. Feltűnő minden­
esetre, hogy Schöberl a rendőri, nyomozs alatt er­
ről egyáltalán nem tett említést.. Ezeket a nyilat­
kozatait azonban, amelyek alkalmasok arra, hogy 
a vizsgálatot uj irányba tereljék, a vádhatóság 
nem hagyja figyelmen kívül. A rendőrség befejezte 
a nyomozást, az iratok az ügyészségre kerültek. A 
királyi ügyészség a Schöberl-fiú ellen most nyúj­
totta be a vizsgálati indítványt gyilkosság bün­
tette- ezimén. Indítványozza egyúttal, hogy Schö­
berl Frigyest, mihelyt szabadul a tébolydából, 
azonnal tartóztassák le és hatósági orvossal vizs­
gáltassák meg elmeállapotát. Az apagyilkos álla­
pota egyre javul, sóit olyan hírek érkeznek a linó' - 
mezei tébolydából, hogy nemsokára elhagy ha 
elmegyógyintézetet;

§ A gyilkos csendőr. Bodnár . jr«jf 
csendőr a múlt évben a debrezzeni vasú ti 
állomáson agyonlőtte ideálját, Sándor Bo 
riskát. A hadbíróság néhány héttel ezelőtti a gyil­
kos csendőrt halálra ítélte. A katonai fő tér vény 
ezek ezt az ítéletet most nyede: évi yí fogságra 
változtatta, át. Bodnár czí a büntetését a komá­
romi vár kazamattái'oan fogja kitölteni.

§ A főhadnagy kálváriája. Hanusz főhadnagy 
feleségül vette egy Szojka nervü ezredes mostoha 
leányát, aki a házasságot követő néhány év múlva 
súlyosan megbetegedett. A fiatal asszony akkor 
férjének borzasztó vallomást tett. Elmondotta, hogy 
fejletlen leány kordban mostohaapja erkölcstelen 
merényletet követett el ellene, innen származik be­
tegsége. Hanusz ekkor a feleségének gyógyittatá 
sáért kértéritést kért, .amiből aztán nagy pör tá­
madt. Hanusz főhadnagy a felesége mostohaapját 
úgy a katonai, mint a polgári hatóságoknál följe­
lentette. Szojka ezredes a katonai becsületbirósági 
eljárás folyamán meghalt. Erre Szojka rokonai 
Hanusz ellen indítottak eljárást és azzal vádolták 
meg, hogy a főhadnagy az apósa ellen indított 
ügyében a becsület kérdését pénzkérdéssel kap 
csalta össze. Az elsőfokú tiszti becsiiletbÍróság 
felmentett Hanuszt az alól a vád alól, hogy meg 
sértette a tiszti bocsülctet, csupán abban találta 
bűnösnek, hogy megsértette tiszttársát. Ezért fed­
désre Ítélték. A másodfokú katonai biróság bűnös- 
nek találta Hanuszt abban is, hogy megsértette a 
tiszti becsületet. Hanusz erre letette tiszti rangját 
és a katonai hatóságokhoz intézett beadványokat, 
melyekben a katonai hatóságok eljárását sértő mó­
don kritizálta. A bécsi józsefvárosi járásbíróság 
előtt tegnap volt ebben az ügyben a tárgyalás. Ha­
nuszt becsületsértés vétsége miatt a biróság kétszáz 
korona pénzbüntetésre ítélte.

§ Ügyvéd és fnkoroskedő verekedése a bíró­
ság épületében. Szombathelyről jelentik: Dr. 
(rrimm Károly ügyvéd és Geist Jenő fanagykercs- 
kochS Szabó Tivadar iá rásblró előtt tárgyaltak egy 
ügyben, miközben Geist egy Koloszár József nevű 
tanúhoz intéz Vt kérdéseket. — Ke tessék a tanút 
vexálni, hiszen nem vádlott! — jegyezte meg az 
ügyvéd, mire a fakoroskcclő: „F>dig én szeretnék 
ebben az ügyben vádlottat is látni“ szavakkal vá­
laszolt. Az ügyvéd erre rendkívül feldühödött, de 
a tárgyalótermében uralkodott magán. Alig ment 
azonban Geist a folyosóra, dr. Grimm utána ment 
és többször arczul ütötte, majd hasbavágla a fa- 
kereskedöt. Ez sem maradt adós, hanem hatványo- 
zottan viszonozta a* üHegeket, mig a. közönség 
szét nem választotta a verekedődet. A verekedésre 
a fa kereskedő ezélzatos kifejezése adott okot, * 
minek az az előzménye, hogy az ügyvéd egy régi 
ügyben Geist elhunyt apjáról azt irta, hogy 
,,Európa legnagyobb uzsorása".

§ Az erzsébetfalvai bnnkőgyáv. Ladányi Ist­
ván Gyula elhatározta, hogy Erzscbetfalyáu ban- 
kóhamisitó gyárat alapit, s ehhez társul vette maga 
mellé Szlankó Kollár Katalin czinkotai varrónőt. 
A pénzhamisításhoz szükséges eszközök beszerzésé­
hez a pénzt Szlankó Kollár Katalin és Ba-log Pé- 
‘ M-né akartál: megszerezni. A két asszony először 
Tót Jánoeué czinkotai magá.nnónőt környékezte 
inog pénzért, ez pedig Kiss Mihály nagytarcsai 
földmi vég rokonát vette rá, hogy a pénzhamisítás­
hoz szükséges költségek fedezéséhez járuljon hozzá. 
Kiss Mihály át is adott 000 koronát, s ezen az ösv.- 
sr.egciv^fr/d»;/>' István Gyula a hamisításhoz szük­
séges eszközöket beszerezte, aztán Kiss Mihály­
hoz költözött Nagy tarosára cs ott folytatta műkö­

dését. Balog Petemé újabb áldozatokat akart sze­
rezni, de ezenközen a rendőrség tudomást szerzett 
a pénzhamisító banda működéséről ós annak tag­
lalt letartóztatta. Ma tárgyalta ezt a bűnügyet a, 
büntető tödvcnyszc-k. ítéletet holnap déli 12 órakor 
hirdetik ki.

§ Védő és tanú afférja. Szegedről jelentik: 
Kedden délben a bűn tető törvényszéken Czéku-s 
Imre alsóvarosi fűszer kereskedő bünpörct tárgyal- 
iák. T>r. Kállai Emil ügyvéd, a vádlott védője 
védöbesződében Kertész Sándor városi tisztviselő, 
az egyik tanú szavahihetőségét két-ségbevont a. A 
tanú ezért megsértődött ós még a tárgyalás alatt 
két segédjével, kik szintén tanuk voltak, provokál-, 
tntta Kállait. Az ügyvéd azonban az elégtételadást 
megtagadta azzal az indokolással, hogy amit mono 
dott, azt vedencze érdekében mondotta és ezért 
elégtételt nőm köteles adni.

SPORT,
Budapesti ügetüversenyek.

— Második nap. —

HZ 1QO S VaiÄ-
mivel bátrabban lehet az ügetőpályát felkeresni, 
meri, bizony az első nap sok embernek elvette a 
kedvét, hogy kiránduljon az Erzsébet királyné­
it* pályára. így tehát lassacskán mégis csak 
belevergődünk a versenyszezónba s az egyes napok 
eseményeit hitogatottabb nézőtér fogja várni. S 
lehetőleg a hokik is minél később kapnak majd 
engedélyt a visszatérésre, ami nagyban hozzá fog 
járulni a versenyek tisztaságához.

Az 5000 koronás Nádor-díjnak lesz holnap ä 
legjobb mezőnye, amelyben alkalmasint debütál 
Peter Bellini is. De kívüle oly társaság indulhat 
még, mint Kontras S., Rendezvous, Lizzie, Gordont 
Vera Violetta és Mágnás. Azonban igy is győznie 
kell. ha csak nem lesz neki idegen a pesti pálya. 
Ebben az esetben a most formában levő Kontras
•?.-ben leverőre talál. A meglepetés lova Mágnás.

A többi futam is egytől-egyig szép mezőnyö- 
Ket helyez kilátásba s igy a második nap sikerül­
tebbnek ígérkezik a megnyitónál. — Jelöltjeink:

T. Echo—Kaid
II. Pancsi—Jó Van

III. Fledermaus—t-Hilda M.
IV. Peter Bellini—Kontras S.

V. Igraszka—Gitana
VI. Rossi-ist.—W ólai-ist.

VII. Solymossy-fog.—TJray-fog.

Bécsi versenyek.
— Harmadik nap. —*

A Tavaszi verseny lesz holnap a "főszám. A 
10.000 koronával dotált flyer-konkurrenczia jó 
társaságot gyűjt startjához úgy az idősebb, mint 
1 hároméves gárdából s igy elég elfogadható futom 
lesz, habár nagy mezőnyre nem igen lehet számí­
tani. A táv olyan, mint a Przedswitc: 1200 méter 
s mivel több telivér részt vehet benne, amelyek 
ott is futottak, mértékül a telivérck ottani szerep­
lését kell venni. így tehát elsősorban Radoteur-ro 
hívjuk fel a figyelmet, amely csak azért lett leg­
utóbb negyedik, mert Carslake, látta, hogy a ver­
senyt már meg nem nyerheti. Meg kell azonban 
jegyeznünk, hogy ha Éva startol — mert jelenleg 
olyan a diszpoziczió, hogy távol marad a verseny 
startjától — őt tippeljük elsősorban. Jól fog futni 
Ferke és a háromévesek közül Furfangos.

A Sorrento-handicap háromévesek találkozása 
lesz. A nagy nevezési listából nekünk leginkább 
Illncr súlyozása tetszik. Mellette még a 
iSpringer-istálló Gallia-ja, továbbá Rangos és 
Filoty tarthatnak számot jobb szerepre. A 3200 
méteres Tribünén steeplcchase-hcn a Schönaui dij 
múlt évi nyerője: Ja go debütálhat akadályokon. 
A súlyviszonyok alapj.n — ha csak valamit is 
tud uj metierjében produkálni — győznie kell. 
Veszélyes ellenfelek azonban úgy Americana. mint 
Rebarbara. — Jelöltjeink:

1. Lovacskám—Florcstan 
II. Tiber—Macaulay

III. Radoteur—Perka
IV. Rock Crystal—A dam ellő

V. Illncr—Rangos
V 1. J ago—Americana

VII. Rákóczi—Tchabouk.
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KÖZGAZDASÁG.

A W?ezöcaydasáqi Vámpolitikai Központ 
a'akuló iilesa,

Budapest, április 16.
Aa „Országos Magyar Gazdasági Egyesül'-?t“ 

által 'alakított „Mezőgazdasági Vámpolitikai Köz­
pont“ ma délelőtt tartotta alakuld ülését a „Köz­
telek“ nagytermében az érdekelt mezőgazdasági 
szervezetek élénk érdeklődése mellett. A gyűlést 
gróf Dessewffy Aurél nyitotta meg. Beszédében 
utal a „Mezőgazdasági Vámpolitikai Központ“ 
m egál aki tás á n ak szukáégé re.

Ezután a Központ működési programmjának 
megállt,pitására került a sor. Rvbineh Gyula igaz­
gató általános figyelem mellett bemutatja a,.Me­
zőgazdasági Vámpolitikái Központ“ miiüködcsi 
programmját, bő vámpolitikai tanulmány kereté­
ben erősítvén annak egyes pontjait.

A Központ működési programmja a következő:
1. Jó vő vámpolitikánk irányelvei : a) A kül­

föld, különösen Németország és az Egyesült-Álla­
mok vámpolitikai törekvéseinek és rendelkezései­
nek figyelemmel kisérése, b) Az agrárvámok gaz­
dasági ős szocziális hatása az egyes államok fejlő- ' 
dóséra általában és különlegesen nálunk, c) Kötőé 
akczió az osztrák és német agráriusokkal az agrár- 
vámpolitika irányelveinek egységes megállapítása 
tárgyában.

2. Vámpolitikai viszonyunk Ausztriával: a) 
Kereskedelmi forgalmunk alakulása Auszti iával 
cs más államokkal b) Ipari fejlődésünk az agrár- 
vedvámos időszakban, c) Önálló vámterület, közbe­
eső vámvonal, egységes vámhatár, d) Abatejj£*Z- 
segügyi egyezmény és annak keretén belül az ál-

Táfc~"e8 állat'h~tgrmiékefe'"fogg!iteAnaik szabi ly«;;34ta.-. 
Ausztrlával stb., különösen a tengerentúli államok­
kal szemben. A knntingentálás kérdése, ej Közve­
tett adókkal terhelt termények forgalma. Fogyasz­
tási vámvonal, f) A kikcszitési eljárás, g) Xas- 
utak, posta-, hajózás- cs tarifa-ügy. h) Vaiuia hank 
és kvóta kérdése, i) A kereskedelmi szerződések 
kötésének és az előzetes tárgyalások módja, j) 
Külön konzulátusok kérdése és a szaktudós! tok vi­
szonya. k) A vám- és kereskedelmi szerződés egyéb 
pontozatai.

3. Az agrárvám védelem méri'e: a) Gabona- és 
állatának alakulása nálunk ős a külföldön, b) A 
termelési költségek emelkedése az elmúlt húsz ír 
alatt, c) A búzatermelés költsége ma. ri) A gaboun- 
és állattermclé-s tényleges és várható fejlődése. Vi­
lágforgalom, f) Vámautonómia, minimál- és maxi­
mál vámok, lépcsőzetes tarifák, legtöbb kedvez­
mény és recziproczitás, a legtöbb kedvezménynél 
kedvezményesebb elbánás, mint kon tin gon tolás és 
határforgalmi kedvezmények. (Állategészségügyi 
egyezmény, ált aí.kontingc.ns, román peürcleum, 
Montenegró élöállatbahov.r.tala stb.).

4. A vámtarifa mező gazdasági vonatkozású té­
teleinek megvitatása.

5. A kereskedelmi szerződések kötésének fel­
tételei: a) Balkán-államokkal; b) a nyugati álla­
mokkal; c) Oroszországgal; d) a tengerentúli ál­
lamokkal. különös tekintettel Kínára

6. Vámpolitikai országos akczió: a) A jövő bé­
lien kezdődöleg vidéki gyűlések és értekezletek tar­
tása a vidéki gazdasági egyesületek, gazdakörök és 
szövetkezetek levonásával, b) Olcsón hozzáférhető 
tájékoztató vámpolitikai tanulmányok közlése. />) 
Sajtótestületek, kormány és egyesek tájékoztatása 
agrárvám politika i kérdésekben.

A zajos hoiyvFléssel fogadott, előterjesztéshez 
Osztroluez'ky Miklós, György Endre, Barnát Ist­
ván, Bacher Emil, Dcssewífy Aurél és Körnek 
Gyula szólották, mire a programlmot a gyűlés cl 
fogadta.

Az nj járadék jegyzése. Az értéktőzsdén ma 
jegyezték először a 4 és fél százalékos koioaajárn- 
dK-kot. Az. első árfolyam 00.90 korona volt, de a 
déli tőzsdén az uj járadékból nagyobb üzlet fejlő­
dött ki, úgy, hogy 91,10 koronáig emelkedett s 
végül 91.05 koronán zárult.

A Terézvárosi Takarékpénztár közgyűlése.
A, Budapest Terézvárosi Takarékpénztár Rész- 
vény társaság április 16-án tartotta rendes közgyű­
lését gróf I.ón.vay Gábor elnöklésével. A közgyűlés 
rz előterjesztett, zároszánisdásokat. melyek a leltári 
berendezései: teljes leírása után 61.980 korona 01 
fillér tjszta nyereséget tüntetnek fel, elfogadta és 
a fölmentvényt megadta. A tiszta nyereségből j 
25.000 koronát a tartalékalapra, 25.000 koronát le- 
írásokra fordítottak, míg az alapszabályszrrü le­
vonások után még íönmaradú 8107 korona lő fií- i

lért uj számlára vitték át. Végül a felügyelő-bi­
zottság tagjait, választották meg,

A Hungária Bank uj vezérigazgatója. A 
Hungária Bank rövid fennállása óta második ve­
zérigazgatót kap. Az uj vezérigazgató 11 aider Lila, 
a Magyar Általános Hitelbank tisztviselője lesz.

Egy pénzintézet szanálása. A Szeged-Alföldi 
Takarékpénztár Részvénytársaság é-s a Mereur fő­
városi váltóüzlet részvénytársaság között tárgyalá­
sok indultak meg a Szeged-Alföldi Takarékpénz­
tárnak a Mereur közben jöttével leendő szanálása 
czéljából. A tárgyalások során sikerült megállapí­
tani azokat a föltételeket, amelyek teljesítésével 
az intézet szanálható lesz. Értesülésünk stcrir.t a 
Szeged-Alföldi Takarékpénztár igazgatóságának 
tagjai, akikkel megismertették ezeket a Kitétele­
ket, elfogadhatóknak minősítették s így n.i som 
áll útjában az intézet szanálásának. A Szeged-Al­
földi Takarékpénztár 1906-ban 1,500.000 korona 
alaptőkével alakult, a legutolsó mérleg 115.000 ko­
rona tiszta nyereséget tüntet fel, amiből 30 korona 
osztalékot fizettek.

A ezossziés jelzálogüzlet megindulása. A
pénzügyi krízis ugyan még nem ért véget, sőt a 
oőnzpiaezi viszonyok rosszabbak, mint egy évvel 

r,e már sok jel mutat arra, hogy pénzügyi 
J . a helyzet javulását várják. Erre vall,

1 vidéki pénzintézetek jelzálogos külcsöneit 
* vnfazlós intézet* újabban átvállalják, holott 
e 11 )k ezt az üzletágat másfél éven at nem kül­

lő A pénzintézetek, melyek záloglevelek ki- 
ásával nem foglalkoznak, jelzálogos kölcsö- 

neiket záloglevél-kibocsátó intézetre engedn.énye- 
zik. Az átvállalás úgy történik, hogy a kölcsönt 
njujló intézet az emissziós bankra telek könyvez- 
teti a kölcsön zálogjogát s az engedményes intézet 
a kölcsön ellenértékét záloglevélben vagy Kcszpór.z- 
l;en folyósítja. Mióta záloglevelet sem hazai, sem 
külföldi piaezon p!asziropni nem lehet, azóta szü­
netel a kölcsönátvállalás is s ha újabban megindul 
a vidéki pénzintézetekre annyira fontos ez ssziós 
üzletág, az már annak a jele, hogy a fővárosi piazz 
külföldön ismét záloglevelet igyekszik elhelyezni. 
KiSlcsön-átválIalaseűl nem foglalkozik minden zá­
loglevél-kibocsátó intézet. A Takarékpénztárak 
Központi Jelzálogbankja, az Agrarbank, a Magyar 
Általános Taknrókpénzlnr s kisebb mértékben a 
Budapesti Takarékpénztár és Országos Za.ogköl- 
csön Részvénytársaság is folyósít czeddlt kölcsön t. 
Ezek a bankok vállalnak át újabban isméi a vidéki 
bankoktól jelzálogos kölcsönöket.

Czukorszállitmányok vámmeutositése. Fiumo- 
hól jelentik: A kereskedelmi és iparkamara feb­
ruári ülésén feliratot intézett a pénzügyminiszter- 

Ausztriából 1 iumóba érkező és innen 
Haimácziába rendelt czukorszállitmányok vám­
mentes, illetve a fogyasztási adótól mentes- keze- 

^re megfelelő raktárt jelöljön ki és engedje meg
í'ZOn rnktdrt neesak kit kereskedő, bánom á 

tobihok is lmsználhassálc. A miniszter döntését 
Reinhardt Gusztáv miniszteri tanácsos közölte a 
kamarával, mely szerint a miniszter a feliratot 
nem találta teljesíthetőnek.

A Schlick Nicholson közgyűlése. A Schlick_
Nicholson gép-, vnggon- cs hajógyár részvénytársa­
ság ma tartotta Műnk Péter alolnök elnöklete alatt, 
saját gyári helyiségében rendes évi közgyűlését,’ 
melyen 42 részvényes 25,046 darab részvényny-d 
vett riszt. A közgyűlés az igazgatóság által előter­
jesztett jelentést és mérleget, jóváhagyólag vette 
tudomásul és elhatározta, hogy részvényenként 10 
korona, 5 százalék fizettessék ki, melynek fizetési 
helyéül a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank jelöl- 
tetett ki. A napirendem lévő választások alkalmával 
az eddigi igazgatósági és feliigyolöbizottsági tagok 
újból megválasztottak. A közgyűlés után megtar­
tott alakuló igazgatósági ülésen gróf S'
László v. b ,t. t. és Wtisz Fiilöp ismét 
választattak.

•zapáry
elnökké

Az egységes váltójog törvénye. A hágai nem- 
. ,’i11 vtl]tojourj dllnmértckezlet magyar kikiildöt- 

tei állal készített törvénytervezetet mcgktiklötto a 
kercskeeielclmiigyi miniszter a 
1 enzmfezetek Szövetségének

M" gyarorszá gi 
hogy közölje' ■«' M-ü ozorci.regének azzal, hogy közölje

ide azokat a kívánalmakat, amelyeket, a törvény­
tervezet alapján készülő egysége« váltótörvényben 
óhajtanak a Szövetség által kénviselt pénzintézeti 
korok megvalósítani. A Szövetség képviselőiében 
Alandy Lajos elnök n tervezet három pontjára vo­
natkozólag kérte a minisztert a pénziiitóeŐtek óhaj 
tíkninnk figyelembe vételére, nevezetesen: a vissz- 
keresetben felszámítható kamat, és váltódjj száza-

léklábának a tervezetben kontcmplált százalékláb- 
nál magasabb megállapítására, továbbá a megtar­
tási és zálogjog olyan irányú megváltoztatására, 
mely a gyakorlati életnek jobban megfelel, mint 
azt. a törvénytervezet előirányozza. A Szövetség fel­
terjesztése u törvénytervezet előnyeinek a kifejté­
sével is foglalkozik és kéri n minisztert, hasson 
oda, hogy az egységen váltótörvény tervezetéből 
mennél előbb törvény legyen.

Az alkalmazottak törvénye és a munkaadók. 
A kereskedelmi alkalmazottak munkaviszonyának 
törvényhozási szabályozását a munkaadók is szim­
pátiával fogadják, A most készülő törvényjavasla­
tot a kereskedő-főnökök is régóta sürgetik. N'a- 
gyobbszabásu állásfoglalás történt ebben az irány­
ban, különösen a soproni országos kereskedelmi 
kongresszuson. Beck Géza, az OMK’E volt főtit­
kárja, ipari közigazgatásunk alapos ismerője volt 
a kérdés előadója, javaslata alapján kimondta a 
kongresszus, hogy az alkalmazottak munkaviszo­
nyának külön törvényben való szabályozását még 
az ipartörvény általános revízióját megelőzően 
szükségesnek tartja, a felmondási idő toki»lettben 
követelte a korlátlan szerződési szabadság c.ejté­
sét,, kijelentette továbbá hozzájárulását ahhoz, 
hogy az uj törvénybe számos egyéb irányú olyan 
intézkedés vétessék fel, amelyek az alkalmazottak 
helyzetét javítani alkalmasak. Ezek alapján remél­
hető, hogy a mostani tervezet részleteire nézve is 
hamarosan biztosítható lesz a különböző érdekkö­
rök egyetértése. A mostani tervezet birálauát és 
a szakkörök állásfoglalását mindenesetre lóuyégő­
sén megkönnyíti, hogy az 1910-ben hataljba lé­
pett osztrák Ilandlungsgehilfcngosetz cs az ugyan­
akkor törvényerőre emelkedett „Über die Arbeits 
zeit im Handelsgewerbe“ czimü novella a magyar 
tervezeti«! foglalt anyagot nagyobb részében Ausz­
triára nézve már megelőzőleg rendezés aiá vonta,

Nagy fizetésképtelenség a vidéken. Grünblatt 
Lajos kecskeméti kczmüárukereskedö beszüntette 
fizetéseit. Tartozik árukért 60.000, pénzért 34.000. 
összesen tehát 94.000 koronával. Ezzel szemben az 
aktívum körülbelül 35.000 korona értéket képvisel. 
A ezég bÍróságon kívül egyezségre törekszik.

A Pedikop czipögyár felszámol. A „Pedi 
köp“ czipögyár részvénytársaság április 21-én köz­
gyűlést tart, amelyen kimondják a társaság fel­
számolását. A részvénytársaság 1910-be:i alakult 
600.000 korona alaptőkével.

Tözsdebiróság Szegeden. Szegedről jelentik; 
A szegedi Lloydtársulat választmánya legutóbb tar­
tott- ülésen kimondotta, hogy a tözsdobÍróság ez óv 
április 21-én megkezdi Szegedem, működését.

X édclem a talpbérkartel ellen. Fiúméból 
táviratozzak: A fiumei czipészek beadváiuyt inté-> 
tok a kamarához, amelyben védelmet kérnek a talp- 
börkartell ellen, mely az árakat 50 százalékkal 
felemelte. A kamara a beadványt tanulmány tár­
gyává tette és felette májusi ülésén fog dönteni.

A petroleum eladások rendezése. Bécsiéi 1 táv- 
'TRtozzak: A petrőleumfinomitógyárak képviselői 
között ma ismét tanácskozás volt a petroloumel- 
ndások rendezéséről. Döntés holnapra várható.

L j ezukorgyár Romániában. Frankfurtból 
táviratozzak :A romániai mikorgyárak közösen uj 
cukorgyárat akarnak létesíteni az oláliok lakta 
földön, amely nagyon alkalmas ezukorrépa terrue- 
1 ősere.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői ved-

seeí;, Tóth Adorján Luges; Mattcrsdorfer N. Por­
iak; Grunblntt Lajos Kecskemét; Fichner XI. és 
lim Budapest, d lioküly-ut 3.

Sorsolás. A Magyar Jelzálog-Hitelbank ka- 
mnfoj.afInn nycrenx'nyta’H vényeinek sorsolása fulvó 
hő 25-cn délután fél 4 órakor fog a bank helyije- 
geh K közjegyed jelenlétében megtaríiflni.

Egybehívott közgyűlések.
engcvhnjfizftsl 

t r.-t.
Asi r.-t. 
iitü r.-t. 
i r,-t.

.1/111. .< 11 Adria hí. kir. tói
A piti is 28. Városi vii Vinin.t 1
A prili.-'. 26. Államiícn. tengő: li
.1iivilis 30. fián/—■na i:1 il-ius
Május 5. Ganz.-fiéle viÜanio:

Felelés -zerkosztó:
DR- LU ÁCS GUSZTÁV JENŐ.

Kiadó túl»» doco*:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató: ERBOS ARMAND, . _
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Gabonatőzsde.
Budapest, április 16. A készáruüzlcthen ma 

kifejezetten lanyha volt az irányzat. Kielégítő kí­
nálattal szemben, a malmok elég jó véteiked'vct 
mutattak ugyan, de mégis rossz árakat ígértek, 
ami miatt, nehézkesen indult meg a forgalom. Ké­
rőbb az eladók engedékenysége következtében, mégis 
meglehetősen élénkült az iiz.let és igy aztán el­
kelt mintegy 31.000 q búza, a tegnapi áraknál 
- és fél—5 fillérrel olcsóbban. A legdrágább eladási 
ár 11.67 és fél korona volt, 80 kilós tisza,vidéki bú­
záért, a legolcsóbb pedig 11.07 és fél korona 75 
kilós bácskai búzáért. Egyéb gabonamüek árai nem
változtak. Forgalomba került: 800 q rozs 9.30_
9.40 koronás árakon és 1900 q zab 10.12 és fel_
10.55 koronás árakon. A. határidőpiaczon habár az 
idő reggel még egészen télies volt és meglehetősen 
havazott is. mégis csendesen és körülbelül a teg­
napi zárlat jegyzéseivel indult meg a mai üzlet. 
Eleinte elég jó vételked r mutatkozott, miuek foly­
tán mérsékelten javultak az árfolyamok, később 
azonban, amikor a havazás elállt és a nap is ke­
resztül törte, magút a felhőkön, egyre jobhau túl­
súlyra került a kínálat, minek folytán lanyhult, az 
irányzat és meglehetősen csökkentek az árfolya­
mok. A déli tőzsdén nyugodt hangulat mellett, kor­
látolt volt a forgalom, az árfolyamok állandóan 
majdnem egyazon a színvonalon mozogtak. A teg­
napi zárlathoz viszonyítva, végeredményképen ma 
az áprilisi búza 3 fillérrel, az októberi búza 3 fillér­
rel, az áprilisi zab 2 fillérrel, az októberi zab 4 
fillérrel, a májusi tengeri 7 fillérrel csökkent, el­
lenben az áprilisi rozs 12 fillérrel, ez októbei rozs 
3 fillérre] javult.

A kószárupiaczon köttetett;•

2H - -K, 100 q 7S.5 kg. 23.— IC. J'clsőmagyar; 150 q S0 
kg. 23.15 IC, 100 q SÓ kg. 23.10 IC, 200 q 79 kg. 23.—
K. Bácskai: 5400 q 77 kg. 22.70 IC, 220 q 75.8 kg. 22.70
IC, 5000 q 75.3 kg. 22.00 IC. Bánsági: 2020 q 75* kg. 
22.15 IC. 150 q S0 kg. 23.1,5 IC. PcstvWd: 100 n S0 
kg. 25.10 IC, 100 q S0 kg. 23.10 IC, 200 q 79 kg. 23.—
IC. Raktári: 550 q 76.5 kg. .22.25 IC. — Rozs: 200 q
IS.75 K, 250 q 15.80 K kppar.'— 7.ah: 100 q 21.10 IC, 
100 q 21.— IC kpf., 100 q 20.90 IC, 100 q 20.80 IC kpf,

A határidőpiaez.on köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kiut) 1913-ra.
Búza 1913 áprilisra 11.82 —
Búza májusra 11.02—06 —U0—03—02—..
Búza októberre 11,75—76—73—77—71—72- 
Rozs áprilisra 9.23-31—30- 
Rozs októberre 9.59—65—58 - 60- 
Hab áprilisra 9.90—91—88—
Zab októberre 8.70—69—77—64—65-------- .-------
Tengeri 1913 májusra 7.92—93—81—82---- .—.-
Tengeri júliusra 8.06—07—7.98—99----- --------- .-

1 óra S0 perczlcor zárulnak:
11.02-
11.72-
».30-
9.60-
9.88-
8.65-
7.82-
7.99-

11.03
11.73
9.31
9.61
9.89
8.66
7.83
8.00

tudósítónktól.)

Bu~a. Tisza vidéki: 500 q SO kg. 23.3,> K, 700 q 
79 kg 23.35 K, 100 q 78 kg. 23.15 IC. Felsőtiszai: Ö00~ 
q 79 kg. 2.3.— IC, 700 q 79 kg. 23.— IC, 100 q 7S.5 kg.

Búza 1913. májusra 
Búza októberre 
Rozs áprilisra 
Rozs októberre 
Zab áprilisra 
Zab októberre 
Tengeri 1913. májusra 
Tengeri júliusra

Becs, április 16. (Saját 
kedvezőbbre fordult időjárás annyiban gyengítőén 
hatott a terménytőzsde irányzatára, hogy az el­
adók a zab és a tengeri árát kénytelenek voltok 5 
fillérrel mérsékelni. Gabonanemüek árai is egy ár- 

I nyakattai gyengültök, de árpa jól tartott.
Buza: IJj tiszavidéki 12.05—12.50, Mosoni és gyűri 

! 11.05—11,45, Felsömagyarországi és csepeli 11—11.50, 
i béli vasúti 11.05—11.45, Alsóausztriai 10.25—10.65. — 

Rozs: Felsümagyarortzügi 9.60—9.85, Csepeli 9.55—
9.SC, Pestmegyei 9.75'—9,95, Különféle magyarországi 
9.55—9.30, Csehországi 9.40—9.65, Csehországi 9.40— 
9.65. — Árpa: Morvaország! 8.25—9, Marehfeldl és 
Bécsvidéki &—S.50, Fels(imagyarországi 8.25—9, Cse­
peli S—6.25, Mosoni és győri S.10—3.00, Délivasuti 
S.25—9. — Maláta: 8—8.25. — Takarmány. 7.40— 
7.80. - - Magyar tengeri: 8.40—8.75, — Cinquantinc: 
10.45—10.95. — Magyar zulu uj válogatott 10.95—
11.35*, elsőrendű 10.-15—10.55, közepes 10.15—10.45,
Ausztriai 9.55—10 10,
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Eriékíözsüe.
Budapest, április 16. A külpolitikai helyzet­

ről ellentétes hírek érkeztek, amiért is a sntkulá.- 
czió jónak látta várakozó álláspontra helyezkedni. 
Az üzlet nyugodt hangulatban indult ös az egész 
elötözsde folyamán nem tudott nagyobb lendü­
letre szert tenni. Később a kedvező bécsi megnyi­
tást kisebb vásárlással honorálták, mire az árfo­
lyamokban 1—2 koronás javulás állott be. A já- 
radékpiacz ma lanyha volt és a koronajáradék 
10—15 fillérrel csökkent. A kószárupiaczon a f ir­
galom igen csekély volt, az árfolyamok eleinte 
gyöngültek, később javulásnak indultak. A Temes­
vári szesz jól tartott árakon került forgalomba. 
A déli tőzsde' iránya a kedvező berlini jelentés 
hatása alatt tovább szilárdult. Az árfolyamok az 
összes értékekben ismét 1—2 koronával javultak. 
A kószárupiaczon a Saigő, Általános köszön, 13 oo- 
csini cs a Temesvári szesz 5—10 koronával ja­
vultak. A zárlat szilárd maradt.

Budapesti értéktőzsde
Mai ziiró ári.

Pénz Ara

jyiamaA68sé*rw
M. Mr. állami pénztArJ. adóm. 4Va®'°
Magyar arany jár adók------- — 4%
Magyar koronajáradék — — — 4°/o 
Allamkőlujón vaskapu ezéljóra 3°/o 
*870. évi nyercmönyköleflön— — ... 
HorvAt-szlavcn reg. kart. kötv. 4*/*°/° 
Magyar földtohennent. kötvény 4°/u 
HorvM-ezlavíiii földtobcrm. kötv. 4°/o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön V.'o 
Egyediéit jtXrr.dók papírban 4*/io°/o 
tíjyeaitctt járadék ezüstben 4t/io°/o 
Osztrák aranyj átadók — — — 4°/o
Osztré-k knronaj&radek------— i°,'o
Osztrák aüamsursjóték 1600 4°/o
Osztrák / .Amsorsiáték i860 _ 4°/c
Osztrák éllamsorsjAték 180*-------
Apóst Bzelxcsfóv. kölcsön adóm. 4°/o 
Bvost ezékeuföv. kölcsön adóm. <°/o 
Orosz Allttmkőlctiön íooo. óvröl 6°/o 
Teraoa-Bégav. szab. kölcsön — 4°/*

SAlogltWelofc, elsőbbségek.
belvárosi takp. r.-t. — — — iWo 
belvárosi takp. r.-t.-----“nuiuivai mup- v. — — — 4l/4(,,0
Egyesült budapesti főv. takp. i\'ar;'o 
Bgyesiüt Uv.dapcsii íöv. takp.— 4°,o 
♦jauz 6c társa kolcsönkötv — 41/2°;c 
itűzni bank r.-t. c& ó.4Va°,'okain. kötv. 
Kisbirtokosok orsz. földhiMiut, 6°.'o 
Kicb. orsz. íuldhitclint. co1/* ó. 4,/20/° 
M. ágról- és járadékb. szülökötv. 4°/o 
M. agrár* és járudb. iiVrj. vliz. 4,/,°/o 
M. r.grAr- és j.iradb. záloglevél 4>/a°/o 
Magyar ólt. takarékp. r.-t. 60 úvro 
Magyar álVtnkarékpónzt. r.-t. 4‘,áp/o 
Magyár íöldiiitcliutézct— — — W® 
Magyar ívldhítcliut. sz., talajt... 4°'o 
Magyar jelzAloghitolhank 4Va°/o 
M. -yar jelzAIognitelbr.uk — 4,/a°/o 
>!. jvlzAloghitt lb. köze. kötv. 4l/-°/° 
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fi " mtöxsdén Icöttetst t: Osztrák hitel 0*26.50, Ma­
gyal* hitel SIS—810.75, Per. kor. 82.70—82.75, Prompt*, 
kor. 82.37 és fél, Magyar bank 554.50—555 50, Kcrésk. 
hank 3604, 'Mereur 275—*277.50, Ili ma 715.50—710.50, 
«Adria 55S—5C0. Atlantic*.! 341.50—342.50, Közúti vasút 
*347.75—048, Városi villamos 301.50—301.75, Déli vasút
120.50— 121.50, Ganz 3409, Xcmesv. szesz 487—491 K.

A déli tőzsdén köttetett-. Osztrák hitel 627—623,
Magyar hitel 810,50—821, Per. kor. 82.72—82.80, Fr- 
ték bank 298, Magyar bank 554.50—556.50, Leszámítoló
511.50— 511.75, Fabauk 224, Mereur 280—281. Lipótv. 
takp, 201, Kima 716.50—717, Adria 538—559.50, Köz­
úti vasút 648.75, Városi villamos 362.50—363, Déli vasút
120.50— 121.50, ÁUamvasut 714—715, Ált. kőszénb. 
1078—1082, Újlaki 256—260, Ganz 3460, Temesv. szesz 
484—490, Magnezit 234 K.

Utótözsdc: Osztrák hitel 628, Magyar hitel 820.75, 
Leszámítoló 511.50, Jelzálog 429, Rima 556, ÁUamvasut 
717, Városi 3C3, Közúti 649, Magyar bank 53ü K.

Becs, április 16. Az, Agence Havas jelen­
tése következtében a fegyverszünetről, az edő- 
tőzsdén szilárd lett az irányzat, de a külföldi pia- 
ezok kedvező jelentősei is jó hatást tettek. A 
déli tőzsde irányzata szilárd, osztrák kitelrészvé- 
nyekben élénk kereslet mutatkozott.

10 óra 30 perezkor: Osztrák hitel 626.75, Magyar 
hitel 817, ÁUamvasut 718.50, Délivasut 121.25, Duna - 
gőzhajózás 1324, Alpesi 1025, Rimamurányi 715.50, 
Skoda 846 K.

1 óra 30 perczkor: Osztrák liitel 628.75 Magyar hi­
tel SIS, Anglo 335.75, Laenderbank 516.50, Bankverein 
514, Union 594, ÁUamvasut 713.90, Délivasut 122, Du- 
nagözliajúzási 1326, Alpesi 1027.50 Prágai vasmű 3448, 
Rimamurányi 715.50, Dohányrészvény 329, Májusi já­
radék 84.05, Magyar korona járadék 82.70, Török sors­
jegy 233.25, Márka 117.72, Skoda 846.50 K.

XJtőtőzsde,: Osztrák hitel 628.25, Magyar hitel
819.50, Anglo 338.50, .Bakverem 513.75, Union 595.50, 
Laenderbank 516.25. ÁUamvasut 713.50, Déli vasúti
121.50, Skoda 849, Dohány részvény 329.50. 1L mamurányi
717.50, Alpesi 1026.75, Májusi járadék 84.40, Magyar 
keronajáradék 82.70, Török sc^.sjegy 233.50, Márka 
117.70-—71. Szilárd.

Bci'lin, április 16. (Értéktőzsde.) A Havas­
ügynökségnek a fegyverszünet megkötéséről szóié 

jelentésére és a magasabb külföldi jegyzésekre az 
itteni tőzsde szilárd irányzatban indult, de csak 
bánya és villamossági értékekben, melyek jelenté­
keny javulást értek el. fejlődő éiénkebb üzlet. Jól 
tartották magúikat Jvanada cs Prinz Heinrich vasút 
értékek, mig német bankok többnyire el voltak ha­
bar y agai va. Később az irányzat ingadozóvá vált.

I mert a magasabb árfolyamokat sokan n nyereség 
biztosítására használták fel, ami különösen gvlscn- 
kireheniőknek és Siemens és Haleke értékeknek 
kárára vált. A zárlat, azonban újból megszilárdult, 
amikor az angol bank holnapi kamatlábcsökkenésé­
nek reménye terjedt el. Gyarmatértékek közül egye­
sek magasabban jegyeztek, Sout West-Afrika azon­
ban a kedvezőtlen évi zárlatra kínálat tárgya volt. 
Az utótőzsdén az irányzat további rmlizácziúkva 
tartott volt. Valamivel szilárdabbak voltak Pliő- 
nix-részvények az állítólag fobruéri kimutatásra. 
A készárupiaez ipiri értékei túlnyomórészt szilár­
dak voltak. Kapi pénz 4 százalék, magiinkametláb 
4 öbnyolczad százalék.

Üzleti tudósítások.
Tojástözsde. (A budapesti tojástőzsdo árjegy­

zései.) Tisza vidéki (eredeti) 79—82 K. Közép (1440) 
70 K. Kosáráru (17 és fél—IS darab 1 K, átszámítva) 
80—82 K. Irányzat: nyugodt.

Kőbányai sertéspiac z. Április 16. Fiatal ne 
héz (páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 146 
fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogrammig 
terjedő súlyban) 152—154 fillér. Közép (páronkint 240 
—280 kilogrammig) 152—154 fillérig. — Sértésiét szám: 
1913. évi április 14. napján volt készlet 40.945 darab; 
április 15-én felhajtatott 910 drb; április 15-én clstiil- 
littatott 32 drb; április 16, napjára maradt készletben 
41.432 darab. A hízott sertés üzletirányzata; üzlcitclcn.

Kivonat a hivatalos lanból
— Április 16. —

Kinevezések. Az igazságügyin mi szier a sza- 
masujvári javitóialézethez, egyelőre ideiglenes minő­
ségben, Veres József nagyilondai Igazgató tanít ót a X. 
fizetési osztályba családfővé, Vitéz Traján nvirsidi, Gá­
bor József koiozspusztai és Tóth József szelevényi ál­
lami elemi iskolai tanítókat pedig a XI, fizetési osz­
tályba családfősegédekké, Vitkovits József szekszárdi 
törvényszéki irodatisztet a szekszárdi törvényszékhez 
telckkönyv vezetővé;

n pénzügyminiszter fir. Puskás József pénzügyi fo­
galmazó-gyakornokot a dévai pénzügy-igazgatóságnál a, 
X. fizetési osztályba végleges minőségi! pénzügyi fogai- 
mázévá a beregszászi pénzügy igazgatósághoz. Rangont 
Károly pénzügyi fogalmazó-gyakornokot a nyíregyházai 
pénzügy*igazgatóságnál, a X. fizetési osztályba végleges

minőségű pénzügyi fogalmazóvá a zalaegerszegi pénz­
ügyiga zga lósághoz ;

uz aradi törvényszék dr. Orbán György aradi ügy­
védet állandó hites román tolmácsvsá $

a rimaszombati törvényszék elnöke a feledi járás- 
bíróságnál üresedésben levő harmadosztályú hivatal- 
szolgai állásra Tar János rimaszombati lakos, állami 
jellegű vármegyei íeidadöbizottsági előadói hivatalnál 
alkalmazott napidijas szolgát, tartalékos huszávszakasz- 
vezetöt, nevezte ki.

Áthelyezések. Az igaz.súgügyminisztcr Kiuu.x- 
ker Foren ez aszódi javító intézeti családfőt ugyanezen 
minőségében a szamosuivári javítóintézethez. Molnár 
Fcrencz homonimi járásbirósági Írnokot az őbeesei já­
rásbírósághoz, Klic János kaposvári és Ítéli Fcrencz 
nagyatádi jíirásbirósági végrehajtókat kölcsönösen,

a vallás- és közoktatásügyi miniszter iizv. Gálfal- 
vynó Ind re Izabella rimaszombati állami polgári leányt- 
iskolai í*. tanítónőt, jelenlegi minőségében, a balassa­
gyarmati állami polgári leányiskolához helyezte út.

Pályázatok. Az abrudbányai adóhivatalnál 
adótiszti állásra; a szegedi Ítélőtáblánál jeggynkornoki 
állásra 2 hét; a vallás- ér- közoktatásügyi minisztérium 
számvevőségénél két hivatalszolgai állásra május 39-ig; 
a sóvári í őbá ny a hivatalnál altiszti állásra május 10-ig; 
a dcvecscri és csikízentmártoni járásbirósúguál iruoki 
állásra 4 hét alatt lehet beadni a pályázatokat.

Nóvmagyazrositús. A beli)eymiuis z t or kiskorú 
Fuchs József és l’ál budapesti lakosok Földcs-rc, kis­
korú Mándl Géza budapesti lakos Marosi-ra, kiskorú 
Vlk Ignácz budapesti lakos Szálai-ra, kiskorú Schwart-z 
Vilmos, Mór és Jenő budapesti lakosok Sugár-ra, kis­
korú Felberbaum Ernő, Miklós és Henrii: páczini lakó. 
sok Fcnyő-re, kiskorú Bottenstein Gyula budapesti lakos 
Vértes re, kiskorú Hartmann Gyula bicskei lakos Ho- 
morcdi-ra, Morgenstern Kálmán budapesti lakos, vala­
mint Margit, József és Sándor nevű-kiskorú gyermekei 
Molnár-rn, Teitclbaum Karolina budapesti ]ak*>r, Tibor­
ra , TüttC Fcrencz mi«kolczi lakos, valamint Tüttő Fo- 
rcnez nevű kiskorú gyermeke Tatár-ra, kiskorú Schwartz 
Borbála, Imre, István és Károly jászberényi lakosok 
Szász-ra, kiskorú Grossnnann Sándor nagyváradi lakos 
Gáspár-ra, Kohn Tivadar Izidor budapesti lakos Ko- 
vúcs-ra, Grossner Janka budapesti lakos Hajdú ra, kis­
korú Legman Albert nagyszalontai lakos Lcngyel-re, kis­
korú Silberstein Zsigmond budapesti lakos Sándor-ra, 
kiskorú l.öwinger Dezső újvidéki lakos Lányi-:a. kis­
korú Rofhnuscr Ákos gyönki lakos Révai ra, Wcisz Ig- 
náez miskolezi lakos családi ncvéuek Vdrtcs-rc kért át­
változtatását megengedte.

„EGYETÉRTÉS”
politikai napilap.

Kiadóhivatalt igazgató s PAJOR MÁTYÁS*

«= FRANCZIÄ REGÉK Y. =—

irta; RÍ6MEBÖUR8 Emi.
-----  *T5

Az if,in szomorúan rázta fejét.
— A kimerülés bekövetkezett, — monda, 

•— a na réz oly hosszas és oly borzasztó volt!,.. 
Nem bírtam tovább hordani véd fegyveremet 
s eldobtam. Csak annyi erőt s bátorságot tar­
tok meg magamnak, hogy gyengeség nélkül 
múlhassak ki az életből, mely többé semmi ér­
dekkel sem bir reám.

— Tehát György, te is, miként, én, min­
den illúzióidat* elvesztetted?

— Egyik a másik után tűnt el, el szór attak 
a szerencsétlenségek viharai által, mint az őszi 
falevelek. Minden üres lön körültem, s a csiig- 
gelégség ragadott meg végtére; ekkor széttör­
tem festéktáblámat s elhajítottam ecseteimet. 
Hát csak abban gyönyörködjem, hogy az ál 
falam festett képek miként adatnak cl nyo­
mom árért, a mellett pedig én éhezzem ? Vagy 
megnyissam ereimet és szétereszszem véremet, 
hogy azon kereskedőket hizlaljam, kik engo- 
met, kiralioltf.k? .Mondják: az állam sokat meg­
tesz a. művészekért. Lehet, De vájjon művész 
vagyok-e én? Tudom-e én, hogy van képessé­
gem? Es legyen, ha van is egy kevés, mit 
használ ez nekem, ha ismeretlen maradok és a 
mázolok nagy tömegében elveszek? En nem 
tartozom egv társulathoz sem, egyedül állok 
és arra senki sem gondol, hogy nekem kezét 
nyújtsa, A szegénység nagy Min .a világ előtt, 
kedves Elek; elhagyják azt, ki ezzel terhelve 
vau. A szép művészetek igazgatósága felbáto­
rítja a bata] művészeket és munkát ad nsízik. 
Én is kértem azt tőle, de érettem mit. sem 
tett. Minden az önkény leégve után meg*,*. így 
Xolt ez regen. így van most, és les/, mindig. 
Hatalmas pátíogóikkal kell hi mi, hogy pedig 
ezzel bírjunk, le kell vetkőzni minden méltó 
s ái got, bók ok a l kell mondani, szóval, minden

nemével az alávalóságnak meg kell az ember­
nek barátkozni. Nem, én nem akarok se for­
te lyos, se szolgálótok lenni. Én büszke vagyok, 
az igaz; de a büszkeség, az önbecsület mindé- j 
nem, amivel bírok, tehát utolsó pcrezemig I 
megőrzőm azt.

Mindketten elhallgattak.
— György. — kezdő újra Elek, — mikor 

en téged mintegy négy hét előtt meglátogatta­
lak, egy szép leányról tettél említést,

A szomorúság uj árnyéka lepte el György­
nek arezvonását,

— Igen, emlékszem rá, — monda és hir­
telen megdicsőülés látszott arvzán.

— Hennioncnak nevezik, nemde?
Az ifjú művész igenlöleg intett.
—- György, — folytaiá Elek, — le szere­

ted a leányt {
— Szere!mámért, nem kell pirulnom; 

igen, én szeretem öt.
— I e szereted öt, te élvezed a boldogsá­

got, melyet én minden másnak ulibe helyezek, 
es te mégis meg, akarod magadat ölni, szeren­
csétlen ! Hát o derék és tiszta szűzies hölgynek 
mosolygó képe, azon gyermek emléke — ki, 
miként mondád — alig tizenhat éves, nem 
riaszt téged vissza a haláltól?

— Nem, — feleié György határozottan.
— Szerelmed tehát reménytelen?

_* Igen, — válaszok a ic.stő fájdalmas 
kifejezéssel.

— Hát nem szeretteid viszont?
— Lehet-e egv ily szegény párái szeretni ? 

"De ha szerelmem reménytelen is, ez még nem 
ol. arra, hogy őt megvessük. Mi sem adott, 
arra okot, hogy 1 ti ifin ioné iránti szerelmem 
viszonzását reméllic.->-om, s é-n nem tudhatom 
azt, ha szerettetem-e. vagy nem ?

— Mit? te még azt som tudod ?
— Eri úgy véltem, hogy rossz v elekedet 

lelt volna tőlem; ha ama kedves hölgynek 
édes nyugalmát szóidulva, szivében mdyebb 
érzést kelte Item volna fok Nem vádolhatom 
magam, hogy <*-ak egyetlen szavammal is pirt 
idéztem volna bájos arczára. Sohase szóltam

neki a szerelemről és igv ö ee válaszolhatott 
nekem oly kérdésre, mit nem intéztem hozzá. 
Hermione, ez a kis Mionc, miként atyja ne­
vezi, még nagyon kevéssé ismeri a világot és 
én nem hiszem, hogy* szive megszólalt. Hisz 
még oly fiatal! Benne minden ártatlanság és 
tisztaság, szolid gyermebarcza egy tükör, 
mdylxm gondolatainak vidám szűziessége, csil­
log. Ismétlem neked, Elek, hogy nem tudom, 
ha szerettetem-e, de azt. hiszem, hogy ha tud­
nám, se változnék meg határozatom. Mondd! 
meg nekem, lohet-e nyomom helyzetemben 
aa*ra gondolnom, hogy e gyermek léteiét a ma­
gaméhoz kapcsoljam, vagyis hogy* kettős nyo­
morúságunkat egybe forraszazam ? Ez ment- 
lictlen volna. Ugyan szép életet készítnék neki 
elő. Lássam, miként hervad el, miként emészti 
magát, miként fogy lassan ifjúsága; lássam, 
miként, halványul ajka és szemei maként alusz­
nak ki. Jaj, jaj nedvem! Az első körívek me­
lyeket szem oil ten látnék, kétség! ki ejtenének, 
s önváddal terhelnének ongemot! Elek, a férfi, 
ki egy nőt feleségül vesz, anélkül, hogy vele 
< h'tM megosztva, jólétet nem bir neki sze­
rezni. nyomorult óe hitvány. (Vak akkor kell 
házasodnunk, ha biztosak vagyunk, hogy nőn­
ket. boldoggá lehetjük; nem elég az, ha csak 
szeretjük, mindent, mi az élet boldogságára 
szükséges, meg, kell neki szereznünk.

__ --- Nincs svnnni m< ndandóm IBM), 
György! Most már-'tudom, miért utáltad me*** 
az eletet.

Es neked, barátom, nintv töMé semmi 
reményed ?

, '^z (‘".vollen, mi még megmaradt, egy
u c '". i '-rzászló esalódár.'*.;[ szél tépetett.

-- Pedig van tehetséged, sok tehetseged.
, I *z. < - a ív teleülés, (. vo. ay (.-* é p p úgy*

»uistete» meg.* s.ilófl*...,,,; lón Mttem, 
teyv találok itt valamit, - folytatá fejére 
mutatva. - Képzelőd*' . ostobaság! Nine# 
semmi, semmi ! . . . - agy legfeljebb Pegazus 
m!yett egy rossz, kiéhez tt ..-ebe az, melyre iib 
min, melynek nőies t<fi>lx* ihlete és nem bir 
engemot., k(Folyt. küv.),
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Csütörtök, április 17.

színhazak.
Csütörtök, 1013. április 17-ón.

Nemzeti Színház M. Kir. Operaház
Este J/£8 árakor

Medea.
Tragédia 6 fulv. lita: Grillparzer. 

Fordította: Ambrus Zoltán.

Magyar Színház
Este %8 órakor

Berlini Kleines Theater 
vendégjátéka

Síudentenliebo.
Színmű 3 f>*;voná?baa.
Irta: Andrejed Leonio

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
A Magyar Szinliáz vendégjítélt»

Legközelebbi előadás 19 én, 
szombaton,

BOYflL-QRFEUHl
VII., Erzsébct-körut 31
■— Telefon ItO—22. —•

Ma, csütörtökön, április V-én 
két előadás: délután 3V* órakor 
mérsékelt helyárakkal, és este 
8 órakor rendes licitárukkal

a pazar áprilisi műsor.
Jarrow, a citromos ember. 
The Ploooló Co. 18 tagú lili­
puti czirkusz és varieté-társul at 
Lucie Kőii g-, a népszerű mű­
vésznő. 6 Comedy Piccanin­
nies, ragtine-csoport. Blanche 
de Faunae élő reliefjei. Dottle 
King. The Records. Paris 
Trio. Diák lakzl operett. „Piti 

Moziu moziszkcccs-paróuia. 
K. Solti Herrn in Szász Ilona. 
Virágú Jenő, Máté Sándor uj 
nótákkal és a többi szenzációs 

uj attrakciók,
Előadás után Royal-Cabaret*
Jegyek elővételi dij nélkül vál­
hat ók a Royal-Orfeum jegy­
pénztáránál és a városi jegyáru­

sító helyeken.
Minden csütörtökön, szombat és 
vasárnap délután 81/* órakor 
mérsékelt helyáru nagy családi 
előadás teljes esti mii sorral.

Rsto %8 órakor

Bigoietto.
Dalmű 4 1 elvonásban. Szövegét 
irta; Piave Fordította: Nádaskay 
Lajos. Zenéjét szerzetté: Verdi.

Király Színház
Este s Órakor 

Pálmai 'lka, Fcdák Sári és 
Nyarai Antal vendógfelléptévcl

A czigányprimás.
Onerotte 3 tolvooásbau írták; 
Wilhelm és Grünbaum. Fordította 
Hursányi Zsolt. Zenéjét szerezte 

Kálmán Imre

Vígszínház
Este lí8 Órakor

A mumus.
Vígjáték 3 felvonásban. írta; 
Gavault Paul. Ford. Haltai J.

Budapesti Színház
Nincs előadás.

Népopera
Este y&8 órakor

Aranyeső.
Operett 8 felvonásban. Irta: 
Bóldi Izor. Zenéjét szerzetté; 

Zerkovitz Béla.

Várszínház
Nincs előadás.

Uránia Színház
Est© %3 órakor

A mozi.

Telelőn 110-ZZ Ensébet-liörut 31, sz Telelőn 110-ZZ

Ma esOtöriöliOn, április 17-én két előadás.
Délután 3*/a Órakor mérsékelt, este 8 Órakor rendes lialyárakkal n

pazar1 áprilisi műsor*.
a ez it rom os 
ember.JÄRRO

THE PICCOLO 00»
18 tagú liliputi czirkusz és varieté társulat, 4420

LUCIE HÖHIH
a népszerű művésznő. 0 Comedy BMccniiInnies. ragtime 
csoport. Mlnnehe de Pniinac élő reliefjei. Mottle Kiujj. 
The IleoovdN. Paris Trió. Illáltlukz;! operett. ,,B*iti 
mozi“ moziszkcccs paródia. K. Solti Hermin, Szász Ilona, 
Vlri'mli Jenő, IMiUlié Sándor uj nótákkal és a többi uj szen- 
zácziós attrakció. Előadás után KOYALCAltAItKT. — 
Jegyelt az összes előadásokra elővételi dij nélkül, válthatók a 
ltoyai-Oríenm jegypénztáránál és az összes városi jegy árusító 
Minden csütörtök, szombat és vasárnap délután 37« órakor 

mérsékelt helyáru családi előadás teljes esti műsorral.

TOMES CAPRICE
III RIiiAm i.ln* 1 O TuiiiSnH.iiXm ■ 4/1 Itt1VI., Rávay-uisa 18. Toíolonszám: 14—22.

Ma:

hAll
I

Bo húzni 1 folvonásbnn. Irta: Tábori Emil. 
Kendőző : Rótt Sándor óa

„Die Geschichte vom Wolf“
Jegyek olö-útclbon : a nappali pénztárnál d. o. 
iJ—1 ig ös d. a. 3 -C-ig Hirsch Andrássy-ut 11). 
Sopron,! liákócziut 1. ,.flz Est" kiadókban és 
Brouer tőzsde, Toréz-körut öl. — 12 óra ulán az 
olsö omolcti „Casino da Párlsbnn“ a világ legjobb 

ónok és tánosziVmainak follöpto.

egyetértés 17
BBtm?«TOBgWOTmilWlg

i városi
Waldmnnn Imre 
Igazgató. 44200

Nagymező-
utcza 17.

Ma két előadás 21

ASTA
NIELSEN

a világhírű mozl-star sze­
li mélyes felléptével.y a

Kezdetük fél 4 és 8 órakor. 
Délután mérsékelt helyárak.

Erzsébai-koruí 31. Telefon 110—22
Mindan éjjel 12 énkor nagy nemzetközi cabaret előadás. 

JA szenzációs ének és táncattrakció. Művezető: MANS 
jzRB 9 OTTO, a bécsi Hölle rendezője. Leguiabb sláger-számok, 
“lg1 Bű táncok és egyvelegek. Fellépnek': 6 COMEDY PICCANIN 

NIES, DUETT BONNOTS, Abonyl Irén, FMITZI CAJERÉ, 
Anny Deuissanl, Foóar Vilma, Dollié King, Mítzl Kettnor, Dara & 
Wona Ismay, Friedl L8wy, LA BELLE LISBETH, Toni Unsledt, Jenny 
Lili, Kelemen Böske, Thaa bavonln Maibarg, Erdélyi Ferike, Margót 
v. Mutier. Madelalne Rogijers, Margarethe v. Walden, Milzl Verein 

Frida Röck, Marietto Serena, EHy Schalk, stb. stb.
Kuké Vince zenekara. Bal mabile. Kerlngővarseny. Egyveleg, leg­

újabb dalok és kupiek. stb. stb.
Belépődíj 1 koron«. Egy éra után nincs belépődíj.

Sportszerű Lawn-lennis pályák
építését, helyben környéken és vidéken 

szakszerű munkásával elválal
KERTÉSZ TÓDOR

sport üzlete
Budapest, IV., Kristóf-tér
Költségvetés, építési utasítás díjtalan.
Lawn-tennis és mindennemű sparteztkkek- 

r*l árjegyzák Ingyen és bórmentve.

utca Telefon 78—27. 
Kezdetű este 7<10 órakor

^7011730100 ni mílcnrl ui művész attrakciókr ÜJ szc- J MölMdUlUo UJ WUÖUI í re pl ők. Pompás bohózatok i Sláger 
■ számok; Kacagtató politikai tréfák. Aktuális kupi élt! Molnár 
] Ferenc vig jelenete. Liptai Imre színpadi tréfái. Fer«ncasy 
I Károly ni dalai! Felolvasás a Potőfi-Társaságban. A biző- 
I nyitás. Debella. Az utolsó levél. A parlamenti őrség. Rendezés 
la Nemzetiben. Arany eső stb. — Jegyek válthatók az öskzcs 
I városi jegyirodákban és a kabaré pénztáránál délelőtt 10 tői 
I l óráig és délután 4 órától az, előadás végéig.
[Vasárnap délután FEHÉR KABARÉI!

I»#®»
«UifiEdi .. lÄAIfcffi*.

S5.AM

Bármely boszélö gépon P.Mhőfon lemoz {álszhatd.
moly tudvalevőleg a legjobb lemez, nem kopik,

— itsm kell tü. —
5j Irt koronáért oly hangdoboz, moly minden gépen 

I »U alkalmazható és azzal Paihéion-lemoz Játszható.
llídfURCíá ft ■ Koszélögőp 2 hang doboz. — 1. 
UjllVUÖMg, • l’othó hangdoboz 10 kétoldalú 

lemezzel 70 korona kizárólag

1EHÉSI1 MIHÁLY
elsőrangú hangszer telepén

Budapest, Ks'iPáíjj’-’&sSoa 58. szánt.
lérjen árjegyzék és lemesjegyzékst.

Nagy íölcséres grammoplion 
: 10 lemezzel 40 korona. :

eío usz,
Vűnosllsset. Telefon t lOT—46.

D. u. 4 és csto 3M8 órakor. Délután télárak
a csutor‘;okOn mindenkinek. Mindkét előadásban

9 0 mérnök szenzációs találmánya
oanas £ ROMÄNUS 

B katonai léghajó.
nagyobb csodája.

PMÄIS DE MHSB
(TÁNCPALOTA),

VI., Szerecsen-u.
Kezdete este V*ll érakor.
35. Telefon 120—77.

Szenzációs ápnHisi mUsai*!! Z
ffl ffl & tűmceíó

élöíképek.

Ees 3 Paz €alzad&
a. spanyol táncok kir^álymöi»

DIB 6 SONNBMK1NDEK strandidyll. Les Avpnaní»
francia exentrikuíiok. Monsi «la-okson szubrott. La, T.OTa,l ot­
to»«* Mjrinm & Danseur stb. stb. Előadás után p árisi vig 
hangulat és tánczmuJatság reggelig. Kitűnő vacsora. PénzLár- 
------------- . nyitás Vno órakor. American bar. — —

STEINHARDT MULATÓ
Mkőezl-nS 63, szám. I: Jínsel 21—16,

í9 órakor
Kezdete fél £> órakor.

Sláger 2
44339 

Újdonság l

Äz utolsó lepedő I
9 órakor. 9 órakor

Fe^yvergyakorlat*
Bohózatok. írták; GMNGER ésTAUSSIG.
SlekihBFdi ej kópiákkal és kitttnő klHIBädi számok I
Előadás végeztével (éjfélkor) kedélyes katmrct-eiőadás, 
Elsőrendű ének- és táucszámok. fellépte. Keggefig cigányzene. 
Belépődíj nincs. Jegyek: Délelőtt io-től i-ig és délután 
3-tól 6-ig a mulatóban és egész nap a Hirsch-féle nagytőzsdé- 
ben, Andrássy-ut 19. és a Hungária-fürdö pénztáránál kaphatók.

ön már fudiaf ^ "äa legjobb óa legol-
«ÄS amerikai cipőket
Szétküldés az ország minden részébe. Mxsg nem tatokét kin—- 
rélek. 10 K-én felül bérmöntve. — K érjen Ueyon fcjegyzékőt.

.................. Kivonat az árjegyzékből:

ptVxW*?.

tM

hm- és ciwno-bórUL eóehó 
dtratn. ongoe, Mzós 10, com- , 

bos I K ét följebb. Ci 
Amerikát és angol etpók. einzo- 
kttimtetlan M,«/«.» és leik,

» 4tjCnyOrO ~
be*- es «toeseo-MebSl. eogne 
8, fllzds 9.65, gombos M éa te#. 
Sikkes amerikai és a 
tüefls de gombos S3,
— 16» Utótfebb.

módszer!“
nyögött

nygfcnttao,
«ymnck-dpflb

' adatat érbeeti.-;

.•SUkuoabfc KF

Oriboré-l-oip» SM» Mb 
Wboóz utón Mezeim
it, FR-, Szonóf-u. 23a. j 
Pätlyoodvae kezedében.

MOST JELENT MEG!

MRGYÄRY GÓZH

MÄGVÄR 
POLGÁRI 
PER JOG <„26 ko».

Nagy 8-rét alak, 996 oldal terjedelemben. 
E perjogi kézikönyv az új perrendtartás 
alapján rendszerbe foglalva adja e nagy- 
fontosságú anyagot. Szerző nem elégszik 
meg a Pp. és az ÍÉf.-ben felvett anyaggal, 
hanem a polgári perjog egész körét vilá­
gosítja meg. így tehát minden jogász, 
ki a perjog iránt közelebbről érdeklődik, 
nagy haszonnal forgathatja c könyvet.

KIADJA A FRANKLIN-TÁRSULAT.

Megrendelhető :
LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE

(Wodinncr P. és Fia) részvénytársaságnál 
BUDAPEST, VJ., ANDRÁSSY-UT 21. SZÁM 

és minden könyvkereskedésben.

I
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Csütörtök, április

ÍMAflYABHOW' CL8Ó. U6WABV083 ES tEfiiOBB HIRWtVil OftAiiZLhYV __
fjisßiilatott 

°rM™- !«£»?: 9

1
ANDRÄSSY,UT 39.

M
ej

RAK.EKS/:ER,EK Mm jótállássá!
ßlSZLETFLevflstal 1lél mély vagy l&poe, 

gyöngyözött szegély 
ly el,____ darabja

Képet árjcgyiék ^érmBslvo.Jlavltáaak ^Bntcar.fl uazic^rmtütr.eU.

a«K «orv warrAWMttVZé-gg !J3\ -Jh* láfcLj
MIKSZÁTH KÁLMÁN 

utolsó körjjve: Ä^'Tb5’
f'"t, « 

* /# A;f
óte'

Fehér porcellán-edény
Elsőrendű karlsbadl gyártmány I

23 mi.

15
25 tm.
17 ML

27 mi.
47 «.

Tányér 
' Gsemegefányér
Tányér

dupla erős, félmély 
vagy lapos, recés v. 
relief angol darabja

Ssemegafcnyér Sr,
relief, angol,------- darabja

1 személyes, an­
gol, recés darabja

angol recés,.2 fül­
lel — _ darabja 1
angol, recés, S fül- nn 
lel, a személyes, h ■< darabja ÚJ

Íves _ _ darabja

Pecsenyéstül • mä 97 m,. 
Beföttestál m.
Mártáscsésze 67 »u.
Sótartó 27 m,.

23 mi. 
9 flIL

Teás fagy 
kávás

lteá(70 aljaiI «1- 
VwvuLU erős, éra

színes mintával 
darabja

ML

Tojástartó
F6z$Mgre£S'Ä"Ä23 ML

ledéi nélkül angol, 
recés, darabja-----

16
cm.5.2! fill. CD9Ui

Főzelék- vagy levestál
21 Á 7 23 cq

. cm.TI fill. cm.UU fill. cm. I U fill, cmfill. cm.20 37 25 7q
ül ut 27 97 29 1-kor.

fill. cm. I 09

É+0?!/Q07tflt valódi karlsbadi po reell ínból, gyönyörű kóö aramintával, beige- j 0 )“*•1 
LEuIRUULJÖI tett aramyazéliel, 26 darabból Siló a széna, készlet---------------- éra IÁ 87

Tea- iag? kávékészlet 4«

Kristály-üvegáru.
literes palack 
p obinál, éra 67I Mészlet:

I Vízkészlet 
FeEszelrátóállváBy ^3 73 

pohár

1V» Uteres korsó Q7 
pohárral, ára V I

mély .

fin.

fill.

Ml.

Vizes vagy 
boros ___darabja 9

PalaCk I Uteres____darabja 23
Befőtt-tál o6,yvattr.47
KOrSO íVs literes____ darabja 43 ML

Csemegekészlet A* 93 
Csemegetányér r4M 9

ML

ML

ML

Ml.

Zománc-edények.
Fazék nagy lábas világoskék színben, darabja

’/» >1“ V» !>/» 2>/l sVi liter.

.23 27 33 53 63 77 87 97 15,' ti",’ 1« fillér.

Elbeszélések
(Az iró könyvalakban még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései és regónytöre- 

déke.)
Ara fűzve 5 lcorona, 
vászonJcötésben 7 kor. 

Kapható:
LAMPEL K. könyv-
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv, 

kereskedésben.

. .mBMMHMavtiM ™»QBgry--v.osaataigiHrms

Szépirodalmi, művészeti és társa- ™ ~ 
dalmi képes hetilap.

Szerkeszti: Horczog Peren ez.
Herczeg Ferencz lapja, az üj Idők ezen­
túl is híven fog ragaszkodni azon ha- 
gyományainoz, amelyek a müveit magyar 
közönség kedvolt lapjává tették. Ter­
jeszteni fogják azt. a modern irányt, a 
melynek szellemi eleiünk minden terén 
érvényesülnie kell. A mely tiszteli a 
hagyományokat, anélkül hogy maradi 
volna és szívesen enged teret az újnak, 
ha azt a természetes fejlődés hozza 
létre. Ezen az alapon az Uj Idők, 
mindenkor egyesíteni tudja ez '•pírodat - 
műnk lógj el v se bb jen és szóhoz juttatta 
hasábjain azokat is, akiknek nem volt 
nevük, csak tehetségük. Ez a kettős 
szempont lesz a jövőben is az irányadó.
Az nj évnegyed április l-én kezdődik. 
Előfizetési ára negyedévre ö.— korona.

tiZasió fiivá ÉszI: Ziizslszjsest, VI. á«>. 
Hnsls*tíss-y-iií 16. szám t: 'Aíufef- 
vány számot ftéT>Ésr^e ingyezs *£?/>*

Gyenge íeifiak. öregek és fiatalok!

a ki
Ne csiiggedieiekü!
Felta láziam1, az on 

készülé­
kem. Azonníi'. mcß-szüntoU a 
íórfiorö ícyongescget. (impoten- 
cziát.) — Nem belsőleg beveendő 
értéktelen gyógyszer! Kt-rjen zárt 
boríték alatt megküldendő i s merte- 
tét. —- (Mm: „Hora mechanika- 123. 
Fiókbérlet 4u. Budapest—Fuposta.

jMerifökaaál 
égövei okánál

7
cm.

7
cm

23 ML

27 fin.

8
cm.

8
cm.

27 am
31 ML

9
cm.

9
cm.

31 ML

. 37 mi.

19
cm.

10
cm.

37 ML

41 Ml.

Mai
t Ui.

Evőeszközök.
11 evőkés /> -•
í-Ipacca sä 87 m,

■ villa, fran • -7-7

!p?CCa t' 77 .11
Álpacca levesUanál, -y — 

francia fa- t I 
von — drb ■ ■

Val. Alpacca 
Val. Alpacca rr

leves mérő­
kanál drb

q kor. 
0 37

tejmerőka- 1 
drb I

fill.

■ I kávéskanál

A ni 2 CG * írnnr>
jsitauai, nn 
eia fa- sll 
_ di 1) vU

Alumíniumev5kse" Jx 
Aluminium

17

kor.
67

flU.

ATHENAEUM
KÖNYVTÁR

*j* EDDIG MEGJELENT KÖTETEK: oc*
Kóbor Tamás: Komédiák
Novellák. Ára........K 1.90
Bíró Lajos: Glória. No­
vellák. Ára............... K 1.90
Balzac : A szamárbar. 
Regény, Fordította Harsá­
ny! K. Ára................K 1.90
Zola Emil: Pascal orvos. 
Reg. Ford.: Gcrő A. K 1.90 
Anatole France: A Pin- 
guinek szigete. Regény, 
l ord. BölönvGv.Ára K1.90 
Dickens : Két város. Reg;. 
Ford. Bálint M. Ára K 1-90 
Csehov: Az orvos fele­
sége és más nov. K 1.90 
Bölsche: Szerelem az 
élők világában. Két kötet. 
Ára.........................K 3.E.1

Tolsztoj: Fiadzsi Murát
Regény. Az ördög. Elbeszé­
lés. Ára..................... K 1.90
Voss Richárd : A költő és 
az asszony. Ára... K l.oo 
'í óth B.: A boldogasszony
dervise. Ára..........I< l.tiö
Maupassant: Egy clef.
Regény. Ára..........K 1.CO
C. F. Meyer: A barát ná­
sza és egyéb novellák. 
Lányi V. ,ord. Ára K 1.90 
llelfai ,!.• Hét sovány esz­
tendő és más elb. l( 1.90 
Geijerstam : Az öcsike. 
Az örök rejtély. . l< 1.90 
ANATOLE FRANCE : Az 
istenek szomjaznak. Re­
gény 384 oldal. Ára K 1.9U

I®
ml

:
p.- :

i I moccakanál r\ n
AÍD3CC3 !:0T.U JX 33 rgv drb AcélbólEvőeszköz 43 LEGÚJABB KÖTETI Az olasz irodalom 

hírneves művelő]é 
tökéletes művészettel megizt szerelmi rc>.cn> e;

CABRIELE DANNUNZIO:
y iHo^saburaonya khój»............... .. 6 fmér. Regény. - Fordította 

i.Vh.A I'Anui y. 44>s oiu. 
\ra csinos Kötésien kV Víf )

1 kiló kockacukor Är d:boj S3 miér. Kapható m:n; r.n hazai könyvárusnál. Kiad, i az 
s-:Äv Alhcnaeun. irodalmi és nyomdai részv.-iárs.

: ,, ’*■! i
L. LjtmáíÁMjhíká

. ' ’**
.•ai- ' ■„

. n|r" ——
hSMs."- *

VJ:*} V
.. : ■ *I
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flz egész világot urald eredeti The Champion
kerékpárokat dupla liarangcsap- 
Agygyal 6a szabadonfutóval, 8 
és 5 évi jótállással, minden áríel- 

f emelés nélkül szigorúan az cre- 
dcti gyári árakon havi 10 és 15 

koronás részletre adjuk éa

Herétipár-alhatreszehet
az egész világon létező összes 

kerékpárokhoz, külső és belső gu minik at., csöngőket, lámpákat, 
pedálokat, láncokat, komiszokat és csészéket óriási forgalmunk

^“ímVu'nagybani eredsti gyári árban szállítunk
r vidékre is bárhová

LÄNG JÄKÄB és FIÄ
kerékpár- és alkatrész nagykereskedők

Budapest, VII!., József>kőrut 49. szám.
Fióküzletek: Baross-tér 3. és Budán: Margifc-kÖrut 6. Minthogy 
a Helical Premier kerékpárokkal, — az utolsó 2 övben rendkívül 
sok kellemetlenségünk volt, kénytelenek voltunk e kerékpárok 
forgalombahozatalát megszüntetni. Diszfiviciiyzektink 1500 
képpel kerékpár és alkatrészekről ingyen és bérűi.

ÜZLETÁTMELYEZÉS MIATT RENDKÍVÜL OLCSÓ 
Arak készpénzért és részletfizetésre

Nem kell banknál törleszteni és 
semmiféle kamat nem számlttatlk. 
Káló-, ebédlő-, úri- és szalon- 
berendezések, óriási választék, 
egyszerű és modern kivitelben.

FUCHS BÓ008 BUTORNAQYKERESKEDŐ BREST 
VII, ERZSÉBET-KÖRUT 3Z. Avlogyzék Ingyent

AZ EN ÚJSÁGOM
előfizetési éra i

Negyedévre 2.50, félévre 5.—, egész óvro ÍO.- kor.
•Inger és Wolfner, Andrássy.ut 16. izém.

w/MMl

haihólyag
valódi francia és angol gyártmány, v—' 
tucatonkint 2., 4, 6., 8., fO., 12.,
6s 14# K# 5 tucatnál 20°/o engedmény.

MIntagyüJtemény
12 darab különféle finom óvszer 4 K«

NAKIRA
törv. védett valódi indiai par agam mi 
férfi-különlegesség tucatja 12.— kor,
3 tucatnál 200/o engedmény.

Uteruő-Spray tSL,
14.— korona. Pess. Ooluslv, orvosi rendeletre Íj/Jj 
koronáig Bidet ^'ÄIO.I

irrigator 3.—
Részletes, ábrás árjegyzéket ingvon, bér­

űién tve és titoktartással küld a

Magyar Orvosi Müszertár,
Budapest, VII., kér., Rákóozl-ut qo
CA ltókus-kórházzal szemben.) dú.

Heveny vagy idillt

h u ja Se ób»-h á sí t a 1 m a k
úgy görvólykór, börbajok, rliouma. (Izzag, fekélyek stb) s 
a romlott vértöl származó egyéb bajoknál, mint mirigyda­
ganat rheumatizmus a, száj, gége genyedései, daga­
natok, onostosls, tehetetlenség' és mindenféle szerzett vagy 
örökölt bujakóros bántnlmak esetében, a 1 egmegrögzöttebb o 
minden gyógy kezdéssel daczoíó betegségből biztos és gyö­

keres gyógyulást nyújtanak

Br. Oliver lértisztitó pishdtái
melyek a francia kormány óa a párisi orvosi akadémia 
által engedélyezve és a párlat kórházakban egyedül 

vannak engedélyezve.
Igen kellemes gyógyszer, melyet co év óta a legkiválóbb orvo­
sok használnak, mint egyetlen és legjobb vértiszti tó szert és 

már számos kitüntetésben részesült.
Ara egy kis doboznak 26 darab tartalommal 6.60 kor., egy 
nagy doboznak 62 darab tartalommal n korona. Minta és 

prospektus rendelkezésre áll.
Raktár: Török József gyógyszertára Budapest, Kfcrály- 

utcza 19. Andrdssy-nt 36. szám.

hagyszervi bajokat, eyphiliat, önfertö- 
zésböl származott idegbajokat, külö­
nösen pedig a fórflgyengeaég 
(impotenczia) makaóé alakjait, me­
lyek már más kezeléssel daczoltak, 
meglepő eredménynyel gyógyítja ratio- 
nalisan kombinált módszerével szá­
mos évi gazdag tapasztalatai alapján

Dr. FABINYI
speezialista, v. kórházi orvos (a nemi 

betegek osztályán)
Biztos siker folytán a honorárium utólag Is fizetheti.
Levelekre díjtalan válasz. — Kívánatra gyógyszerek.

Rendelés: 9—3, este 5—7-ig. 
Budapesten, Rákoczi-út 81 a.

(Lépcsőházi bejárat.)

/HP BH

ezüstből és alpacca ezüstből,

dísztárgyak, alkalmi ajándékok
a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN“’™'1"“
Budapest, VI., Teréz-körut 5. szám, I. emelet.

V1DÉ5ÍB MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

j

[ilp^lil

American

Company

v-íy

Limited
Amerikai cipő r.-t
Elsőrendű valódi
amerikai cipő- 

különlegességek
kizárólagos elárusitása.

Tavaszi ujdonságokl

BUDAPEST
IV. , Kígyó-tér I. (Királyi bérpalota)

V, , Dorottya-utca 6.
VII., Erzsébet-körut 42#

DEBRECEN
Piac-utca 44.

ZAGREB
llica 22.

Herje Mpes drjegyzéhunliBf!

SS

Április hó Nemzeti
Színház

lllagy. Kir. 
Operaház Várszínház Népopera Vígszínház Magyar

Színház
Király
Színház

Fővárosi
Nyári-Színház
Magyar Színház

i Budapesti 
Színház Uránia

18 Pénirk.. . . . . . . . . . . Alann A varázsfuvola -
•/ovi Iái borbély 

Vitta 1 (ufió von- 
dépfollóptó el

A telefon Prof ssor 
BornUardi A cigányprímás - Liliom A mozi

19 Szombat ... _ A fáklyák Aida - Arr.n; osö • Tolla Fann s Frs cs 
stüclc A cigányprímás Sir- a liliom Liliom

Az országos rzin 
művész ti aka­
démia cl adása

20
Délu au;

Vasa nap ... _
Lslo 1

S outivá éj 
atom

A íaun

1 ncsi c-H Juliska 
Kubatündór
Szök tetős a 
szer lyból

-
A denevér

A'Rnyosü

Az oinökno titudcntcnliebo

1 Profé sor

A telefon Bcinhardi

Leányvásár

á cigányprímás

A kis lord

A farkas

I io Náhoiin

Liliom

--

I1

k. \
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ii lunietusi rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges
petit betűkből -1 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve G íil.-rol fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK
E hirdetést rovatban midőn szél 
ogysaeri beiktatás^ közönsége*; 
petit botükbő' 4 fillérről, kompakt 
boltikból szodv o U ill.-rel lizetondő.

Házasságokat
diszkréten, mindon igény­
nek mogfolelőeu közvetít 
Dingy «Jenit elismerten leg­
szolidabb lidzasságközvo- 
titö irodája, Budapest, 
líákóczi-ut 36., I. emelet 
3. Czégnólküli levelezés

Gyorsírás
és gyorsgépírás. A flys* 
korié Gyorsíró Társaság
szaktanfolyamat lényege­
sen niegnagyobbltoit mo­
dern hygienikua nj helyi- 
ségslnkbon (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás« 
magyar- és némot gyors- 
írásban. —■ Gabolsborger- 
Markoviig rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma« 
gyár-német helyesírás, 
„Knriothek* amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összaadé- és szí* 
nss'őgápBk kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfslya* 
r.akút Is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttat i uk Síagowskl 
és Társa, (Kemingtont 
Budaposi, VL, Anárássy-ut 
12. száig. ____

légi jó üzlet
vegyeskereskodés Bnda 
pasi környékén teljesen 
berendezve olcsón bérbe 
a ó, esetleg olcsó áron 
eladó házzal együtt. Bő­
vebbet a tulajdonosnál 
Nagy Ödönnél Váezi nt 34. 
L 4._______________

fiatalembernek és hölgy­
nek feltétlenül ajánlható 
a Társalgás Művészeié eimfi 
könyv. Szegye*» az em­
berre, ha társaságba megy 
és nem tudja, mit szóljon 
szomszédjának vagy pláne 
fölobbvalójának. Mindenki 
SSáiRkom nézi az ily 
embert! fttter Sn szel­
lemes lenni ? Akarja, 
liosy kellemes társalgónak 
tartsák ? Olvassa el a Tár« 
saigas művészete (Ellen­
állhatatlanság titka) köny­
vet, melyből megtudja, mint 
•viselkedjék, hogy fértlt, 
nőt, alattvalót, fölobbvalót 
egyaránt meghódítson ! A 
könyv korrekt útmutatója 
lesz az élet mindon hely­
zetében. (Olcsón megsze­
rezheti.) Áttekinthető ki­
vonatot (tartalomjegyzé­
ket) ingyen, diszkréten 
küld a „Csodás Könyvtár* 
kiadóhivatala, Budapest, 
Rákóczi ul 36.__________

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar német gyorsíró is­
kola. Gépírás különféle gé­
peken _ és magyar-német 
íogalmazásoktatás. A tel­
jes kiképzés dija havi 10 
Korona. Kereskedőim! aka­
démiai rendes tanárok ál­
tál oktatott szaktantár­
gyak. Az Grszágos Magyar 
Gyorsirá-Egysslllet minisz­
teri jóváhagyással szerve­
zett tanfolyamai nyilvá- 
nyossági joggal. Alapította 
Markovits Jván az 1863. 
évben. Közérvónyü egye- 
Biiloti oklevelek. Tájékoz- 
tatét-küld a Ganelsbcrger 
Szakiskola (kizárúlagHcgo- 
düs Sándor utcza 7, előbb 
a szemközti Liszt Ferenc­
ié r 10. szám alatt. A címre 
jól vigyázzunk! Az egye­
sületnek más iskolája 
nincs. Az „Országos* és 
„Gabelsborgor Szakisko­
la* jelzőket moctévesztée 
célja ióLutácozzák. Telefon 
86—OS.

Újpesten
három utcára terjedő 600 
négyszögöles tolok, mely 
eddig kertnek volt hasz­
nálva, gyümölcsfákkal be­
ültetve, kertésznek, eset­
leg gyárnak bérbeadó vagy 
eladó. Bővebbet V. kor., 
Nádor-utca 20. sz., III. em. 
40. ajtó.

H§e Soványság =§■
Az egyedüli eredmény­
től kísért háztszer a 
dr. William Hartly tanár 
amerikai erótáp - pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt tostidomokat nyer­
nek. — Btigveí remek 
keblet- Bat bét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. KössSnŐ 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
16 br. Használati uta­
sítással. — Főraktár 
Balázs Károly drogneria 
VII., Bammnlcb-etca 33. 
Teleién lózset 28—29.

12 kor. helyett csak

5 kor.

17.000 pár ibraszerinti_ finom 
lüzős, gombos és eugos bőrcipök 
erős tAlppaJ melyek Törökország­
nak voltak szánva és háború kö­
vetkeztében visszamaradtak. K 
készleten mielőbb túl kell ad­
nom és azért adom a cipőket 
készítési áron alul csak \ KM 
legjobb minőségű 6 és 7 K-ért 
párját, hozzávaló gummisarok 
60 till. Kapható minden nagy­
ságban hölgyek é6 urak részére. 
Szétküldés utánvét mellett.

Gyermekcipők 3—4 korona. 
Weiss czipökiviteli áruház, 

salló, BaNagyei , Barsmegye.

Hirdetéseit
feSvétetneii
a kiadóban

gyönyörű rózsa, a legjob­
ban bevált ós leghálásabb 
minőségben, két éves IO 
drb fólmagas 50—30 cm.
8 K, lOO űrb 70 K.
10 drb magas 90—120
cm. 12 K, lOO darab 
lOO K. IO drb külön­
leges magas 120—150 cm. 
15 K, fOO drb 130 K. 
IO drb magános 160—180 
cm 20 K, ÍOO darab 
180 K. Alacsony toa. 
rózsák IO darab 4 K, 
lOO drb 30 korona.
A pénz előlegos beküldése 
v. utánvétel mellett ajánl

PR. SPÓRA
rézsakkitel Klattan (B6bmen)

Csak az én kipróbált | 
I szerem felülmulhatat*
I lan havibaj zayarok 

esetében. Eredmény- I 
I telén, drága és olcsó.
I szerektől óva intek 

mindenkit. Cseppeim- 
nek megkísérlése után ] 

I (1. erejű Márka 4.50, 
II. erejű Márka c.50.) | 
Ön azonnal meg fog 

I győződni. K. S. asz- 
szony ina: „A kül- I 

I dött cseppek a célnak 
azonnal megfeleltek;

! alkalommal kérek i 
üveg Il-od erejűt, mi- I vei sok ismerősöm 

I van * Csak postával, 
vámmentesen, titoktar 

I tás mellett küldi SI. An- |
I toniuslaborntoriora Bér­

li# 494. Breitestrasse8 I

Szingazdag 
természeti leírások!

Mahay Béla
Tfegyen- 

JLJL Völgyön
Természeti és vadászképeí
Szerző ezen újabb könyve mél­
tán sorakozikazelőbbibez. Ihlet, 
költői lendület van minden le­
írásában, rajongó szeretet a 
szabadság: a természet iránt

Ára 6 korona.
Kapható:

LAMPELR. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t n&l 
Budapest, Andrássy-út 21 és 
Binden könyvkereskedésben.
wtwmmwmmfwtmi»

Egymillió

K.

VED 5E6Y

N

Dió-kivonat
jaz ősz hajnak festésére
Régóta kipróbált tökéletesen 
ártalmatlan, a diónak zöld 
héjából készített hajfostőszor 
mely a korán őszült hajnak 
16 perez alatt eredeti szőke, 
barna, fekete vagy gesztenye- 
szindt visszaadja. 1 palaczk 
diókivonat K 6 és n, 1 slca- 
tula 6 próbapalaczkkal 7.60, 
diótej, liajrestorcr K 6 és 3, 
dióken öcs vagy dióolui K 4 
és 2, diópép a szakái festés 
liez K 2, dió dupla kivonat 
K C és 4 k ál veretne, glicerin 
szappan legfinomabb toaett- 
szappanok á 1 kor. Rendel­

hető a feltalálónál:

BlßCZüSKB A.
Wien, 111/2. ErdborgerllnUe 2.

Raktárak Budapesten: 
Török J. gyógysz. Király-#. 12.
Vértessi S. illatszer, Kristóf- 
tér 8. Neruda N. drogneria, 
Kossuth Lajos-u. 7. Brüder 
Kadanovits Baross-atcza ú. 
Thallmayer <fc Seitz ürogu- 
eria, Zrinvi-utcza i$. Koch- 

I meister Fr. m. drogneria, 
I Hold utcza 8 sz., Molnár és 
I Moser drogneria, Korona- 
I herczeg-utcza n. szám.

Uj KÖNYV!
GYULAI PÁL

KRITIKAI DOLGOZATOK
1851—1861.

Ara 5 korona.
Hét nagyobb kritikai essay 
van o kötetben, Gyulai Pál 
munkásságának az az iroda­
lomtörténeti fontosságú része, 
melylyel irodalmunk leghatal­
masabb kritikusává és félel­
metes polemikusává küzdötte 

fel magát.

Megrendelhető:
LÁM VEI- IC. könyv 
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv 

kereskedésben.

C-reg
hamis fogakit, zálogtsdu-
lákat bármiről,- bútorokat 
és mindenféle tárgyukat 
vesz Wischogrou Jakab, 
Vili., Tisza Kálmán ter 13. 
II. ont., 12. Lovolező-lapra 
jövök.

Találmányokat
tömegcikkeket megvételre 
külföldnek állandóan keres 
Révai és Cársa szabadalmi 
és értékesítési osztálya, 
Budapest, József-körut 21.

OLÁH GÁBOR:

KORUNK HŐSE
Verses regény.

Ara 3 korona.
Kiadja a

fbamlin-tAbsulat.
Kapható: Lam pel R.

könyvkereskedésében 
(Wodianer F. és fiai r.-t.)
Budapest, VI., Andrássy-ut 21
és minden könyvkereske­

désben.

A magyar memoár-irodalom 
érdekessége!

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
Első kötet

Ara 6 korona

Kapható:
LAMPRL R. könyvkeres­
kedése (Wodianer F. és Fiai) 
r.-t.-nil, Budapest, VI. Len., 
Andrássy-út 21. szám és 
minden 'könyvkereskedésben.

!é AK

vasrodöuyök, használtak 
ós ujak, bármily méret­
ben és alakban, igeit ol 

csón kaphatók

Wlener A. ufcclánáS
BUDAPEST, ÜlLÜl-íiT 123. 

Kelekül: 52-8V,
Alap Itt atott íeso-riau.

ybAGUUlű!’

a veszek. Hlzáíogosltott 
I OrMlámsoIiat, gyöngyü­

ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költséginen- 

3 toson kiváltok ós tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszer kei-asKcdö 

BUDAPEST,
Király-utcaa 91. se.
Izivbo lA-utooa ccrkás.

ADORJÁN ANDOR
könyve:

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek

Ára 3 kor.

Rjphaló :

LAKPEL R. könyvkereskedése
. latter F. és Fiai) ll.-T.-náí 

,.i :a|M>sl,Audi,á.ssy-ut2t 
i, -unition konyvkeroskedésbeo.

Estem
előfizetési ára: 

Negyedévre . 2.50 K 
Félévre .... 5.— K 
Egész évre . 10.—

5IHGEB és ROLFHER 
Andrássy-ut 16. sz.

Saját gyártmányú fürdőká­
dak 14 kor.-tól feljebb, tüthotó
kádak go kor.-tő! feljoub. Elvál­
laló min denial« kutszivattyua 
és hősi vi vő vezeték bcrendtzéso**

két legolcsóbb áron
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wc«sel6nyl-u. 61 E 
Telelőn 113- 40. — Árjegyzék 

ingyen éa bérwentve.

„ Hungária

beszélő-gépek
löloeéreélküliek Is
kizárólag erodc-tl első- 
rongn gyártmány, ré»z* 
lwtti*téo«*e le olcsón 

kaphatok,

/i 85 Társa
Budapest, VI., Teréz-kőrel 4.
Or* Kérjei*

Alma» 100 darab, minőség sze­
rint 26 koronától feljebb: körte, 
gesztenye, Őszi- és linjszinba- 
ryk. cseresznye, szilva atb. 
darabonként 1 koronától félj. 
200.000 darab igen szép <liez- 
óa eorlu darabonként- 60 fillér­
től feljebb. 2 millió különféle 
(liQlcbolxor 100 drb 16 korona, 
2 millió ákúc- és glaoditia (krisz­
tus töri s) csemete 1000 drb tniüó- 
ség szerint 12—65 kor., ákác- 
sniiáng 250—4í>o cm. magas 
looo drb 65—100 kor., ír, millió 
ordoi osometoí luc, feltér* és 
íekotefenyő íooo drb minőség 
,‘zcvint 3 10 kor., kocsányos
tölgy 3—6 éves inagoncok íooo 
drbonként 15—26 kor., snbáng 
lúO—250 cm. magas, 300 damb 
7 kor., íooo drb 65 kor. Füz­
esemet ék 1—3 éves, 1000 darab 
3—16 kor. Fajbaromflnk és ezek 
tojásai, ízlegértékesehb ípjban, 
valamint vadász és diszfAeánok 
és ezek tujásai. Képes főárjegy­
zéket kívánatra ingyen küld:

Gróf Batthyány Zsigmond
uradalmi intózöaégo

Csendlak, u. p. Ferenczlak,
Yasmegyc.

MAKAY BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben az uj könyvében la 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer éa 
nem érez át jobban, de már 
nem csupán természeti le­
írásokat és vadászképeket 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.
Ara 4 korona.

Kapható:
LAM I* 13 L It. könyv
kereskedése (Wodianer P, 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint mindon könyv 

kereskedésben.

Tűlevelűek
Lucfenyő 30 220 em. iw.-n 
1 drli 23 200 fillér, töm jén Sony" 
20—309 cm. mugas ilsrlij 70 703 
fillér, fehérfenvö 30 30'J cm. 
magna árlij.1 70 250 Iliiéi', f‘ - 
Ueiefenvö 30 100 cm. iiug-.s
(lrbjn 7»-160 fillér, vóröafem ■'
30 33» cin. nmaiis ilrlija 70'- 300 
fillér, banlisfenyfi 20 12Ü nn. 
magas -Irhis CO 120 filö'r- 
Captious (UiV.f'ililii •lilével;"-', .t 
legszebb fn*b:ui, dvU.'it ív in ' fo 
wavriiit 1 5 lior'T.n, 100 di ‘ 
álló bel- és külföldi tuU .ólam 
nyrij^inény Bß-320 vm. mn ■:»

.n K 100 60 drb K Cu --
29 drl' )x 30 — 20 millió erdei« 
cseincíö 3 5'.
tuhfv 1000 d:Imiiként 15 25 J 
subáiig 100 2HC fin. nmgu 10üU \ 
drbonként 05 Iv-v-i.-'. 'lov. la j 
gyűmölí sdlsz-, sor- - s fz* «»ni 
fák, fajburomüsk «••■vk «>- 
vain mint vad ász* és diszf • - 
ós C7.uk tojásai. K •' pes ár;« gv 
y/ket kiváimtra ingveu k"- •
Gróf Batthyány '/.sig ru n
uradalmiintóxöfiótve. ÍJ oiid
lak. u, p. Kerenoíak, Va:

ATHENAEUM 
ä KÖNYVTÁR
legújabb kötele:
az ol.isz irodalom hírne­
ves müvelőjéneH toHéle- 
tes művészettel megírt 
szesw'.mi regénye;

QSIBEBE8.E

É ’</> «3
LYKAy’KÁiFóí.í. (Ä)
4d8 oldal. — Ára 1 
csinos Kötésben V*

Eddig megjelentek :
KOBOH r/.ilAS : Komé- 

diáK. Nov. (424 o d.) 
BIFÓ LAJOS : (.iória. No­

velláit old.) 
BALZAC: A szamárbőr. 

Kemény (J87 old.) For- 
ditotta liarsányi K. 

ZOLA* Pascal orvos. Rtt.
(44*, o.) Ford. Gerö A. 

DICItKNS : Két város. Kejl.
Ford. Bálint M. (448 o.) 

ANATOLL FRANCE: A Pin- 
yulneli szigete. Kegény. 
Ford.Uolöny Gy.(32i)o.) 

C5L11GV : Az orvos fele­
sé ie és más novellúK.

_(384 oldal).
BC1 víiL: Szerelem az 

élőit világában. (1152 
oldal). h*i Kötet. 

TOL5//Í!>.»: lladzsi-MuráL 
Kertény. Az urdöil. El- 
beizél' w.,(374 old.) 

VÜSS BlUiAKD: A Költő 
és az uiszeny. Heáény. 
(384 ojdal.)

TÓTH BÉLA: A holdoá- 
as'.z.-ny dervise, (372 
oldal).

MAUPASSANT: Kúy élet.
Hciö.ny. (372 oldal). 

C. I . MEYER ; A barát ná­
sza és egyéb rovelláK. 
Lányi V. forü. (384 o.) 

HELT AI Jí NO : hét so­
vány esztendő vs mas 
elbeszélt*.. (334 o.) 

GEUEH:- . Afi: Az rrsiKe.
I. / öv. K re i él; - ('>34 o.) 

AN ATOM'. FI ANCL :
Az istenek sz mjaznaK. 
Kémény. o34 o ,al.

Minden
Hüte': űr a

%
• Kapható min
kö.iyvári' 
ez Ab,:1:

nAI. Uir.üja 
icun írod. 
ni r.-tars

jNyomlatott u Hazai Hírlapkinüó HúszvéDftáreasiig körforgó g''p«‘iu Budapesten, V-, llunvéd-utea 10,


